

**ധനകാര്യം**

2023-2024 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന പൊതു ചർച്ച

ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ (ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ): സർ, 2023-24

സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായി അനുകൂലിക്കുകയാണ്.

ചർച്ച തുടങ്ങുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ പ്രതിപക്ഷം സമരം പ്രഖ്യാപിച്ചതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെല്ലാം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിനും

ക്ഷേമത്തിനുംവേണ്ടിയുള്ള ബഡ്ജറ്റാണ് ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. 1956-ൽ സി. അച്യുതമേനോൻ പുറത്തിറക്കിയ

ഒരു ചെറുപുസ്തകമായിരുന്നു, 1957-ലെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രകടന പത്രികയായത്. "Towards a More Prosperous

and Plentiful Kerala" എന്ന ശീർഷകത്തിലായിരുന്നു ആ ലഘുലേഖയിറങ്ങിയത്. അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം ഡോ. കെ. എൻ. രാജ്-ഉം

ചേർന്നാണ് നാം പറയുന്ന കേരള മോഡലിന്റെ പ്രാക്രൂപം തയ്യാറാക്കിയത്. 'കൂടുതൽ ഉൽപ്പാദനം, കൂടുതൽ സമൃദ്ധി' എന്നീ രണ്ട് കാര്യങ്ങൾക്കായിരുന്നു

സി. അച്യുതമേനോന്റെ കുറിപ്പിൽ ഊന്നൽ നൽകിയിരുന്നത്. അതായത് ഉൽപ്പാദനത്തിലും വിതരണത്തിലും ഇല്യമായ ഊന്നൽ നൽകി വികസനത്തിന്റെ ഭാഗത്ത് പ്രാധാന്യമുണ്ടാകണമെന്ന് അദ്ദേഹം പ്രത്യേകമായി സൂചിപ്പിച്ചു. ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം എന്നിവയായിരുന്നു പ്രാധാന്യം കൊടുത്ത മറ്റ് രണ്ടുകാര്യങ്ങൾ. ഇന്നത്തെ ഭേദപ്പെട്ട പൊതുആരോഗ്യ സംവിധാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനപ്രമാണം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആ പുസ്തകമായിരുന്നു.

ബോധപൂർവ്വമോ അവിചാരിതമായെന്നറിയില്ല Constantin Brancusi എന്ന റൊമാനിയൻ ശിൽപ്പിയുടെ ബഹിരാകാശ പക്ഷി (Bird in Space) എന്ന അമൂർത്ത ശിൽപ്പത്തിന്റെ ചിത്രമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ പുറംചട്ടയ്ക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പരിമിതികളെ അതിജീവിച്ച് ഭൗതിക ലോകത്തിന്റെ അതിരുകളെ ഭേദിച്ച് കടക്കാനുള്ള ഒരു പക്ഷിയുടെ അദ്വൈതമായ ശ്രമമാണ് ഈ ശിൽപ്പത്തിലൂടെ പ്രതീകാത്മകമായി ശിൽപ്പി ചിത്രീകരിച്ചത്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആമുഖവരികളിലൂടെ കടന്നുപോകുമ്പോൾ ഇതിന്റെ മുഖചിത്രം സാന്ദർഭികമായി തികച്ചും പ്രക്ഷുബ്ധമാണെന്ന് ഞാൻ കാണുന്നു. നോട്ട് നിരോധനം, അശാസ്ത്രീയമായ ജി.എസ്.ടി. നടപ്പാക്കൽ, ഓഫീ ദുരന്തം,

പ്രളയത്തുടർച്ചകൾ, കോവിഡ് മഹാവ്യാധി, യുദ്ധം, വിലക്കയറ്റം തുടങ്ങി ഒന്നിനുപുറകെ മറ്റൊന്നെന്ന മട്ടിൽ നമ്മെ ഗ്രസിച്ച ഭരണപർവ്വങ്ങളെയാകെ കടന്ന് അതിജീവനത്തിന്റെയും വീണ്ടെടുപ്പിന്റെയും സ്വപ്നം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കിയ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് തീർച്ചയായും നമ്മുടെ പ്രതീക്ഷയെ യാഥാർത്ഥ്യത്തിലേയ്ക്ക് നയിക്കുന്നതായി നമുക്ക് കാണാം. സാഹചര്യങ്ങളെയാണ് നാം അതിജീവിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. എല്ലാ പ്രതിബന്ധങ്ങളെയും മറികടന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് പ്രശാന്തസുന്ദരമായ ഒരു ജീവിതം കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിനാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രമിച്ചത്. "അന്യമായ തുണയില്ലെങ്കിലെന്ന്, തന്നിലുള്ള ശക്തി ഇല്ലാതാകാതിരുന്നാൽപ്പോരെ?" എന്ന് രബീന്ദ്രനാഥ് ടാഗോർ ഗീതാഞ്ജലിയിൽ ചോദിക്കുന്നുണ്ട്. അതാണ് ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ബഡ്ജറ്റിലെ 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പരാമർശിച്ച ശ്രീ. സി. ബാലഗോപാലിന്റെ "ബിലോ ദി റഡാർ" എന്ന പുസ്തകം കേവലം വ്യവസായ സംരംഭകനായ ഒരു റിട്ടയേർഡ് ഐ.എ.എസ്. ഉദ്യോഗസ്ഥന്റെ മനസ്സിലെ ഭാവനാചിത്രമല്ല നമ്മുടെ മുമ്പിൽ

വരച്ചുകാട്ടുന്നത് മറിച്ച്, അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ അറിയപ്പെടുന്ന ശ്രദ്ധേയനായ ഒരു സംരംഭകന്റെ രണ്ടുപതിറ്റാണ്ട് കാലത്തെ കേരളത്തിലെ വ്യവസായ അനുഭവത്തെപ്പറ്റിയുള്ള നേർക്കാഴ്ചകളായിരുന്നു. നല്ല വാർത്തകളേറെയുണ്ടായിട്ടും അവയൊന്നും നന്നായി ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുന്നില്ലെന്നുള്ള ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ അഭിപ്രായത്തോടൊപ്പം ഞാനും ചേർന്നുനിൽക്കുന്നു. കേരളത്തെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് കേരളം എന്ന് പരാമർശിച്ച് വ്യാവസായിക ലോകത്തുനിന്നും ഒറ്റപ്പെടുത്തി നിർത്തുന്നതിന് ഗുഡലാക്കോടെ തുടങ്ങിയ പരിശ്രമം ഇന്നും തുടരുന്നുവെന്ന് നമുക്ക് കാണാം. ഇത്തരത്തിലുള്ള ക്ലിഷേകളും അപവാദങ്ങളും ആധിപത്യം പുലർത്തുന്ന ഈ വിഷയത്തിൽ യഥാർത്ഥ ചിന്തയും ചർച്ചയു മുണർത്തുകയെന്നതാണ് തന്റെ കൃതികളുടെ ഉദ്ദേശ്യമെന്നും ശ്രീ. സി. ബാലഗോപാൽ പറയുന്നു. ആഗോളതലത്തിൽ ശ്രദ്ധേയമായ അൻപത് പ്രമുഖ വ്യവസായ സംരംഭകരുടെ അനുഭവങ്ങളെ കൂട്ടിച്ചേർത്ത് കേരളത്തിന്റെ ഇക്കോ സിസ്റ്റം ഹൈടെക്ക് നിർമ്മാണ വ്യവസായങ്ങളെ അനുകൂലമായി പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നുവെന്ന തന്റെ വാദത്തെ അദ്ദേഹം അടിവരയിട്ടുറപ്പിക്കുന്നു. 1970-കളിൽ കെൽട്രോൺ സ്ഥാപിച്ചുകൊണ്ട്

ആധുനിക വ്യവസായത്തിന് അടിത്തറ സൃഷ്ടിച്ച സി. അച്യുതമേനോന്റെ ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെയുള്ള നയങ്ങളാണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാക്ഷരതയ്ക്കും ആരോഗ്യ രംഗത്തെ ശ്രദ്ധേയമായ പുരോഗതിക്കും വ്യവസായ ഉൽപ്പാദനത്തിന്റെ വളർച്ചയ്ക്കും സാഹചര്യമൊരുക്കിയത്.

സി. അച്യുതമേനോനാണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ള മനുഷ്യശക്തിയുടെ അടിത്തറ സൃഷ്ടിച്ചതെന്ന് അഭിമാനത്തോടെ പറയാൻ കഴിയും. "ബിലോ ദി റഡാർ" എന്ന വായനാനുഭവത്തിന്റെ അവസാനം ഏതൊരു സംരംഭകന്റെയും മനസ്സിലെത്തുന്ന ആശയം "Below the red, we are quite safe" എന്നാകും. ചുവപ്പിന്റെ കീഴിൽ ഞങ്ങൾ തികച്ചും സുരക്ഷിതരാണെന്ന് സംശയമില്ല. ഇതേ ആശയം തന്നെയാണ് ബഹു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ജനങ്ങളുടെ മനസ്സിലുമെത്തിച്ചേർന്നത്. കേരളത്തെ വല്ലാതെ ഞെക്കിഞെരുക്കി കേന്ദ്രം കൊല്ലാൻവേണ്ടി ക്രോധത്തോടെ നിൽക്കുന്ന അന്തരീക്ഷത്തിലാണ് ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. കിഫ്ബി, സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ തുടങ്ങി ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്ത് ധനംസമാഹരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ ബാധ്യത സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ബാധ്യതയായി പരിഗണിക്കുമെന്ന നിലപാടും

നമ്മുടെ കടമെടുക്കാനുള്ള ശേഷിയെ പരിമിതപ്പെടുത്തുകയാണ്. കേരളം വീഴാതിരിക്കാനാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ച് മുഴുവൻ കയ്യടക്കി കേരളത്തിന് അർഹമായ വിഹിതംപോലും നിഷേധിക്കുമ്പോൾ, ക്ഷേമപെൻഷൻപോലും യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തതുപോലെ കുടിശ്ശികയാക്കണോ; അതോ പരിമിതമായ വിഭവസമാഹരണത്തിലൂടെ ജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമവും നാടിന്റെ വികസനവും നടപ്പാക്കണോ? അതിന്റെ ഉത്തരമാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ യാഥാർത്ഥ്യം കാണാതെയാണ് ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ചിലർ ഉറഞ്ഞുതുളളുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട സഹായം ഓരോന്നായി നിഷേധിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന് മറ്റെന്ത് മാർഗ്ഗമാണുള്ളത്. അത് ഈ വിമർശകർ ചിന്തിക്കേണ്ട. നമുക്ക് നൽകേണ്ട വിഹിതം കേന്ദ്രം നൽകുന്നില്ല. നമ്മെ പരമാവധി ഞെക്കിഞെരുക്കിയില്ലാതാക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുന്നു. നികുതി വരുമാനത്തിൽ കേരളത്തിന് കേവലം 1.9 ശതമാനം മാത്രമാണ് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ലഭിച്ചത്. ഉത്തർപ്രദേശിന് 18 ശതമാനമാണ് നൽകിയത്. ജനസംഖ്യാനുപാതത്തിൽ കേരളത്തേക്കാൾ

കുറവുള്ള ഛത്തീസ്ഗഡിന് 3.4 ശതമാനവും ആസാമിന് 3.1 ശതമാനവും ഒഡീഷയ്ക്ക് 4.5 ശതമാനവും നൽകിയതിൽ കേന്ദ്രത്തിന് കേരളത്തിനോട് കൂടുതലായ അവഗണനയെന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ വാക്കുകൾക്കാണ് പ്രസക്തി. ഞാൻ അതിനോട് പൂർണ്ണമായി യോജിക്കുകയാണ്. 3.9 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് 1.9 ശതമാനത്തിലേക്ക് കുറച്ചുകൊടുക്കിയെങ്കിൽ കേരള മക്കൾക്ക് നഷ്ടമായത് 15,000 കോടി രൂപയാണ്. റവന്യൂ കമ്മിറ്റിയിൽ കേരളത്തിന് നഷ്ടം 700 കോടി രൂപയാണ്. മറ്റൊരു 12,000 കോടി രൂപയും കേരളത്തിന് നഷ്ടമായി. ആവശ്യമുള്ളതുപോയിട്ട് അർഹമായതുപോലും കേരളത്തിന് തരുന്നില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ആവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അതല്ലേ സത്യം? ജി.എസ്.ടി. വിഹിതം കൂട്ടലും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നീട്ടലും പ്രവാസി പാക്കേജം പട്ടിണി പാവങ്ങളുടെ ജോലിയുമടക്കം എല്ലാ ആവശ്യങ്ങളും ബഡ്ജറ്റിൽ ഭയരഹിതം നിരാകരിക്കപ്പെട്ടുവെങ്കിൽ കേന്ദ്ര അവഗണനയെന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ വാക്കുകൾക്ക് ഏറെ പ്രസക്തിയുണ്ട്. വെള്ളമില്ലാതെ വരണ്ടുകീറിയ മണ്ണുകണ്ട് കർണ്ണാടകയ്ക്ക് സഹസ്രകോടി സ്റ്റേറ്റ് പൂർവ്വം നൽകുമ്പോൾ കേരളത്തിനും ഓർമ്മയുണ്ട് ഒരു കഷ്ടകാലം. കഴുത്തറ്റം

വെള്ളത്തിൽ മുങ്ങി, നിലയില്ലാ കയത്തിൽ മുങ്ങിപ്പോകാതിരിക്കാൻ നമ്മളൊരുമിച്ച് കെട്ടിപ്പിടിച്ച് മുടിഞ്ഞകാലത്ത്, കേന്ദ്രം നൽകിയ അരിയുടെ പണം ഒഴിവാക്കിത്തരണമെന്ന് നമ്മൾ ആവശ്യപ്പെട്ടു. പ്രധാനമന്ത്രിയോട് കരഞ്ഞുപറഞ്ഞിട്ടും ആ പണം ഒഴിവാക്കിയില്ല. അത് തിരിച്ചുപിടിക്കാനാണ് ബി.ജെ.പി. സർക്കാർ ശ്രമിച്ചത്. ജനവിരുദ്ധമായ മുഖ്യമന്ത്രിയെന്ന മുദ്രാവാക്യത്തിൽ കരിങ്കൊടിയുമായി ഇറങ്ങുന്നതിനുമുമ്പ്, പിടിച്ചുപറിയെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ കുറ്റംപറഞ്ഞ് കോലം കത്തിക്കാനിറങ്ങുന്നതിനുമുമ്പ്, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് കേരളത്തിനോട് ഇത്ര പകയെന്തിനാണെന്ന് പ്രതിപക്ഷം ആർജ്ജവത്തോടെ ചോദിക്കേണ്ട ചോദ്യമുണ്ട്; പക്ഷെ അവരത് ചോദിക്കില്ല; അവർ ഇപ്പോഴും പഴയ അമ്മായിയമ്മമാരെപ്പോലെയാണ് പെരുമാറുന്നത്. മകൻ ചത്താലും വേണ്ടില്ല മരമകളുടെ കണ്ണീരുകണ്ടാൽ മതിയെന്ന സമീപനമാണ് യു.ഡി.എഫ്. സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തെ ബി.ജെ.പി. ഗവൺമെന്റ് ശ്യാസംമുട്ടിച്ച് കൊല്ലുമ്പോഴും യു.ഡി.എഫ്.-ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ രക്ഷിക്കാൻവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ തകർക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യമാണുള്ളത്. ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ ചിലർ കണ്ണടച്ചുനടത്തിയ വിമർശനങ്ങളുമുണ്ട്. പക്ഷപാതമെന്നതിന് സമീപകാല

ചരിത്രത്തിൽ എത്രയോ തെളിവുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ സാഹചര്യം മനസ്സിലാക്കിയാണോ ഭാവിയിലേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെന്ന് തിരിച്ചറിഞ്ഞ് പലരും വിലയിരുത്തിയിട്ടില്ല. 'ഷോക്ക്, അടിയോടി, തലയ്ക്കടി, പകൽക്കൊള്ള, വഴിയാധാരം, ഊറ്റിപ്പിഴിഞ്ഞു' തുടങ്ങിയ എന്തെല്ലാം നിഷേധപദങ്ങളാണ് അവർ പറഞ്ഞത്. ഇതുപയോഗിച്ച് കേരളത്തിൽ അഴിഞ്ഞാടുന്നവരോട് നിങ്ങൾ ഏത് ലോകത്താണ് ജീവിക്കുന്നതെന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്. 80 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങളിൽ 62 ലക്ഷത്തിനും ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നത് തടയാനാണോ നിങ്ങളുടെ പരിശ്രമം. ഈ ഹാലിളക്കുന്നവർ എന്തുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെതിരെ ഒരക്ഷരം മിണ്ടുന്നില്ല; കേന്ദ്ര സർക്കാർ തുടർച്ചയായി പെട്രോൾ, പാചകവാതക വില വർദ്ധിപ്പിച്ചു. ആ വേളയിലൊന്നും ഈ വാക്കുകൾ ആരും പറഞ്ഞില്ലല്ലോ. 9 രൂപയിൽനിന്ന് ഇന്ധനത്തീരുവ 32 രൂപയിലേയ്ക്കുയർത്തി. പെട്രോൾ വില കേന്ദ്രം പന്ത്രണ്ട് തവണയും കേരളത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ പതിമൂന്ന് തവണയുണ്ടാക്കി. 400 രൂപയായിരുന്ന പാചകവാതക സിലിണ്ടറിന് 1800 രൂപയായി പുതുവർഷത്തിലടക്കം വർദ്ധിപ്പിച്ചു. അന്നൊന്നും മിണ്ടാതിരുന്നവർ ഇന്ന് എന്തിനാണ് എതിർക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വരുമാനം

വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ പരിമിതമായ മാർഗ്ഗങ്ങളേയുള്ളൂവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അറിയാത്തവരല്ല ഇവർ. ഒരു നിരക്കുംകൂട്ടാൻ പാടില്ലെന്ന് പറഞ്ഞവർ ബഡ്ജറ്റിലെ മികച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഒന്നുപോലും കണ്ടതായി ഭാവിച്ചില്ല. വസ്തുതകളെ മുഴുവൻ മറച്ച് കേവലമായ ഇടതുപക്ഷ വിരോധത്തിന്റെ മനസ്സാണ് ഇവർക്കുള്ളത്. ഏറ്റവും മികച്ച ജനകീയ ബഡ്ജറ്റാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചത്. കേരളത്തിന്റെ വികസന മുന്നേറ്റത്തിൽ കേന്ദ്രം തടയിടുമ്പോൾ അതിനെ മുഖവിലയ്ക്കെടുക്കാതെ കേരളത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളുടെയും ക്ഷേമം ലക്ഷ്യമാക്കിയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. 'എന്റെ ജീവിതം ഫലഭൂയിഷ്ടമാക്കിയ മരങ്ങൾക്ക് ഞാൻ നന്ദി പറഞ്ഞു, എന്നാൽ എന്റെ ജീവിതം എന്നും ഹരിതാഭമാക്കി നിലനിർത്തിയ പുൽനാമ്പുകളെ ഓർക്കാൻ ഞാൻ വിട്ടുപോയി' എന്ന് രബീന്ദ്രനാഥ് ടാഗോർ പാടിയത് ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്. ഈ ഭൂമിയെ ഹരിതഭൂമിയാക്കാൻ പുൽനാമ്പുകളായ എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ, യു.ഡി.എഫ്.-നെ മറന്നാലും മറക്കാതെ ജനങ്ങളെന്നും നെഞ്ചോട് ചേർത്തുപിടിക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. പൂക്കളുണ്ടാകുന്നില്ലെങ്കിൽ ഫലങ്ങളുമുണ്ടാകില്ല; ഫലമായിത്തീരുന്നതിനുമുമ്പ് പൂവിന് ഏറെക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാനുണ്ട്. ഫലത്തിനുവേണ്ടി ആർത്തിപിടിച്ച് നിൽക്കുന്നവർ ഒരിക്കൽപ്പോലും പൂവിന്റെ

സൗന്ദര്യമറിയുന്നില്ല. ഏത് പൂവിന്റെയും ജന്മം ക്ഷണികമാണെങ്കിലും ആ ക്ഷണനേരം ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും സുന്ദരമായ നിമിഷങ്ങളാണ്. ആ നിമിഷങ്ങളും കൂടിയറിയുമ്പോഴേ ഒരു കർഷകൻ യഥാർത്ഥ കർഷകനാകുന്നുള്ളൂ. മാനുക്കൾ വിരിയുമ്പോൾ കുയിലുകൾ പാടും, ശലഭങ്ങൾ നൃത്തമാടിവരും, കാറ്റിൽ ഹൃദയമായ സംഗീതം ഒഴുകിനടക്കും, മതിപ്പിക്കുന്ന ഗന്ധം എല്ലായിടത്തും പരക്കും. കിളികളും ശലഭങ്ങളും കാറ്റുമില്ലെങ്കിൽ മാനുക്കൾ കണ്ണിമാങ്ങകളായി രൂപം മാറില്ല. കാലംതെറ്റി പെയ്തുപോകുന്ന ഒരു മഴയായി മാനുക്കളെ കരിച്ചുകളയും. ഋതുക്കളും പ്രകൃതിയും കനിഞ്ഞെങ്കിൽ മാത്രമേ ഏത് പൂവും ഫലമായി മാറുകയുള്ളൂ. ഫലത്തിനുവേണ്ടി അത്യാഗ്രഹത്തോടെ ദിവസങ്ങളെണ്ണി കാത്തിരിക്കുന്നയാളിന് പവിത്രമായ പുഷ്പജന്മത്തെ കാണാനോ ഉൾക്കൊള്ളാനോ കഴിയില്ല. മരത്തിന്റെ ഭാവമാറ്റങ്ങളെയും വർഷങ്ങളെയും തൊട്ടറിയുന്നവനാണ് മണ്ണിനെ അറിയുന്നവൻ. അവന്റെ ജീവിതമാണ് സഫലമാകുക. അത്യാഗ്രഹം കാരണം ചിലർക്ക് പുഷ്പത്തെക്കാണാൻ കഴിയാതെ പോകുന്നു. പൂക്കൾ നമ്മിലേയ്ക്ക് പ്രപഞ്ചസൗന്ദര്യത്തെയാണ് കൊണ്ടുവരുന്നത്. അതാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ഈ

ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ചെയ്യുന്നത്.

കർഷകരെ സഹായിക്കാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ 971.71 കോടി രൂപയാണ് മാറ്റിവെച്ചത്. നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 32 രൂപയിൽനിന്നും 34 രൂപയാക്കി ഉയർത്തി. റബ്ബർ വിലയിടിവ് തടയാൻ 600 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചു. കാർഷികമേഖലയെ സ്വയംപര്യാപ്തതയിലെത്തിക്കുന്നതിനാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. വിവിധ മേഖലകളെ മുൻനിർത്തിയുള്ള നിരവധി പദ്ധതികളാവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലൈഫ് മിഷൻ 1436.26 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചു. ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ കേന്ദ്രം തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ ആ പദ്ധതിയെ നെഞ്ചോടുചേർത്ത് കേരളം 230.10 കോടി രൂപയാണ് മാറ്റിവെച്ചത്. കുടുംബശ്രീക്ക് 260 കോടി രൂപയും സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ 9764 കോടി രൂപയും സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷൻ 91 കോടി രൂപയും കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് 131 കോടി രൂപയും ഗൾഫ് മലയാളികളുടെ ഉയർന്ന വിമാനത്തുലി പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കോർപ്പസ് ഫണ്ടായി 15 കോടി രൂപയും മാറ്റിവെച്ചു.

നേത്രാരോഗ്യത്തിന് 50 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചുകൊണ്ട് 'നേർക്കാഴ്ച' പദ്ധതിയിലൂടെ സൗജന്യപരിശോധനയും കണ്ണടയും കൊടുക്കാൻ

തീരുമാനിച്ചത് ചെറിയകാര്യമാണോ? അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് 65 ലക്ഷം രൂപയും തൊഴിലിടങ്ങളിൽ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് ക്രഷിനും വയോജനങ്ങൾക്ക് ഡേ-കെയറിനും 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. റോഡുകൾക്കും പാലങ്ങൾക്കും 1144.22 കോടി രൂപയും ആരോഗ്യമേഖലയ്ക്ക് 2828.33 കോടി രൂപയും വിനോദസഞ്ചാരത്തിന് 362 കോടി രൂപയും കേരളീയ സ്ത്രീകളുടെ സ്വാഭാവിക പോരാട്ട ചരിത്രത്തിന്റെയും നവോത്ഥാന മുന്നേറ്റത്തിന്റെയും സ്മരണ കാലോചിതമാണെന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ ഇച്ഛാശക്തിയിൽ കൊല്ലം പീരങ്കിമൈതാനത്ത് കല്ലുമാലാ സ്ക്വയർ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 5 കോടി രൂപയും മാറ്റിവച്ചു. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനമേഖലകളിൽ വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് തുക മാറ്റിവച്ചു. ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന് 30 കോടി രൂപയുൾപ്പെടെ എല്ലാ മേഖലയുടെയും സമഗ്രക്ഷേമമാണ് ഗവൺമെന്റ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിനെ കണ്ണടച്ച് എതിർക്കുന്നവരോട് ഒരു കാര്യമേ എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളൂ. സൂര്യന്റെ നേർക്ക് പരിഹാസം ചൊരിഞ്ഞ് ക്ഷൗരക്കത്തി തന്റെ മൂർച്ചയെപ്പറ്റി അഭിമാനം കൊള്ളുമ്പോൾ ആ തിളക്കം സൂര്യന്റെ പ്രകാശത്തിലാണെന്ന് ക്ഷൗരക്കത്തിക്ക് അറിയാൻ

കഴിയുന്നില്ലെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം മനസ്സിലാക്കിയാൽ നന്നായിരുന്നു.

ഒന്നരണ്ട് നിർദ്ദേശങ്ങൾകൂടി അങ്ങ് പരിഗണിക്കണം. റിട്ടയർ ചെയ്ത മാധ്യമ പ്രവർത്തകർക്ക് കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് പെൻഷൻ 1000 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. നിലവിൽ 10000 രൂപയായിരുന്നു പെൻഷൻ. അത് 11000 രൂപയായി കൊടുക്കണമായിരുന്നു. പക്ഷേ 500 രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് മാത്രമാണ് ഇപ്പോൾ നൽകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് നേരത്തെ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച 1000 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ച് പുനസ്ഥാപിച്ച് കൊടുക്കണമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. എല്ലാ മാസവും 5-ാം തീയതി പെൻഷൻ ലഭ്യമാക്കണമെന്നും ആശ്രിത പെൻഷൻ കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കണമെന്നും ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ആശാപ്രവർത്തകരുടെ ഓണറേറിയം വർദ്ധിപ്പിച്ച് അവരെ സ്ഥിരം ജീവനക്കാരായി നിയമിക്കണം. കർഷകത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ആനുകൂല്യം കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും അവരുടെ അംശദായത്തിന് തുല്യമായ അംശദായം അടയ്ക്കാനും നിലവിൽ ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ആനുകൂല്യം വർദ്ധിപ്പിച്ച് കുടിശ്ശിക കൊടുക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണം.

സർവ്വീസ് പെൻഷൻകാരുടെ പെൻഷൻ പരിഷ്കരിക്കണം. കുടിശ്ശികയും ക്ഷാമബത്ത കുടിശ്ശികയും നൽകണം. 01-07-2024 എന്ന പ്രാബല്യത്തിൽ ശമ്പള പെൻഷൻ പരിഷ്കരണ നടപടി ആരംഭിക്കണം. മെഡിസെപ്പിലെ അപാകതകൾ പരിഹരിക്കണം. മെച്ചപ്പെട്ട നിലയിലാണ് ടൂറിസം മേഖലയിൽ കെ.ടി.ഡി.സി. പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. കെ.ടി.ഡി.സി.-യുടെ ആഹാർ റെസ്റ്റോറന്റ് പോലെയുള്ള റെസ്റ്റോറന്റുകളും ആരാം ഹോട്ടലുകളുൾപ്പെടെയുള്ളവയും തെരഞ്ഞെടുത്ത് ഏറ്റവും മനോഹരമായ നിലയിൽ അവയെ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും അത് വൃത്തിയായി സൂക്ഷിച്ച് ആളുകൾക്ക് എത്തിച്ചേരാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റണം.

എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പന്തളം ഫയർ സ്റ്റേഷൻ നേരത്തെ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളതിനാൽ ജീവനക്കാരെ നിയമിച്ച് അത് ആരംഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങളുണ്ടാക്കണം. 2018-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരുന്ന സാംസ്കാരിക സമുച്ചയം തുടർന്ന് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്തതിനാൽ അതിന് തുക അനുവദിക്കണം.

അടുരിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള KENCOS-ന്റെ ഏക്കർ കണക്കിന് സ്ഥലം വെറുതെ കിടക്കുകയാണ്. അവിടെ വ്യവസായ

വകുപ്പുമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുത്ത് വ്യവസായ പാർക്ക് അല്ലെങ്കിൽ ഐ.ടി. പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. ഞാൻ നിരവധി പ്രാവശ്യം ഉന്നയിച്ച വിഷയമാണ് അടൂർ ആനന്ദപ്പള്ളി മരമടി മത്സരം. അടൂരിൽ മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലൊട്ടാകെ മരമടി മത്സരം നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ നിയമനിർമ്മാണം നടത്താമെന്ന് 2018-ൽ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയും നിയമ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഉറപ്പുനൽകിയതാണ്. ആ നിയമനിർമ്മാണം നടത്തി അടൂർ ആനന്ദപ്പള്ളി മരമടി മത്സരം നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

സംസ്ഥാന വികസന മുന്നേറ്റത്തിനെതിരെയുള്ള കേന്ദ്രത്തിന്റെ അപ്രഖ്യാപിത നിരന്തരയുദ്ധത്തെ പ്രതിരോധിക്കുക എന്നതായിരുന്നു സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് വിഭാവനത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നേരിട്ട ഏറ്റവും വലിയ വെല്ലുവിളി. ഒരു ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനമെന്ന പരിമിതിയെ മുതലെടുത്ത് വികലങ്ങളായ നയങ്ങളെ അടിച്ചേല്പിക്കുന്നതിലൂടെ നേരിട്ടാക്രമിക്കാതെ നിഴൽയുദ്ധതന്ത്രത്തിൽ നമ്മെ കീഴടക്കുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്രനീക്കത്തിനെതിരെയുള്ള സ്ഥായിയായ ചെറുത്തുനിൽക്കലിന്റെ സാധ്യത കണ്ടെത്തലിലാണ് ആഭ്യന്തര ഉല്പാദന സ്വയംപര്യാപ്തത എന്ന

സൂത്രവാക്യത്തിൽ നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എത്തിച്ചേർന്നതെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. സംസ്ഥാന ആഭ്യന്തര തൊഴിൽ സംരംഭക നിക്ഷേപമേഖലകളെ പോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതി വിഭാവനത്തിലൂടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 'മേക്കർ ഓഫ് ന്യൂ കേരള' എന്ന വിശേഷണത്തെ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അന്വർത്ഥമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. സാമ്പത്തിക സ്വയംപര്യാപ്തയിലേയ്ക്കുള്ള നവകേരളത്തിന്റെ നാഴികക്കല്ലായി ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഏറ്റെക്കാലം ജനമനസ്സിൽ നിറഞ്ഞുനിൽക്കുകതന്നെ ചെയ്യുമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട്, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒന്നുകൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. ലോകം മാന്ദ്യത്തിലേയ്ക്ക് നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും വിലക്കയറ്റത്തിന്റെ പിടിയിലമർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നയങ്ങൾമൂലം പ്രതിസന്ധികൾ നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിലാണ് കേരളത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. പ്രയാസകരമായ ഇന്നത്തെ ഘട്ടത്തിൽ സാമാന്യജനങ്ങളെ ചേർത്തുപിടിച്ച്

കേരളത്തിന്റെ വളർച്ചയ്ക്കായുള്ള ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്.

ലോകത്തെമ്പാടുമുള്ള മുതലാളിത്തവ്യവസ്ഥ തകർച്ചയിലേയ്ക്ക്

കൂപ്പുകുത്തുകയാണ്. മുതലാളിത്ത സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രജ്ഞർ ഇത്

വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഐ.എം.എഫ്., വേൾഡ് ബാങ്ക്, ജി-20 ലോക

പ്രഖ്യാപനത്തിലും ഇതുതന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. ഓക്സ്ഫാമിന്റെയും

പുറത്തുവന്നിരിക്കുകയാണ്. കേരളം കടക്കണിയിലാണെന്ന് പറയുന്ന

പ്രതിപക്ഷവും എൽ.ഡി.എഫ്. വിരോധം വച്ചുപുലർത്തുന്ന ചില പത്രങ്ങളും

ബ്യൂറോക്രാറ്റുകളും ലോകത്തിന്റെയും ഇന്ത്യയുടെയും അവസ്ഥ കാണുന്നില്ല.

പൊട്ടക്കിണറിൽ കിടക്കുന്ന തവളയെപ്പോലെ ഓരോ വിഷയങ്ങളെ

സംബന്ധിച്ച് വിലയിരുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന അവർ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയെ

സംബന്ധിച്ച് കാണാൻ തയ്യാറാകുകയോ ഇതരസംസ്ഥാനങ്ങളെപ്പറ്റി

മിണ്ടുകയോ കേന്ദ്രനയത്തെപ്പറ്റി പരാമർശിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നില്ല. കേന്ദ്ര

സർക്കാരിന്റെ റവന്യൂ ബോറോയിംഗ് 34 ശതമാനമാണ്. പ്രസ്തുത കടത്തിന്റെ

പലിശ 20 ശതമാനമാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ കണക്ക് ഞാൻ

പറയുന്നില്ല. കേന്ദ്ര ധനക്കമ്മി 6 ശതമാനമാണ്. പ്രതിപക്ഷം ഇത്

കാണുന്നതേയില്ല. ഫെബ്രുവരി 1-ന് കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് നിരാശാജനകമാണ്. 2024-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിനെ കണ്ടുകൊണ്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാണെന്നാണ് പത്രങ്ങളെല്ലാം എഴുതിയത്. എന്നാൽ, ജനക്ഷേമ കാര്യങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇല്ലെന്നുമാത്രമല്ല, നിലവിൽ നൽകിയിരിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. വിലക്കയറ്റം രൂക്ഷമായ സമയത്ത് പൊതുവിതരണ ശൃംഖല ശക്തിപ്പെടുത്താനുള്ള യാതൊന്നും കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിലില്ല എന്നത് അപലപനീയമാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് ദയോവധം പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ മൊത്തത്തിൽ വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. ന്യൂനപക്ഷ വികസന പദ്ധതികൾക്കായുള്ള ഫണ്ട് 66.30 ശതമാനമാണ് വെട്ടിക്കുറച്ചത്. പെട്രോളിയം സബ്സിഡി 75.38 ശതമാനമാണ് കുറച്ചത്. എൽ.പി.ജി. സബ്സിഡി 65 ശതമാനമായി വെട്ടിക്കുറച്ചു. ആരോഗ്യ, വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലകളിലും വൻ വെട്ടിക്കുറവ് വരുത്തി. വെട്ടിക്കുറവുകളുടെ കണക്ക് നിരത്തുകയാണെങ്കിൽ നിരവധിയാണ്. എന്നാൽ, വരുമാന പരിധിയുണ്ടെങ്കിലും കേന്ദ്ര സാമ്പത്തിക ഞ്ഞെരുക്കം നടത്തുമ്പോഴും കേരളം ക്ഷേമ പദ്ധതികളിലൊന്നുംതന്നെ വെട്ടിക്കുറവ് വരുത്തിയിട്ടില്ലെന്നത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ

കേരളത്തിലെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ ശ്രദ്ധിക്കണം. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, സ്വകാര്യ നിക്ഷേപം ആകർഷിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ, മേക്ക് ഇൻ കേരള പദ്ധതി, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ ഇടനാഴി, വ്യാവസായിക ഇടനാഴികൾ തുടങ്ങിയവയിലൂടെ വ്യാവസായിക മേഖലയുടെ കുതിപ്പിന് ലക്ഷ്യമിടുകയാണ്.

മസ്ജിദ് ചോർച്ച തടയുവാനും ഇവിടെത്തന്നെ ജോലി ലഭിക്കുന്നതിനുമുള്ള ശ്രമങ്ങൾ അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. കാർഷിക മേഖലയ്ക്കും ബഡ്ജറ്റിൽ നല്ല പിന്തുണയാണുള്ളത്. റബ്ബർ സബ്സിഡി 600 കോടി രൂപയാണ്. നെൽകൃഷി വികസന പദ്ധതി, നാളികേരത്തിന് തറവില കൂട്ടിയതോടൊപ്പം നാളികേരം വ്യാപകമായി സംഭരിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനംകൂടിയുണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. അതിദാരിദ്ര്യം ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളും പ്രശംസനീയമാണ്. വിപണി ഇടപെടലിന് 2000 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവച്ചത്.

എല്ലാവർക്കും നേത്രാരോഗ്യം എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ എല്ലാ കുടുംബങ്ങളെയും കാഴ്ച പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമാക്കുന്ന 'നേർക്കാഴ്ച പദ്ധതി' ശ്ലാഘനീയമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷം എൽ.ഡി.എഫ്. വിരുദ്ധ

മഞ്ഞ കണ്ണടകൊണ്ടാണ് എല്ലാ വിഷയത്തേയും കാണുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അവർക്ക് നേർക്കാഴ്ച ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രസ്തുത കണ്ണട മാറ്റി നേർക്കാഴ്ച കാണാൻ ഒരു പ്രത്യേക കണ്ണട അനുവദിക്കാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി തയ്യാറാകുമോ എന്നാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കുവാനുള്ളത്.

തൊഴിൽ മേഖലയെക്കുറിച്ച് ചില കാര്യങ്ങൾ പറയാതിരിക്കാൻവയ്യ. പരമ്പരാഗത മേഖലയിൽ കയർ, കൈത്തറി, കശുവണ്ടി മേഖലയ്ക്ക് നൽകിയ സഹായം ശ്രദ്ധേയമാണ്. എന്നാൽ കള്ളുചെത്ത് വ്യവസായത്തെ വിസ്മരിച്ചത് ശരിയായില്ല, അവരെ സഹായിക്കണം. ആശാവർക്കർമാരോട് സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനത്തിൽ മാറ്റം വരണം. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച സംഖ്യ നൽകിയിട്ടില്ല. നിരവധി വർക്കുകൾ അവരെ ഏൽപ്പിക്കുകയാണ്. അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങളും ആവശ്യങ്ങളും പരിഗണിക്കാൻ തയ്യാറാകണം. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് വളർന്നുവരുന്ന ഒരു മേഖലയാണ് ഗിഗ് പ്ലാറ്റ്ഫോം തൊഴിലാളികളുടെ മേഖല. അവർക്ക് ക്ഷേമപദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കണം. കേരളത്തിലെ പൊതുഗതാഗതം ആകെ വലിയ തകർച്ചയിലാണ്. നഷ്ടത്തിന്റെ കണക്ക് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് സ്വകാര്യ ബസ്സുകൾ നിത്യേനയെന്നോണം സറണ്ടർ

ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പൊതുഗതാഗതം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും പൊതുയാത്രാ സൗകര്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് എന്താണ് കൂടുതലായി ചെയ്യാൻ സാധിക്കുക എന്നകാര്യം ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. എം.എൽ.എ.-മാരുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് ആ വിഷയത്തെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധന നടത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ കേരളത്തെ സാമ്പത്തികമായി തെരുക്കുമ്പോൾ തനത് വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ സാമാന്യജനങ്ങളെ വല്ലാതെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കുന്ന നിലയിലായിരിക്കരുത് എന്നുമാത്രമേയുള്ളൂ. ഭൂമിയുടെ ന്യായവില നിശ്ചയിക്കുന്നതിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ച 20 ശതമാനമെന്നത് പുനഃപരിശോധിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്ന് നോക്കണം.

ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷം ഇവിടെ ബഹളം

കൂട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തിക-രാഷ്ട്രീയ നയങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് അവർക്ക് ഒരക്ഷരം പറയാനില്ല. പെട്രോളിനടക്കമുള്ള നികുതി ചുമത്തുന്നതിനുള്ള അധികാരം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിൽനിന്നും കവർനെടുത്തതിനെ സംബന്ധിച്ച് അവർ ഒരക്ഷരം

സംസാരിക്കുന്നില്ല. 2016-ൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ

ഇറങ്ങിപ്പോകുമ്പോഴുണ്ടായിരുന്ന അവസ്ഥ അവർ മറക്കണ്ട. ഖജനാവിന്റെ സ്ഥിതിയെന്തായിരുന്നു? കരാറുകാർക്ക് 3000 കോടി രൂപയുടെ ബാക്കി, ട്രഷറി കാലി, പല ദിവസങ്ങളിലും ട്രഷറി അടയ്ക്കുന്ന അവസ്ഥ, ലാഭകരമല്ലാത്ത സൂട്ടുകൾ അടച്ചുപൂട്ടുന്ന സാഹചര്യം, ക്ഷേമപെൻഷൻ 600 രൂപ കൊടുത്തിരുന്നത് മാസങ്ങളോളം കുടിശ്ശികയായി നിർത്തി, ധന റവന്യൂ കമ്മികൾ കൂടിക്കൂടി വരുന്നു, ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനം കടലാസിൽ മാത്രമാണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഇതൊന്നും മറക്കണ്ട.

ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ യാത്രയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കോൺഗ്രസ് പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത് 'വെറുപ്പിനെ കീഴടക്കിയ ജൈത്രയാത്ര' എന്നാണ്. വെറുപ്പിന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ പരീക്ഷണശാലയായ ഗുജറാത്തിൽ യാത്ര പോയതേയില്ല. കശ്മീരിൽ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ ജമ്മു-കശ്മീർ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രത്യേക അവകാശങ്ങൾ റദ്ദാക്കിയത് പുനഃസ്ഥാപിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടതേയില്ല. ഏക സിവിൽ കോഡ്, അയോധ്യയിലെ രാമക്ഷേത്ര പ്രശ്നം എന്നിവയെക്കുറിച്ച് ഉറച്ചൊരു അഭിപ്രായം കോൺഗ്രസ് പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതേയില്ല. പിന്നെ എന്ത് വെറുപ്പിന്റെ കാര്യമാണ് അവർ

പ്രകടിപ്പിക്കുന്നത്? ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ ഉപനേതാവ് പറഞ്ഞത്, വാളയാറിനപ്പുറം കോൺഗ്രസ്സേയുള്ളൂവെന്നാണ്. എത്ര യാഥാർത്ഥ്യ ബോധത്തോടെയാണ് പ്രശ്നങ്ങളെ കാണുന്നത്; ഇന്ത്യയിലെ അവസ്ഥയെന്താണ്; ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട 10 സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കോൺഗ്രസ്സുണ്ടോ; അവിടത്തെ പ്രധാന പ്രതിപക്ഷം ആരാണ്; അവിടെ ആരാണ് ഭരിക്കുന്നത്; ഇതൊന്നും മനസ്സിലാക്കാതെ, വാളയാറിനപ്പുറം കോൺഗ്രസ്സേയുള്ളൂവെന്ന് അദ്ദേഹം പറയുകയാണ്. എനിക്ക് ഒന്നേ പറയാനുള്ളൂ, പണ്ടൊരു മഹാൻ പറഞ്ഞു, "സ്വപ്നങ്ങൾ ഒരു കുതിരയായിരുന്നുവെങ്കിൽ ആ കുതിരപ്പുറത്ത് കയറി സവാരി ചെയ്യാമായിരുന്നു" എന്ന്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് കണ്ടത് ആ സ്വപ്നത്തിലെ കുതിരയെ മാത്രമാണ്.

ഒരു കാര്യംകൂടി സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനോടൊപ്പം ഒരു R & D ബഡ്ജറ്റുംകൂടി അവതരിപ്പിക്കുന്നു എന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുകയുണ്ടായി. നല്ല കാര്യമാണ്. പഴയതും പുതിയതുമായ വിജ്ഞാനത്തെ ഉൾച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ഒരു കാഴ്ചപ്പാടുണ്ടാക്കുന്നത് നല്ല കാര്യമാണ്. എന്നാൽ, ലഭ്യമാകുന്ന വിജ്ഞാനം

പ്രയോഗത്തിൽ കൊണ്ടുവരുമ്പോൾ സാധാരണയായി അതിൽ പങ്കുവഹിക്കുന്നവരാണ് ബുദ്ധിജീവികളും ടെക്നോക്രാറ്റുകളും. അത് സ്വാഭാവികം മാത്രമാണ്. പ്രസ്തുത ആളുകളുടെ പരമാവധി സഹായം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുകതന്നെ വേണം. പക്ഷെ, ബുദ്ധിയും വിവേകവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുവേണം. മാവോയുടെ ഒരു ക്വട്ടേഷൻകൂടി ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. മാവോയുടെ Military Writings-ൽ പറഞ്ഞൊരു കാര്യം, “ ബുദ്ധിജീവികൾ, സാങ്കേതിക വിദഗ്ദ്ധന്മാർ നമ്മുടെ മുതൽക്കൂട്ടാണ്. എന്നാൽ അവരുടെ ബുദ്ധിയോടൊപ്പം അനുഭവസമ്പത്തിന്റെ പ്രായോഗികതകൂടി ഉപയോഗപ്പെടുത്തണം". അക്കാര്യംകൂടി ശ്രദ്ധിക്കുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി തയ്യാറാകണമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിന് എല്ലാവിധ പിന്തുണയും നൽകുന്നു.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. 'പഞ്ചതന്ത്രം കഥയിൽ സന്യാസിയാണി വേഷംകെട്ടിയ ഒരു കാട്ടുപൂച്ചയുടെ കഥയുണ്ട്. തീക്ഷ്ണദർശിയും എന്നാണതിന്റെ പേര്. പുഴവക്കിൽ ദർഭപ്പല്ലം കയ്യിൽപ്പിടിച്ച് മന്ത്രങ്ങൾ ഉരുക്കിച്ച്

ധർമ്മാധർമ്മങ്ങളെക്കുറിച്ചും ദീനാനുകമ്പയെക്കുറിച്ചും പ്രസംഗിക്കലാണ് പരിപാടി. ഇതൊക്കെ കണ്ട് ഇയാൾ നല്ലൊരു സിദ്ധനാണെന്നും ധർമ്മിഷ്ടനാണെന്നും കരുതി ഒരു കുരുവിയും മൂയലും ഉപദേശം തേടി സന്യാസിപ്പിച്ചയുടെ അടുത്തെത്തി. 'പേടിക്കാതെ അടുത്തുവന്നോളൂ, ഞാൻ നരകകാരണമായ ഹിംസ ഉപേക്ഷിച്ച് ധർമ്മ മാർഗ്ഗം സ്വീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ് എന്ന് പൂച്ച പറഞ്ഞു, ദുഷ്ടനായ പൂച്ചയുടെ പഞ്ചാര വാക്കുകളിൽ വീണുപോയ കുരുവിയും മൂയലും പൂച്ചയുടെ അടുത്തെത്തി. രണ്ടിനെയും പൂച്ച ഒറ്റചാട്ടത്തിന് പിടിച്ചുതിന്നു.' ഇടതുസർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് കേട്ടപ്പോൾ ഈ കഥയാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മ വന്നത്. എല്ലാ ദിവസവും വൈകുന്നേരം 6 മണിക്ക് എന്തെല്ലാം പഞ്ചാര വാക്കുകളായിരുന്നു കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളോട് പറഞ്ഞത്. ഉറുമ്പിനുപോലും ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്ന കാര്യത്തെക്കുറിച്ചാണ് പറഞ്ഞത്. ദീനാനുകമ്പയുടെ മുർത്തിമദ്ഭാവമായ കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രി ഇപ്പോൾ 4000 കോടി രൂപയുടെ അധിക നികുതി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ തലയിൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. പഞ്ചതന്ത്രം കഥയിലെ കാട്ടുപൂച്ചയുടെ അതേ വാക്കുകൾ. പുറമെ, ജനങ്ങളുടെ പണമെടുത്ത് അവർക്ക്

കിറ്റം കൊടുത്തു. അങ്ങനെ മോഹവലയത്തിൽ വീണുപോയ ജനങ്ങളാണ് ഇടതുപക്ഷത്തെ വീണ്ടും അധികാരത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നത്. അതോടെ കാട്ടുപൂച്ച അതിന്റെ യഥാർത്ഥ സ്വഭാവം പുറത്തുകൊണ്ടുവന്നു. ഇത്തവണ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒറ്റ ചാട്ടത്തിന് ജനങ്ങളെയൊക്കെ കശാപ്പ് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. വീണ്ടും അധികാരത്തിലേറ്റി എന്ന ഏക കുറ്റമാണ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ചെയ്തത്. തങ്ങൾക്കൊരു കയ്യബദ്ധം പറ്റിയതാണെന്ന് ജനങ്ങൾക്കിപ്പോൾ ബോധ്യമുണ്ട്. കേരളത്തിലെ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങളുടെ തലയിൽ 4000 കോടി രൂപയുടെ അധിക ബാധ്യത അടിച്ചേൽപ്പിച്ച 1957 മുതൽ ഇതുവരെയുള്ള ഗവൺമെന്റുകളിൽ ആദ്യത്തെ ഗവൺമെന്റാണ് ഇതെന്ന കാര്യത്തിൽ ആർക്കും തർക്കമുണ്ടാകില്ല. സർക്കാർ എത്രമാത്രം ജനവിരുദ്ധമാണെന്നത് പെട്രോൾ, ഡീസൽ എന്നിവയുടെ കാര്യം മാത്രമെടുത്താൽ മതി. തേനീച്ച പൂവിൽനിന്ന് തേനെടുക്കുന്നതുപോലെയാണ് നികുതി പിരിവെന്ന് അർത്ഥശാസ്ത്രത്തിൽ ചാണക്യൻ പറയുന്നുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ കാണുമ്പോൾ നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറാക്കാൻ ക്വട്ടേഷൻ സംഘത്തെ ഏൽപ്പിച്ചുപോയോ എന്ന് സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു എന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. പെട്രോൾ

വിലവർദ്ധനവിൽ ജനങ്ങൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ നട്ടം തിരിയുകയാണ്.

ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ ഗവൺമെന്റ് ഓരോ ദിവസവും പെട്രോളിന്റെ വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. അതിനെതിരെ സമരം ചെയ്തവരാണ് നമ്മളെല്ലാവരും. നിങ്ങളിപ്പോൾ നാട്ടിലെ ജനങ്ങളോട് എന്താണ് പറയുക; പെട്രോൾ, ഡീസൽ വിലവർദ്ധനവിനെതിരെ നമ്മളെല്ലാം സമരം ചെയ്തില്ലേ; ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾതന്നെ രണ്ട് രൂപ വില കൂട്ടിയപ്പോൾ നമ്മൾ ഉന്നയിച്ച വാദഗതികൾക്ക് എന്ത് മറുപടിയാണുള്ളത്; നിങ്ങളും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും തമ്മിൽ എന്ത് വ്യത്യാസമാണുള്ളത്? കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾ ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിക്കുകയല്ലേ; ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലിന്റെ വാക്കുകൾ വലിയൊരു തമാശയാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നത്, പെട്രോളിന്റെ മേൽ സെസ്സ് ചുമത്തി ജനത്തെ പിഴിയാനുള്ള അവകാശം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്. കേന്ദ്രം അധിക നികുതി ചുമത്തി ജനങ്ങളെ കൊള്ളയടിക്കുമ്പോൾ ഞങ്ങൾ നോക്കി നിൽക്കണോ എന്നാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ കേട്ടാൽ തോന്നുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ രണ്ടുതരം കൊള്ളയാണ് സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്നത്. ഒന്ന്, കേന്ദ്രം നികുതി കൂട്ടി കൊള്ളനടത്തുമ്പോൾ നിർലജ്ജം അതിന്റെ പങ്ക്

പറ്റുന്നു. രണ്ട്, സ്വന്തം നിലയ്ക്ക് നികുതി കൂട്ടി ജനങ്ങളെ പറ്റിക്കുന്നു. മുഖ്  
 യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഞങ്ങൾ  
 വാക്കുട്ട് ചെയ്ത സമയത്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറയുകയുണ്ടായി.  
 നാലുതവണ അധികനികുതി വരുമാനം വേണ്ടെന്നുവെച്ച ഗവൺമെന്റായിരുന്നു  
 അന്നത്തെ ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റുന്നത് നിങ്ങൾ മറക്കരുത്. ഞങ്ങളത്  
 ചെയ്തത് വലിയ മണ്ടത്തരമായിപ്പോയി എന്ന് നിങ്ങൾക്കിപ്പോൾ  
 തോന്നുന്നുണ്ടാകും. കഴിഞ്ഞവർഷം രാജ്യത്ത് മിക്കവാറും സംസ്ഥാനങ്ങൾ  
 പെട്രോളിന് വിലകുറച്ചു, കേരളം കുറച്ചില്ല. ഇപ്പോൾ കേരളത്തിലെ  
 പെട്രോളിന്റെയും ഡീസലിന്റെയും വില തമിഴ്നാടിലേക്കാളും  
 കർണ്ണാടകത്തേക്കാളും കൂടുതലാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർക്ക്  
 പെട്രോളിനെക്കുറിച്ചു തലശ്ശേരിയിൽനിന്നും നേരെ തൊട്ടടുത്ത  
 മാഹിയിൽ പോയി അടിച്ചാൽ മതി. അവിടെ വളരെ വിലകുറച്ച് പെട്രോളും  
 ഡീസലും കിട്ടും. ഒരുകാര്യം എനിക്ക് പറയാനുള്ളത് ജനങ്ങളെ  
 കൊള്ളയടിക്കുന്നത് നിങ്ങൾ നിർത്തണം. 4000 കോടി രൂപയുടെ അധിക  
 നികുതി വരുമാനം ജനങ്ങളുടെ തലയിൽ കെട്ടിവെച്ചിട്ട് സാമൂഹ്യ  
 സുരക്ഷയെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ സംസാരിക്കുന്നത് കാണുമ്പോൾ ജനങ്ങൾ

അതുതപ്പെടുകയാണ്. നിങ്ങൾ പ്രളയ സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തി. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ എന്തുചെയ്തു? പ്രളയ സെസ്സുകൊണ്ട് ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി എന്തുകാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുവെന്ന് ഇതുവരെ വ്യക്തമാക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ചില കള്ളന്മാരുടെ മോഷണരീതിയാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മവരുന്നത്. പോക്കറ്റിച്ചതിനുശേഷം പത്തോ ഇരുപതോ രൂപ പേഴ്സിലിട്ട് ഉടമസ്ഥന്റെ പോക്കറ്റിൽ തിരിച്ചുവയ്ക്കും. ഈ രീതിയാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കാൻ പെട്രോൾ വില കൂട്ടണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുന്നു. ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കാൻവേണ്ടി എല്ലാ സാധനങ്ങൾക്കും വില കൂട്ടണോ? എലിയെ കൊല്ലാൻ ഇല്ലം ചൂടുന്ന നടപടിയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. 1600 രൂപ ക്ഷേമ പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നവരുൾപ്പെടെ അമിത നികുതിയുടെ ഭാരം പേറേണ്ടവരാണെന്ന കാര്യം നിങ്ങളെങ്ങനെ മറക്കുന്നു? വൈദ്യുതി, വാട്ടർ ചാർജ്ജ് വർദ്ധനവുകാരണം ഇപ്പോൾത്തന്നെ ജനം വട്ടം കുറങ്ങുന്ന അവസ്ഥയിലാണ്. ഭൂമിയുടെ ന്യായവില, രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ്, കോർട്ട് ഫീ സ്റ്റാമ്പ് ഫീസ്, വാഹന നികുതി, വീട്ടുകരം ഇതെല്ലാം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ സ്ഥിതിയെന്താണ്? എ.ജി.-യുടെ കണക്കെടുക്കാം.

ഇന്നുവരെ കേരളത്തിലുണ്ടായ ഗവൺമെന്റുകളുടെ ആകെ കടം 1,57,370 കോടി രൂപയാണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷംകൊണ്ട് അത് 3,37,592 കോടി രൂപയായി. കിഫ്ബി ഒഴികെയുള്ള കണക്കാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. നിങ്ങൾ കടം സൃഷ്ടിച്ചു. കേരളത്തിലെ ഓരോ കുട്ടിയും 1,05,000/- രൂപയുടെ കടക്കാരനായാണ് ജനിച്ചുവീഴുന്നത്. നിത്യനിദാന ചെലവുകൾക്കുവേണ്ടി മാത്രമാണ് നിങ്ങൾ കടമെടുക്കുന്നത്. സാധാരണഗതിയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളും കടമെടുക്കുന്നത് നിത്യനിദാന ചെലവുകൾക്കുവേണ്ടിയല്ല. That is not a good economics. നിങ്ങൾ ചെയ്യേണ്ടത് എന്താണ്? വരുമാന വർദ്ധനവിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് മുതൽമുടക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറായിട്ടില്ല. പാവപ്പെട്ടവനെ ചാട്ടവാർകൊണ്ട് അടിക്കുന്നു. ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ധനികരെ എണ്ണ തേപ്പിക്കുന്നു. അതാണ് ഇന്ന് കേരളം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാഴ്ച. അതീവ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടാൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നില്ലെന്നത് നമ്മൾ കാണേണ്ടകാര്യമാണ്. നിങ്ങൾ ധൂർത്ത് ഒഴിവാക്കുന്നില്ല. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ധൂർത്തിനെക്കുറിച്ച് പറയുമെന്നും ധൂർത്ത് ഒഴിവാക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ വയ്ക്കുമെന്നും വിചാരിച്ചു.

പക്ഷേ ഒന്നും ചെയ്തില്ല. കിഫ്ബിയുടെ ചരമഗീതം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി എഴുതിയിരിക്കുന്നു. കിഫ്ബിയിൽ ഇനിയൊരു പദ്ധതിയും നടക്കില്ല. കെ-റെയിൽ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി നിങ്ങൾ അനാവശ്യമായി പണം ചെലവഴിച്ചു. എവിടെ നിന്നുവരും പണം? ഇല്ലാത്ത പദ്ധതികളുടെ പേരിൽ പണം ചെലവഴിക്കുകയാണ്. കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ഞങ്ങൾ അനുപറഞ്ഞതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ അന്നിവിടെ ഉണ്ടായിരുന്നല്ലോ; അദ്ദേഹത്തിനറിയാം. കിഫ്ബി, ബഡ്ജറ്റിനുപുറത്തുള്ള ധനസമാഹരണം അപകടത്തിലാണെന്ന് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞതാണ്. ഒരു കുഴപ്പവുമില്ലെന്ന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ എന്താണ് സ്ഥിതി; നിങ്ങൾക്ക് പുതിയൊരു പദ്ധതി ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയുന്നുണ്ടോ; കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് സി. ആൻഡ് എ.ജി. പറഞ്ഞപ്പോൾ സി. ആൻഡ് എ.ജി.-ക്കെതിരായി ഈ സഭയിൽ നിങ്ങൾ പ്രമേയം പാസ്സാക്കിയില്ലേ? ഇന്ന് സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങൾ ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, രണ്ടുമിനിട്ടുകൂടി.

മി. സ്പീക്കർ: അതുപറ്റില്ല. നിങ്ങൾ പഞ്ചതന്ത്രം കഥപറഞ്ഞ് സമയം

കളഞ്ഞതാണ്. പ്ലീസ്....പ്ലീസ്....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വന്നിരിക്കുന്ന നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് താങ്ങാൻ കഴിയാത്തതാണ്; പാവപ്പെട്ടവർക്ക് താങ്ങാൻ കഴിയാത്തതാണ്. സാധുക്കളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുന്നതാണ്. സർക്കാർ ലക്കം ലഗാനമില്ലാതെ ധൂർത്തും അഴിമതിയുമാകാണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കുകയാണ്. ധൂർത്തിന്റെ കണക്കുകൾ ഞാനിവിടെ പറയുന്നില്ല. ധൂർത്തിന്റെ കണക്കുകൾ പറയാൻ പോയാൽ നമ്മൾ എങ്ങും നിൽക്കില്ല. അതോടൊപ്പംതന്നെ സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളുടെ തലയിൽ ഭാരമേറ്റിവെച്ചുകൊണ്ട് ജനങ്ങളെ ബുദ്ധിമുട്ടിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിനെതിരായ അതിശക്തമായ ജനവികാരം കേരളത്തിൽ ഉയരുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയം വേണ്ട. പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വന്നാൽ യു.ഡി.എഫ്. കരിയില പോലെ പറന്നുപോകുമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഗവർണ്ണറുടെ നന്ദിപ്രമേയത്തിന് മറുപടി പറഞ്ഞപ്പോൾ പറഞ്ഞു. ഈ ജനവിരുദ്ധ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചതോടുകൂടി കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് മണ്ണാകട്ടപോലെ ഒലിച്ച് പോകുമെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കം

വേണ്ട. ഇന്ന് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ നിങ്ങൾക്കെതിരാണ്. പൊതുക്കടം വർദ്ധിപ്പിച്ചും അനാവശ്യ ധൂർത്തും അഴിമതിയും നടത്തിയും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കുന്ന ഈ സർക്കാരിനെതിരായ അതിശക്തമായ പോരാട്ടവുമായി ഞങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകുമെന്ന് ഗവൺമെന്റിനെ അറിയിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. ശശി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിൽനിന്നും ഒരു ജനദ്രോഹ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നില്ലായെന്ന ഉത്തമബോധ്യമുള്ള ഒരാളാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി. കേരളം ഭരിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയും അത് അനുവദിക്കില്ലായെന്നും ജനങ്ങൾക്കുറപ്പുണ്ട്. ആ ജനവിശ്വാസം ഉൾക്കൊണ്ടുതന്നെയാണ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഉള്ളടക്കം വായിച്ച് വിലയിരുത്തുന്ന ഏതൊരാൾക്കും മറിച്ചൊരഭിപ്രായം രേഖപ്പെടുത്താനാകില്ലെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. 2023 ഫെബ്രുവരി

3-ാം തീയതിയാണ് 2023-24-ലെ ബഡ്ജറ്റ് സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇതിന്മേലുള്ള ചർച്ചയാണ് ഇന്ന് തുടക്കം കുറിക്കുന്നത്. നിർദ്ദേശങ്ങളും ഭേദഗതികളും വാദപ്രതിവാദങ്ങളുമെല്ലാം സഭയിൽ ഉയർന്നുവരും. പൊതുസമൂഹവും ചർച്ചയിൽ പങ്കാളികളാകും. അങ്ങനെയൊരു ജനാധിപത്യ പ്രക്രിയയിലൂടെയാണ് ബഡ്ജറ്റിന്മേൽ തീരുമാനമുണ്ടാകുന്നത്. അങ്ങനെയൊന്നൊന്നാകണം അത് നടക്കേണ്ടത്. എന്നാൽ പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രതികരണം കാണുമ്പോൾ അങ്ങനെയൊരു സമീപനമല്ല സ്വീകരിച്ചുകാണുന്നതെന്ന് ചേർപ്പുപുറം പറയേണ്ടിവരുന്നു. ബഡ്ജറ്റിന്റെ അവസാന ഭാഗത്ത് 2955 കോടി രൂപയുടെ വിഭവ സമാഹരണത്തെക്കുറിച്ച് നിർദ്ദേശങ്ങളുണ്ട്. അതിനെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള കോലാഹലങ്ങളുടെ ഒരു തീമഴ സൃഷ്ടിക്കാനാണ് പ്രതിപക്ഷം തുടക്കം കുറിച്ചിരിക്കുന്നത്. അധിക വിഭവ സമാഹരണത്തിലേക്ക് പ്രേരിപ്പിച്ച കാരണങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ആമുഖത്തിൽതന്നെ വ്യക്തമാക്കിയിരുന്നു. അതുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി സമഗ്രമായ ചർച്ചയ്ക്ക് തീകൊളുത്തിയിരുന്നുവെങ്കിൽ എത്ര നന്നായിരുന്നുവെന്ന് ആഗ്രഹിച്ചുപോകുകയാണ്. കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷ പാർട്ടികൾക്ക് അങ്ങനെയൊരു കടമകൂടിയുണ്ടെന്ന് ഞങ്ങൾ കരുതുകയാണ്.

രാജ്യത്ത് പൊതുവെയും കേരളത്തിൽ പ്രത്യേകിച്ചും കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുപോരുന്ന നടപടികൾ വളരെ ലളിതമായ കാര്യങ്ങളാണെന്ന് ആർക്കും കരുതാനാകില്ല. ഇന്ത്യയിലെ ഫെഡറൽ ധനവ്യവസ്ഥയിൽ വരുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാറ്റങ്ങളും ഒരിക്കലും ഒരു ചെറിയ വിഷയമല്ല. ഭരണഘടനാപരമായ അധികാര കേന്ദ്രീകരണവും സംസ്ഥാനങ്ങളോടുള്ള വിവേചനവും അവഗണനയും ഒരിക്കലും അംഗീകരിക്കാനാവില്ല. അതെല്ലാം ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധമാണെന്ന് മാത്രമല്ല കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആത്മാഭിമാനത്തിന്റെ പ്രശ്നം കൂടിയാണ്. ഈ വിഷയം പ്രതിപക്ഷം ഗൗരവമായി കണ്ടിരുന്നുവെങ്കിൽ ചർച്ച അർത്ഥപൂർണ്ണവും ഫലപ്രദവുമാകുമായിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഉദ്ദേശ്യശുദ്ധിയെ ശ്ലാഘിക്കുകപോലും ചെയ്യുമായിരുന്നു. എന്തായാലും ഇനിയെങ്കിലും ഈ വിഷയം പ്രതിപക്ഷം വളരെ ഗൗരവമായി കാണുമെന്നുതന്നെയാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്.

പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് ലഭിച്ചുപോന്ന 3.85 ശതമാനം 1.92 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. ഇതിലൂടെ നമുക്കുണ്ടായ നഷ്ടം പതിനായിരം കോടി രൂപയാണ്. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റിനത്തിൽ 6200 കോടി രൂപയുടെ

നഷ്ടമുണ്ടായി. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാര വിഹിതത്തിലും 7000 കോടി രൂപ കുറഞ്ഞു. പബ്ലിക് അക്കൗണ്ട് കട ബാധ്യതയാക്കി മാറ്റിയതുകാരണം 10,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം വീണ്ടുമുണ്ടായി. വിപണിയിൽനിന്നും കടമെടുക്കുന്നതിനുള്ള പരിധിയിൽ വരത്തിയ കുറവുകാരണം 3100 കോടിയുടെ വരുമാനമാണ് കുറഞ്ഞത്. ഇതിനെല്ലാംപുറമെ കിഫ്ബി, സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ കമ്പനി എന്നിവ ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്ത് സമാഹരിച്ച ധനംകൂടി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ബാധ്യതയായി പരിഗണിക്കുന്നതുകാരണം 4000 കോടി രൂപയുടെ കടമെടുപ്പ് പരിമിതിയിൽ കുറവുണ്ടാകുന്നു. ഇതെല്ലാംകൂടി നാൽപ്പതിനായിരത്തിൽപ്പരം കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായത്. ഈ അവഗണനയെ ന്യായീകരിക്കാനാകുമോ? ഇതുകണ്ട് ആഘോഷിക്കാൻ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ എന്തായാലും പ്രതിപക്ഷത്തോടൊപ്പമുണ്ടാകുമെന്ന് കരുതുന്നില്ല. ഗുരുതരമായ പ്രതികൂല സാഹചര്യത്തിലും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യവികസനത്തിനും സാമൂഹിക സുരക്ഷാ മേഖലയിലെ ചെലവുകൾക്കും യാതൊരു മുടക്കവും വരത്തിയിട്ടില്ല. ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പളം, പെൻഷൻ എന്നിവ പരിഷ്കരിക്കുകയും അതിൽ അധിക ബാധ്യത ഏറ്റെടുക്കുകയും ചെയ്തു.

ചുരുക്കത്തിൽ മുൻവരിക്കലുമില്ലാത്തവിധം ഭീമമായ വിഭവശോഷണം ഒരു വശത്തും മറുവശത്ത് അധികമായി ഏറ്റെടുക്കേണ്ടിവന്ന ചെലവുകളുടെ ബാധ്യതയുമാണ്. ഇവ രണ്ടും കൂട്ടിച്ചേർത്ത് വായിച്ചാണ് സർക്കാരിന്റെ ധനത്തെക്കുറിച്ചെല്ലാ സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തുന്നതെന്ന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ അഭ്യർത്ഥന കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കുന്നത് ശരിയല്ല. നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്കാൾ വലിയ ധനത്തെക്കുറിച്ചാണ് 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. റവന്യൂ ഗ്രാന്റിനത്തിൽ 2022-23-നേക്കാൾ 8400 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് ഉണ്ടാകാൻ പോകുന്നതെന്ന് ബഡ്ജറ്റ് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാര ഇനത്തിൽ നഷ്ടപ്പെടുന്നത് 5800 കോടി രൂപയാണ്. കൂടാതെ കടപരിധിയിലെ കുറവുമുലമുണ്ടാകുന്ന 5000 കോടി രൂപയും ഒരു ഹാർഡ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രതിസന്ധിയിലേക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ കൊണ്ടെത്തിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന യാഥാർത്ഥ്യം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നമ്മുടെ മുന്നിൽ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നികുതി അധികാരത്തെ പരിമിതപ്പെടുത്തുന്നതോടൊപ്പം വായ്പ പരിധിയും കർശനമായി നിയന്ത്രിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഈ സ്ഥിതി വിശേഷംകൂടി കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി വിലയിരുത്തി മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിയണം. ഈ

പുതിയ സാഹചര്യത്തിൽ ഒരു ത്രിതല നയം സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ഫെഡറൽ മൂല്യങ്ങളേയും സംസ്ഥാന ധനകാര്യയിടങ്ങളെയും സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളെക്കൂടി പങ്കാളികളാക്കി യോജിച്ചൊരു ചെറുത്തുനില്പ് സംഘടിപ്പിക്കുകയെന്ന നിർദ്ദേശം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ജി.എസ്.ടി.-നികുതി വകുപ്പുകളെ ശാസ്ത്രീയമായി പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് നികുതി ഭരണം കാര്യക്ഷമമാക്കാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. വിഭവങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമമായ ഉപയോഗം ഉറപ്പാക്കാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നു. അധിക വിഭവ സമാഹരണമെന്ന നിലയിൽ ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം കണക്കിലെടുത്തായിരിക്കണം ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ വിലയിരുത്തേണ്ടത്. പെട്രോളിനും ഡീസലിനും ലിറ്ററിന് 2 രൂപ നിരക്കിൽ സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തി 800 കോടിയോളം രൂപ സമാഹരിച്ച് സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ ഫണ്ടിലേയ്ക്ക് നൽകണമെന്ന നിർദ്ദേശം വലിയ വിമർശനം ഉയർത്തുകയാണ്. ഇത് മറ്റൊരു കാര്യത്തിനും വിനിയോഗിക്കില്ലെന്ന് വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രസർക്കാർ പെട്രോളിന് 8.3 രൂപയിൽനിന്ന് 31.5 രൂപയായും ഡീസലിന് 2.10 രൂപയിൽനിന്ന് 30 രൂപയായും ഘട്ടംഘട്ടമായി നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ച ശേഷമാണ് 10 രൂപയും 5

രൂപയും യഥാക്രമം കുറച്ചത്. ഡീസലിന് 12.30 രൂപയും പെട്രോളിന് 6.56 രൂപയും എന്ന നിരക്കിലാണ് കേരളത്തിൽ വില കുറഞ്ഞത്. പെട്രോളിന് 2.30 രൂപയും ഡീസലിന് 1.56 രൂപയും അധികമായി കുറഞ്ഞത് കേരളത്തിന്റെ വകയായാണ്. അതുകൊണ്ട് കേരളം നികുതി കുറച്ചില്ലെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. കേരളത്തിൽ നികുതി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരത്തിലുള്ളതാണ് സംസ്ഥാനത്തെ മൂല്യാധിഷ്ഠിത നികുതിഘടന. കേന്ദ്രത്തേക്കാൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ വരുത്തിയ 2.30 രൂപയുടേയും 1.56 രൂപയുടേയും കുറവിലൂടെ ജനങ്ങൾക്ക് ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം തന്നെ ഏകദേശം 500 കോടിയോളം രൂപയും അടുത്ത വർഷം ഏകദേശം 1000 കോടിയോളം രൂപയുടേയും സഹായമുണ്ടാകുമെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കേരളത്തിലുണ്ടായ നികുതി കുറവിനെ ആനുപാതിക കുറവെന്ന് പരാമർശിച്ച് കുറച്ചുകാണേണ്ടതില്ല. പകരം നമ്മുടെ നികുതി ഘടനയുടെ പ്രത്യേകത കൊണ്ടുതന്നെ നികുതി നിരക്കിൽ കേരളത്തിലും കുറവ് വരുത്തിയെന്നതന്നെ സൂചിപ്പിക്കേണ്ടിവരും. നികുതി കുറയ്ക്കൽ പ്രഖ്യാപനമുണ്ടായില്ലെന്നുള്ളൂ. ഇന്ധന വിലയിൽ 2 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചതൊന്നുമല്ല ഇവിടത്തെ പ്രശ്നം. കേരളം സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക നയമാണ് പ്രതിപക്ഷത്തിനും കേന്ദ്രത്തിനും പ്രശ്നമാകുന്നത്.

സ്വകാര്യസ്വത്തും കമ്പോളവല്ക്കരണവും എല്ലാതലങ്ങളിലും ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന നവലിബറൽ നയത്തെ പരമാവധി ചെറുത്തുനിർത്താൻ നമ്മൾ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. കമ്പോളവല്ക്കരണം ഉറപ്പാക്കാൻ ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കുകയാണ്, അത് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ചെയ്യുന്നില്ല. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ നാം പരിപോഷിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. കുടിവെള്ള വിതരണം, ഗതാഗതം തുടങ്ങിയ സർവ്വീസ് മേഖലയിൽനിന്നെല്ലാം സർക്കാർ പിന്മാറണമെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതും നമ്മൾ ചെയ്യുന്നില്ല. വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യം, പെൻഷൻ തുടങ്ങിയ സാമൂഹ്യക്ഷേമ മേഖലയിലും സർക്കാർ ഇടപെടാൻ പാടില്ലെന്നതാണ് നവ ഉദാരവല്ക്കരണ നയം. എന്നാൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ പൂർണ്ണമായും ഈ മേഖലയിൽ ഇടപെടുന്നു. മാത്രമല്ല, വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ മേഖലകളിൽ വലിയ സാമ്പത്തിക ഇടപെടലുകളാണ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പെൻഷൻ സാർവ്വത്രികമാക്കി. 65 ലക്ഷം ആളുകൾക്കാണ് ഇപ്പോൾ പെൻഷൻ നൽകുന്നത്. നവ ഉദാരവല്ക്കരണ നയം നടപ്പാക്കുന്ന കേന്ദ്രസർക്കാർ ഒരിക്കലും നമുക്കനുകൂലമാകില്ല. നവലിബറലിസത്തിന്റെ സൃഷ്ടിയായ ധന ഉത്തരവാദിത്ത നിയമം ശക്തമായി സംസ്ഥാനത്തിനുമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കും. നമ്മൾ

സ്വീകരിച്ചുപോരുന്ന ജനസൗഹൃദ സാമ്പത്തിക നയത്തിലുള്ള അമർഷം കൊണ്ടാണ് അവരിൽ ചെയ്യുന്നത്. നമ്മൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള ദൗത്യം വളരെ വലുതാണ്. ഇതുവരെ നമുക്ക് വിജയിച്ച് മുന്നോട്ട് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും ഇതേ പാത പിന്തുടരണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

മി. സ്ലീക്കർ: യെസ്.. പ്ലീസ്....കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. വി. ശശി: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് നമുക്ക് മുന്നോട്ടുപോകാൻ ഊർജ്ജം പകരുന്ന ഒന്നാണ്. ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെല്ലാം അതേ നിലയിൽ വിലയിരുത്താൻ കഴിയണം. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു. ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ അസാമാന്യ ധൈര്യത്തെക്കുറിച്ച് പ്രത്യേകം എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. കോവിഡിനുശേഷം സാമ്പത്തികമായി നടുവൊടിഞ്ഞ് കഷ്ടപ്പെടുന്ന ജനങ്ങളുടെമേൽ ഇത്രയും ഭാരിച്ച നികുതി അടിച്ചേൽപ്പിക്കാൻ അതീവ ധൈര്യമുള്ളവർക്കു മാത്രമേ കഴിയുകയുള്ളൂ. പിച്ചക്കാരുടെ പിച്ചച്ചട്ടിയിൽനിന്നും പിച്ചക്കാൾ തട്ടിയെടുക്കുന്ന ചില ദുഷ്ടന്മാരുണ്ട്. അതിനേക്കാൾ കഷ്ടമാണിത്. സാധാരണക്കാരായ ആൾക്കാർക്ക്

നിത്യവൃത്തിക്കുപോലും കഴിയാത്ത ഈ സമയത്ത് അവർ വാങ്ങുന്ന എല്ലാ സാധനങ്ങൾക്കും അധിക നികുതി, അധിക സെസ്സ് എന്നിവയാണ് നിർദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുന്നത് രണ്ടുരൂപ പെട്രോൾ സെസ്സിനെക്കുറിച്ചല്ല. അത് ഈ സർക്കാരിന് പിൻവലിക്കാനുള്ളതാണെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ ഒരു സ്ഥിരം ടെക്നിക്കാണിത്. എല്ലാ അവശ്യസാധനങ്ങൾക്കും സർവ്വീസുകൾക്കും ടാക്സ് കൂട്ടും. പിന്നീട് പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഉൾപ്പെടെ എല്ലാവരുടേയും എതിർപ്പുണ്ടാകുമ്പോൾ അത് പിൻവലിക്കാനായി ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നതാണ് ഈ പെട്രോൾ, ഡീസൽ എന്നിവയ്ക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സെസ്സ്. നികുതി വർദ്ധനവിനെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രതിഷേധമെല്ലാം പെട്രോൾ സെസ്സ് പിൻവലിക്കുന്നതോടെ ഇല്ലാതാകുമെന്ന തന്ത്രം, ഒരു തരം കണ്ണിൽ പൊടിയിടലാണത്. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ 99 സീറ്റ് നൽകി നിങ്ങളെ വീണ്ടും അധികാരത്തിലെത്തിച്ച ജനങ്ങളോടുതന്നെയാണ് ഇങ്ങനെയൊരു യുദ്ധപ്രഖ്യാപനം നടത്തേണ്ടത്. ഇത് യഥാർത്ഥത്തിൽ ടാക്സ് പിരിവല്ല; നികുതി ഭീകരതയാണ്, കണ്ണിൽ ചോരയില്ലായ്മയാണ്.

സംസ്ഥാനം അതീവ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാണ്.

ഭരണത്തിന്റെ ധൂർത്ത്, സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കമില്ലായ്മ എന്നിവയാണ്

അതിഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്തെ നയിച്ചത്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷവും കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നൽകിയിരുന്നു. ഈ സമയത്ത് ചരക്ക്-സേവന നികുതി വകുപ്പിനെ പരിഷ്കരിച്ച് ശക്തിപ്പെടുത്തിയില്ല; നമ്മളെല്ലാവരും ഉറങ്ങിപ്പോയി എന്നുവേണമെങ്കിൽ പറയാം. മറ്റുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങൾ 6% മുതൽ 11.5% വരെ നികുതി വർദ്ധനവിൽ വളർച്ച രേഖപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ കേരളത്തിൽ വെറും 2% മാത്രമായിരുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേരളം ഏറ്റവും പിറകിലാണ്. 4000 കോടി രൂപയുടെ അധിക നികുതി ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. 70,000 കോടി രൂപ ഇനിയും പിരിച്ചെടുക്കാൻ ബാക്കിയുണ്ട്. ഇത് പിരിച്ചെടുക്കാനുള്ള നടപടികളല്ലേ ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത്; ഫെയർ വാല്യൂവിന്റെ അപാകത പരിഹരിക്കാതെ ഭൂമിക്ക് 20% വില കൂട്ടി. രജിസ്ട്രേഷൻ അപേക്ഷാഫീസ്, പരിശോധനാ ഫീസ്, പെർമിറ്റ് ഫീസ് തുടങ്ങി എല്ലാ ഫീസും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. കരിങ്കൽ, ചെങ്കൽ തുടങ്ങിയ നിർമ്മാണ സാമഗ്രികൾക്കെല്ലാം വില കൂട്ടി. 2 വീടുള്ളവർക്ക് അധിക നികുതി ഏർപ്പെടുത്തുന്നു. പ്രവാസികളുടെ വീട് അടച്ചിട്ടിരുന്നാൽ അതിനും നികുതി ചുമത്തുവെന്ന് പറയുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശം വന്നതോടുകൂടി രണ്ട് ദിവസംകൊണ്ട് ഫ്ലാറ്റുകൾക്ക് സ്ക്വയർ ഫീറ്റിന്

300 രൂപ വരെ വിലകൂടി, ഇക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രദ്ധിക്കണം. ഫ്ലാറ്റുകളിൽ താമസിക്കുന്നവരെല്ലാം വലിയ പണക്കാരാണോ;

സംസ്ഥാനത്തെ നാളിതുവരെയുള്ള പദ്ധതിച്ചെലവ് 49% മാത്രമാണ്.

കഷ്ടിച്ച് രണ്ടുമാസമാണ് ഇനി ശേഷിക്കുന്നത്. ഏകദേശം 16000

കോടിരൂപയോളം പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ചെലവഴിക്കാൻ ബാക്കിയുണ്ട്.

വകയിരുത്തിയതിനുപോലും പണം കണ്ടെത്താനാകാത്ത സർക്കാരിന്റെ

ബഡ്ജറ്റിലെ പുതിയ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ വെറുതേയാണെന്ന് മാത്രമേ പറയാൻ

കഴിയുകയുള്ളൂ. 1,30,000 കോടി രൂപയുടെ സിൽവർ ലൈൻ പദ്ധതി

നടപ്പാക്കാൻ പുറപ്പെട്ട സംസ്ഥാനമാണിത്. എന്നാൽ റോഡുകൾ അറ്റകുറ്റപ്പണി

ചെയ്യാൻ 5-10 കോടിരൂപ ആവശ്യപ്പെട്ടാൽ ഫണ്ടില്ലെന്നായിരിക്കും മറുപടി

ലഭിക്കുക. റോഡുകളുടെ ശോചനീയാവസ്ഥയെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കുന്നതിന്

മൊബൈൽ ആപ്പ്, മിനിസ്റ്റർ മീറ്റിംഗ്, എം.എൽ.എ.-മീറ്റിംഗ്, മലപ്പുറം കത്തി

എന്തെല്ലാമായിരുന്നു, വാഗ്ദാനങ്ങൾ. ഇപ്പോൾ റോഡുകളെല്ലാം

തകർന്നുകിടക്കുന്നു. വല്ലപ്പോഴുമുള്ള കേന്ദ്ര എൻ.എച്ച്. പദ്ധതികളെല്ലാതെ

വേറൊന്നും സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്നില്ല. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ അങ്ങാടിപ്പുറം-

വളാഞ്ചേരി റോഡ്, റോഡാണോ തോടാണോയെന്ന് തിരിച്ചറിയാൻ വളരെ

പ്രയാസമാണ്. ഒരു ദശാബ്ദം മുമ്പേ ബി.എം.&ബി.സി. ചെയ്ത റോഡാണ്. നിരവധി തവണ ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് നിവേദനം നൽകിയും സബ്മിഷനായി സഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. 15 കോടി രൂപയോളമാണ് എസ്റ്റിമേറ്റ്. ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു മണ്ഡലത്തിന് ആകെ തരുന്നത് 5 കോടി രൂപയാണ്. കിഫ്ബിയിലേക്ക് ഇനി ഒരു പദ്ധതിയും ആവശ്യപ്പെടരുതെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി താക്കീത് ചെയ്യുന്നു. ഈ റോഡുകൾക്ക് ഫണ്ട് നൽകുന്നത് ആരാണ്; ഇതുപോലുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണ്; എന്റെ മുന്നിലുള്ള ആരോ ഒരാൾ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുന്നില്ല, അദ്ദേഹം പറയുന്നതുപോലെ ഇപ്പോൾ റോഡിലിറങ്ങി നടക്കാൻ പറ്റാതായിരിക്കുന്നു. കാൻസർ രോഗികൾക്ക് മരുന്ന് വാങ്ങാനുള്ള ഫണ്ടിൽനിന്ന് മെഡിക്കൽ സർവ്വീസസ് കോർപ്പറേഷൻ നേരത്തെ 3.5 കോടി രൂപയുടെ കുറവുവരുത്തി. രോഗികളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഇക്കാലത്ത് നിലവിലുള്ള ഫണ്ട് വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്ന നടപടി അർബുദം ബാധിച്ച ഈ സർക്കാരിന്റെ ആരോഗ്യ നയത്തിന് ഉദാഹരണമാണ്. അതുപോലെ, വൃക്ക മാറ്റിവച്ചവർക്ക് ജീവിതകാലം മുഴുവൻ കഴിക്കേണ്ട മരുന്ന് ആറ്റമാസകാലമായി കാരണ്യ മെഡിക്കൽ

സ്റ്റോറുകളിലില്ല. ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്കുള്ള അനുബന്ധ വസ്തുക്കളുടെ വിതരണവും പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. ഏകദേശം 200 കോടി രൂപയോളം കുടിശ്ശികയുള്ളതിനാൽ വിതരണം നിർത്തിവയ്ക്കുമെന്നാണ് കേൾക്കുന്നത്.

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെക്കുറിച്ച് പറയാതിരിക്കുന്നതാണ് ഭേദം.

ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഗവർണ്ണറും സർക്കാരും തമ്മിൽ നടന്ന പോർ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെയും സംസ്ഥാനത്തെ സർവ്വകലാശാലകളെയും കുറിച്ച് ഇവിടെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികളിൽ സൃഷ്ടിച്ച അവമതിപ്പ് ചെറുതല്ല. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസരംഗം കലുഷിതമാണെന്നും നിലവാരമില്ലാത്തതാണെന്നും ഗവർണ്ണർതന്നെ പത്രസമ്മേളനം നടത്തി പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്.

എങ്ങനെയാണ് ഇവിടെ വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠിക്കാൻ തയ്യാറാകുന്നത്? വാഴക്കല ഡോക്ടറേറ്റ്, നേതാക്കന്മാരുടെ മാത്രം ബന്ധുക്കൾക്ക് സർവ്വകലാശാലയിൽ അനധികൃതമായി നിയമനങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നത് എന്നിവയെല്ലാം സർവ്വകലാശാലകളിൽ കൃത്യമായൊന്നും നടക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള ഒരു തോന്നൽ പൊതുസമൂഹത്തിലുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

കിഫ്ബി ഇപ്പോൾ പഴയ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രി ഏതുസമയത്തും പറയുന്നതുപോലെ ശരിക്കും കിംഫിയായി. 74,000 കോടി രൂപയുടെ 993

പദ്ധതികളിൽ ആകെ 6,200 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ മാത്രമാണ് പൂർത്തിയാക്കിയത്. 860 സ്കൂൾ കെട്ടിട നിർമ്മാണം ഏറ്റെടുത്തതിൽ 288 എണ്ണം മാത്രമാണ് പൂർത്തിയാക്കിയത്. കിഫ്ബിയിൽ ധാരാളം ടെക്നിക്കൽ സ്റ്റാഫിനെയും ജീവനക്കാരെയും കരാർ വ്യവസ്ഥയിൽ ഉയർന്ന ശമ്പളത്തിൽ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുലഭ്യമായ അധിക ചെലവ് വളരെ വലുതാണ്. തിരിച്ച് കിട്ടുമെന്ന് ഉറപ്പില്ലാത്തതിനാൽ കിഫ്ബിക്ക് കടം കൊടുക്കാൻ ആരും തയ്യാറാകുന്നുമില്ല. പണമില്ലാത്ത ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.-യെ റീ-വാമ്പ് ചെയ്ത് കിഫ്ബിയെ പിരിച്ചുവിടുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്.

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സ്ഥിതി പറയാതിരിക്കുന്നതാണ് ഭേദം. 1000 കോടി രൂപ ടാക്സ് ഇനത്തിൽ പിരിക്കാനാണ് ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശിക്കുന്നത്. അത് എവിടെനിന്ന് കിട്ടും; നവകേരളം ഇപ്പോൾ ശവകേരളമാണ്. ലൈഫ് മിഷൻ അവതാളത്തിലാണ്. ഹഡ്കോ (ഹൗസിംഗ് ആൻഡ് അർബൻ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ്)-ൽനിന്ന് ഇനിയും കടം ലഭിക്കുമെന്ന് ഒരു ഉറപ്പുമില്ല. കോടികളുടെ കടം

കുടിശ്ശികയാണ്. ആർദ്രം പദ്ധതിപ്രകാരം എല്ലാ പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെയും കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കാനുള്ള പദ്ധതിയും ഉപേക്ഷിച്ചിരിക്കുകയാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ മിഷൻ പ്രകാരം 1000 വിദ്യാലയങ്ങളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കുമെന്നാണ് ഇവിടെ പ്രസംഗിച്ചത്. അത് cold storage-ൽ അല്ലേ; സമ്പൂർണ്ണ ഡിജിറ്റൽ വിദ്യാഭ്യാസമെന്ന വാഗ്ദാനവും വെള്ളത്തിലാണ്. നഗരമാലിന്യ പ്ലാന്റുകൾ എന്ന പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് ആരും ഒന്നും പറയുന്നതേയില്ല. ഇതെല്ലാം ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ മറന്നുപോയോ; ഉച്ചഭക്ഷണത്തിനായി 181 കോടി രൂപയുടെ കുറവാണ് ഇപ്പോൾ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഒരു കുട്ടിക്ക് 8 രൂപയോളമാണ് സർക്കാർ നൽകുന്നത്. ഹെഡ്മാസ്റ്ററുടെ സ്വന്തം കാശോ/നാട്ടുകാരുടെ സഹായമനസ്കതയുടെ കരുണ കൊണ്ടോ ആണ് ഇതുവരെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടന്നുപോകുന്നത്. ഈ പദ്ധതി പൂർണ്ണമായും അവതാളത്തിലാകും. അതുപോലെ, എൽ.എസ്.എസ്. (Lower Secondary Scholarship) പോലുള്ള സ്കോളർഷിപ്പുകളുടെ കുടിശ്ശിക നൽകാനാവശ്യമായ തുക വകയിരുത്തണം.

ഒരു വർഷം ഒന്നരലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് പ്രവാസികൾ നാട്ടിലേയ്ക്ക്

അയയ്ക്കുന്നത്. പ്രവാസികൾ ഏതെങ്കിലും കാർഡുണ്ടാക്കിയാൽ അതിന് ജി.എസ്.ടി. ഏർപ്പെടുത്തുന്നത് കണ്ണിൽ ചോരയില്ലാത്ത പ്രവൃത്തിയാണ്. ഇതൊരു ചെറിയ കാര്യമല്ലേ; ഇതുവരെ ഇല്ലാതിരുന്നവയ്ക്ക് ഇപ്പോഴാണ് ജി.എസ്.ടി. ചുമത്താൻ തുടങ്ങിയത്. അത് പിൻവലിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ആവശ്യപ്പെടാനുള്ളത്.

15 കോടി രൂപ ചെലവിൽ എങ്ങനെയാണ് ചാർട്ടേർഡ് ഹൈറ്റ് നിർമ്മിക്കാൻ കഴിയുന്നത്; അക്കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടെങ്കിലും പണം എവിടെ നിന്നാണ് കണ്ടെത്തുക. കർണ്ണാടകയിൽ പോയി ഡീസൽ അടിക്കാനാണ് സർക്കാർ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യോട് പറയുന്നത്. ജീവിക്കണമെങ്കിൽ മറ്റ് നാടുകളിലേയ്ക്ക് പലായനം ചെയ്യവെന്നാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ജനങ്ങളോട് പറയുന്നത്. പലായനം ചെയ്യുന്നവർക്ക് വേണമെങ്കിൽ ഒരു എസ്കേപ്പ് ടാക്സുകൂടി സർക്കാരിന് ചുമത്താം. അതൊരു പുതിയ ആശയമാണെന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കേൾക്കണം.

ഇരുപത്തിരണ്ടോളം വർഷമായി നിമയസഭാംഗമായ ഞാൻ ഇതുവരെ ഇത്രയും മോശമായൊരു ബഡ്ജറ്റ് ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും

അവതരിപ്പിച്ചു കണ്ടിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിലൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ ആരൊക്കെയാണ് അങ്ങയോട് പറഞ്ഞത്; അങ്ങ് വ്യക്തിപരമായി വളരെ നല്ലൊരു മനുഷ്യനാണ്. ഇത്രയും അബദ്ധജടിലമായ തല്ലിപ്പൊളി ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുന്നു.

ചീഫ് വിപ്പ് (ഡോ. എൻ. ജയരാജ്): സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട മഞ്ഞളാംകുഴി അലി വ്യക്തിപരമായി വളരെ നല്ലൊരു മനുഷ്യനാണ്. അദ്ദേഹം ചില കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞത് ശരിയല്ലെന്ന് പറയാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ ചെറിയൊരു ബുക്ക്ലെറ്റ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കണക്കുകൾ പറയുമ്പോൾ പെട്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കാത്തതിനാൽ കൃത്യമായി ഗ്രാഫ് വരച്ചാണ് ബുക്ക്ലെറ്റ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാനത്ത് നികുതി വരുമാനമുണ്ടായിട്ടില്ലെന്നാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞൊരു കാര്യം. ഈ ബുക്ക്ലെറ്റിനകത്ത് ജി.എസ്.ടി. വരുമാനം വർദ്ധിച്ചുവെന്നതിന് വ്യക്തമായ കണക്കുകളുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ രംഗത്ത് എന്തൊക്കെയാകൂപ്പമുണ്ടെന്നുള്ള രീതിയിൽ സ്ഥിരമായി ഇങ്ങനെ

പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ഞാൻ ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ ധനസ്ഥിതിയെ സംബന്ധിച്ച് തെറ്റിദ്ധാരണ പരത്തുന്നവിധത്തിൽ പറയുന്നുവെന്നതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച ബഹുമാന്യരായ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ സൂചിപ്പിച്ചൊരു കാര്യമാണത്. ഇതിന് ആധികാരികമായി എടുക്കുന്ന രേഖ റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ State of State Finances എന്ന റിപ്പോർട്ടാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇത് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത് കേരളത്തിന്റെ നേരത്തെയുള്ള ജി.എസ്.ഡി.പി.(ഗ്രോസ് സ്റ്റേറ്റ് ഡൊമസ്റ്റിക് പ്രോഡക്ട്)-യുടെ എസ്റ്റിമേറ്റഡ് റേറ്റിലാണ്. ആക്ചുലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃത്യമായ പരിശോധന നടത്തിയാൽ നേരത്തെയുള്ളതും ഈ കണക്കുകളും തമ്മിൽ വ്യത്യാസമുണ്ടെന്നുള്ളത് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. റിസർവ് ബാങ്ക് പറഞ്ഞത് തെറ്റാണെന്നല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്. പക്ഷെ റിസർവ് ബാങ്കെടുത്ത ഡാറ്റയിലെ പ്രശ്നമാണ് ഇതിന് കാരണമാകുന്നത്. ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ റിപ്പോർട്ടിൽ കടവും ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനവും തമ്മിലുള്ള അന്തരത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞതിനേക്കാൾ രണ്ട് ശതമാനം

കുറവാണ് ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള debt-ഉം ജി.എസ്.ഡി.പി. റേറ്റും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം. ഇത് പഴയ എസ്റ്റിമേറ്റ് റേറ്റിലെടുക്കുന്നതുകൊണ്ട് മാത്രമുണ്ടാകുന്ന തകരാറാണ്. തനിയായവർത്തനം പറഞ്ഞ്, സംസ്ഥാനത്ത് എന്തോ കുഴപ്പമുണ്ടെന്ന് വരുത്തി തീർക്കുന്നത് ശരിയല്ലെന്നതാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. ജി.എസ്.ഡി.പി.-യുടെയും debt-ന്റെയും റേഷ്യോ 39.1 ശതമാനമാണെന്നാണ് നേരത്തെ റിസർവ് ബാങ്ക് പറഞ്ഞത്. എന്നാൽ ആക്ച്വൽ കണക്കുകൾ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ അത് 37.1 ശതമാനം മാത്രമാണുള്ളത്. രണ്ട് ശതമാനത്തിന്റെ വ്യത്യാസം വന്നിട്ടുണ്ട്. Debt ratio കുറഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ധനകാര്യ ഇൻഡിക്കേറ്ററിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് നിലപാടുകൾ/ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റ് ശരിയാണെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണിത്. ഗവൺമെന്റിന്റെ പുതിയ കണക്കനുസരിച്ച് ഇത് 36.38 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് താഴുമെന്നാണ് ബ്രീഫ്-ഇൻ-ബഡ്ജറ്റ് ഡോക്യുമെന്റിൽ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അതിനാൽ അക്കാര്യത്തിൽ ഈ പറയുന്ന പ്രതിസന്ധിയില്ല.

വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ചില ധനകാര്യ സൂചകങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചാണ് പറയുന്നത്. സാധാരണഗതിയിൽ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ധനകാര്യ

മാനേജ്മെന്റ് അല്ലെങ്കിൽ ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ അനലൈസ് ചെയ്യുമ്പോൾ കണക്കിലെടുക്കുന്നത് റവന്യൂ റെസിപ്റ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളാണ്. ഇതെല്ലാം കണക്കുകൂട്ടിയതിനാൽ അതിൽ ഒരു കള്ളവും പറയാൻ കഴിയില്ല. 2021-22-ൽ 1,16,640 കോടി രൂപയായിരുന്ന റവന്യൂ റെസിപ്റ്റ് 2022-23-ൽ 1,29,268 കോടി രൂപയായി ഉയർന്നുവെന്നത് കണക്കുകൾതന്നെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. അതിനർത്ഥം ഏകദേശം 12,628 കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് റവന്യൂ റെസിപ്റ്റിലുണ്ടായിട്ടുണ്ട് എന്നാണ്. ഇത് നല്ല ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിന്റെ ലക്ഷണമല്ലേ എന്നതാണ് എന്റെ വിനീതമായ ചോദ്യം.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ OTR (Own Tax Revenue) 2021-2022-ൽ 58,340 കോടി രൂപയായിരുന്നത് 2022-2023-ൽ 70,188 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിച്ചു. അതായത് 11,848 കോടി രൂപയുടെ വർദ്ധനവ് തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതാണ്. ഇത് പ്രതിസന്ധിയുടെ കാലഘട്ടത്തിലുണ്ടായ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു മാറ്റമാണ്. വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട, എപ്പോഴും പറയുന്ന വിഷയമാണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ധനക്കമ്മി (ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റ്)-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യം.

2021-2022-ൽ 4.11 ശതമാനമായിരുന്ന ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റ് 2022-2023 ആയപ്പോൾ 3.61 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റ് റേറ്റ് കുറയുകയെന്നുള്ളത് നല്ലൊരു ഫിസ്കൽ മാനേജ്മെന്റിനെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന പ്രധാന ഘടകമാണെന്നുള്ളതാണ് ഞാൻ പഠിച്ച ധനതത്വശാസ്ത്രം. ആ അർത്ഥത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ ഫിസ്കൽ മാനേജ്മെന്റ് ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ടതാണെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.

അടുത്തതായി പറയാനുള്ളത് വരുമാനവും ചെലവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം സൂചിപ്പിക്കുന്ന റവന്യൂ കമ്മിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. 2021-2022-ൽ 2.29 ശതമാനമായിരുന്ന റവന്യൂ കമ്മി 2022-2023 ആയപ്പോൾ 1.96 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ സൂചകങ്ങളാണ് പ്രധാനമായും ഒരു സർക്കാരിന്റെ ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിനെ സംബന്ധിച്ച ആധികാരിക രേഖകൾ. ഈ കണക്കുകളെല്ലാം സൂചിപ്പിക്കുന്നത് പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും ഒരു നല്ല ഫിസ്കൽ മാനേജ്മെന്റിലൂടെ സംസ്ഥാന സർക്കാർ കടന്നുപോകുന്നുവെന്നതിന് തെളിവാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ ഇതിനിടയിൽ പലവിധ സമ്മർദ്ദങ്ങളും ചെലുത്തി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക

സ്ഥിതിയെ മോശപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ആരും ഒരു വാക്കുപോലും പറഞ്ഞില്ല. യു.പി.എ. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നടപ്പിലാക്കിയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ഇല്ലാതാക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടക്കുമ്പോൾ അതിനെക്കുറിച്ച് ഒരു വാക്കെങ്കിലും പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുമെന്ന് സത്യത്തിൽ പ്രതീക്ഷിച്ചു. പക്ഷേ ആരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും അത്തരമൊരു പരാമർശമുണ്ടായില്ല. സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കത്തിനിടയിലും ഈ ബഡ്ജറ്റിനകത്തൊരു പ്രത്യേകതകൂടി കാണാൻ കഴിയും. ഈ ബഡ്ജറ്റ് വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത് രണ്ടാം തലമുറയിലെ കേരളത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങളാണ്. ജനസംഖ്യാനൂപാതത്തിനും മൈഗ്രേഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവയെയും കൃത്യമായി അഡ്രസ്സ് ചെയ്ത് ഏറ്റവും ഭംഗിയായി ഇക്കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കാനുള്ള ദീർഘകാല കാഴ്ചപ്പാടാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉള്ളതെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്താങ്ങിക്കൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. എല്ലാ മാധ്യമങ്ങളും ഒരുപോലെ വിമർശിച്ച കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിലെ ആദ്യത്തെ സംഭവമാണ് ഇപ്രാവശ്യത്തെ

ബഡ്ജറ്റിനുണ്ടായ രൂക്ഷമായ വിമർശനമെന്ന് ആദ്യം തന്നെ ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്. മനോരമയിലെ "ഭരിക്കണം, പക്ഷേ ഭാരമാകരുത്" ആ തലക്കെട്ടിൽ എല്ലാം അടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ മാധ്യമങ്ങളും ഒരുപോലെ ഇങ്ങനെ വിമർശിക്കുന്നതിന്റെ കാരണമെന്താണ്? ഈ സർക്കാരിനുവേണ്ടി ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിലുള്ളത് കടുത്ത ജനദ്രോഹനയങ്ങളാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമീപനത്തെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എങ്ങനെ കാണുന്നുവെന്നത് ഓഫീസ് ഗ്യാലറിയിൽ നോക്കിയാൽ മനസ്സിലാകും. ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ, ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ), ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി, ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയൊക്കെ ഈ വിഷയം സ്ഥിരം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാറുള്ളതാണ്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ സീരിയസ് ചർച്ച ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചതിനെ ഉദ്യോഗസ്ഥവൃന്ദം എങ്ങനെ കാണുന്നുവെന്നതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ തെളിവാണ് ശൂന്യമായ ഗ്യാലറി. ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെ ഒഴിവാക്കിയാൽത്തന്നെയും ഫിനാൻസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലെ ഏതെങ്കിലും പ്രധാന ഉദ്യോഗസ്ഥൻ ഗ്യാലറിയിലിരിക്കാൻ തയ്യാറാകുന്നുണ്ടോ? ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും ഈ സർക്കാരിനെയും ഉദ്യോഗസ്ഥ സംവിധാനം അംഗീകരിക്കുന്നില്ലെന്നതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ തെളിവല്ലേ; ഇത് നിയമസഭയെ വെല്ലുവിളിക്കുകയല്ലേ; ഇതെന്തൊരു അപമാനകരമായ കാര്യമാണ്. ഇതാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ കെടുകാര്യസ്ഥതയുടെ ഏറ്റവും വലിയ തെളിവെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

1996-ലാണ് ഞാൻ ജനപ്രതിനിധിയായി ആദ്യമായി നിയമസഭയിലെത്തിയത്. ഇത്രയും കാലത്തിനിടയിൽ ഇതുപോലെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് കാണേണ്ടി വന്നിട്ടില്ല. ഇത് വളരെ നിർഭാഗ്യകരമാണ്. ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാലും ഞാനുമൊക്കെ ഒരുമിച്ച് സെക്രട്ടേറിയറ്റ് പടിക്കൽ കേരളത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി നിരാഹാര സത്യാഗ്രഹവും പോരാട്ടങ്ങളുമൊക്കെ നടത്തിയിട്ടുള്ളവരാണ്. അങ്ങയെപ്പോലെ ഒരാളിൽനിന്നും ഇത്തരമൊരു ബഡ്ജറ്റ് ഉണ്ടായത് ഒരിക്കലും പ്രതീക്ഷിക്കാത്ത കാര്യമാണ്. പക്ഷേ ഇത് അങ്ങയുടെ കുറ്റമാണെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നില്ല, ഈ സർക്കാരിന്റെ പരാജയമാണ്. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ജനങ്ങളുടെ മുന്നിൽ ഇതുപോലെ ഒറ്റപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിന്റെ തെളിവാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റെന്ന് പറയാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

പ്രിയപ്പെട്ട ഡോ. എൻ. ജയരാജ് എനിക്കു തൊട്ടുമുമ്പ് സംസാരിച്ചു.

ഡോക്ടറേറ്റ് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു ലഘുലേഖ ഇന്നത്തെ കവറിൽ എല്ലാവർക്കും ലഭിച്ചു. കേരള ബഡ്ജറ്റ് സമഗ്ര പുരോഗതി ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നതാണെന്നാണ് അദ്ദേഹം അതിൽ എഴുതിപ്പിടിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. എത്ര എഴുതിയാലും ഇത് സമഗ്ര പുരോഗതിയുണ്ടാക്കുമോ, എന്തെങ്കിലും ന്യായം ഇതിലുണ്ടോ? ഡോ. എൻ. ജയരാജ് അടക്കമുള്ളവരോട് ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ; നമ്മുടെ കൃഷിക്കാരുടെ അവസ്ഥയെന്താണ്, കാർഷിക മേഖലയ്ക്കുവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ സ്വീകരിച്ച സമീപനമെന്താണ്? കാർഷിക മേഖലയെ പൂർണ്ണമായി അവഗണിച്ചിരിക്കുകയാണ്. റബ്ബറിന് 250 രൂപ വില സ്ഥിരതാഹണ്ട് ഇപ്രാവശ്യമുണ്ടാകുമെന്ന് എല്ലാവരും പ്രതീക്ഷിച്ചു. എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ പ്രകടനപത്രികയിൽ റബ്ബറിന് 250 രൂപ നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. പക്ഷേ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് നിശ്ചയിച്ച 150 രൂപയിൽനിന്നും 7 വർഷത്തെ എൽ.ഡി.എഫ് ഭരണകാലഘട്ടത്തിനുള്ളിൽ വന്നിരിക്കുന്ന വർദ്ധനവ് 20 രൂപയാണ്. റബ്ബർ കർഷകർ എങ്ങനെ പിടിച്ചുനിൽക്കും, അവർ ആത്മഹത്യയുടെ വക്കിൽ നിൽക്കുകയാണ്. എൽ.ഡി.എഫ്. പ്രഖ്യാപിച്ച 250 രൂപ ഈ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടാകുമെന്ന് റബ്ബർ

കർഷകർ പ്രതീക്ഷയോടെ കാത്തിരുന്നു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ റബ്ബറിന്റെ തറവിലെ വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് വീണ്ടും ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

ഈ നികുതി നിർദ്ദേശങ്ങളെല്ലാം പിൻവലിച്ചില്ലെങ്കിൽ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ എങ്ങനെ ജീവിക്കും? കൃഷിയടക്കം സമസ്ത മേഖലകളും തകർന്നു. ഓട്ടോറിക്ഷക്കാർക്കും സ്കൂട്ടറുകാർക്കും ജീവിക്കാൻ രക്ഷയില്ല, വീട്ടമ്മമാരും തകരുകയാണ്, എല്ലാ മേഖലയിലും പ്രതിസന്ധിയുണ്ടാകുന്ന സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. നെൽകർഷകന്റെ അവസ്ഥയെന്താണ്? വലിയ തോതിൽ നെൽകൃഷിയിറക്കാൻ എല്ലാവരും ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നു. നെൽകൃഷിക്കായി ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്ന വിഹിതം ഇപ്രാവശ്യവും കുറഞ്ഞുപോയിരിക്കുകയാണ്. നെല്ല് സംഭരിച്ചതിന്റെ പണം പോലും കൊടുത്തുതീർക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടായിട്ടില്ല. ഇതുപോലെയുള്ള പ്രതിസന്ധി നെൽകൃഷി മേഖലയിലുണ്ടാകുന്നു. നാളികേര കർഷകർക്ക് 2 രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ട് എന്തെങ്കിലും കാര്യമുണ്ടോ, നാളികേര കർഷകരുടെ ആവശ്യം അങ്ങ് തിരിച്ചറിയണം. നാളികേര സംഭരണം സംസ്ഥാനത്ത് പൂർണ്ണമായും പരാജയപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. കാർഷിക മേഖലയെ രക്ഷിക്കാൻ

കഴിയുന്ന നടപടി സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

പെട്രോൾ, ഡീസൽ വിലവർദ്ധനവിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞപ്പോൾ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയടക്കം കേന്ദ്രത്തെ വിമർശിച്ചുകൊണ്ട് പെട്രോൾ, ഡീസൽ വിലവർദ്ധനവ് അന്യായമാണെന്ന് പറഞ്ഞ് പ്രസ്താവനയിറക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ ഓർക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമുണ്ട്. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ പെട്രോൾ, ഡീസൽ വിലവർദ്ധനവ് ഉണ്ടായപ്പോൾ കേരളത്തിൽ സബ്സിഡി കൊടുത്തു. കേരളത്തിൽ കഴിഞ്ഞ 7 വർഷത്തിനുള്ളിൽ ഒരുപ്രാവശ്യം പോലും സബ്സിഡി കൊടുത്തിട്ടില്ല. സബ്സിഡി കൊടുത്തില്ലെന്ന മാത്രമല്ല ഇപ്പോൾ വില വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇത്രയും വലിയൊരു ദ്രോഹമാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്നുള്ളതിൽ പ്രതിഷേധമുണ്ട്.

മദ്യത്തിന്റെ വില കൂട്ടിയിരിക്കുകയാണ്, വില കൂട്ടിയാൽ ആരെങ്കിലും കുടി നിർത്തുമോ? ആരും കുടി നിർത്തില്ലെന്നു മാത്രമല്ല കൂടുതൽ കുടിക്കുകയും ചെയ്യും. അതുമാത്രമല്ല വീട്ടുകാർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന പണം വീണ്ടും കുറയുകയും ചെയ്യും. ആളുകൾ മയക്കുമരുന്ന് ഉപയോഗത്തിലേയ്ക്ക് തിരിയും.

ഇതുപോലെയുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചത് തികച്ചും

നിർഭാഗ്യകരമാണെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റുകളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങൾപോലും നടക്കാത്ത അവസ്ഥ പല നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും നിലനിൽക്കുകയാണ്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ സമയത്ത് കിഫ്ബിയിലുൾപ്പെടുത്തി പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ് 35 കോടി രൂപയുടെ കുറവിലങ്ങാട് താലൂക്ക് ആശുപത്രി. ഏഴ് വർഷമായെങ്കിലും ഇതുവരെയും ഒന്നും നടന്നിട്ടില്ല. മണ്ഡലങ്ങളിലെ വികസന കാര്യങ്ങളിലും പ്രതിസന്ധി നിലനിൽക്കുകയാണ്. അത് പരിഹരിക്കാൻ സർക്കാരിന് കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്.

5 വർഷം മുമ്പ് കിഫ്ബിയിലുൾപ്പെടുത്തി പ്രഖ്യാപിച്ച ഇടക്കോലി-കോട്ടയം മെഡിക്കൽ കോളേജ് റോഡ് പ്രവൃത്തിയും യാഥാർത്ഥ്യമായില്ല. നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെ വികസനരംഗത്തും ദയനീയമായ പരാജയമാണ്. റോഡുകളുടെ അറ്റകുറ്റപ്പണി നടത്തുന്നതിന് നിരവധി പദ്ധതികളുണ്ടെങ്കിലും ആവശ്യമായ ഫണ്ട് ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ പ്രയോജനമുള്ളൂ. റോഡുകളുടെ കഴിയടയ്ക്കാൻ പോലുമുള്ള പണമില്ലാതെ വിഷമിക്കുകയാണ്. അത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമുണ്ടാകണം. മണ്ഡലങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള

പ്രവൃത്തികൾക്ക് അർഹമായ പരിഗണന നൽകാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകണം.

ഒന്നരണ്ടു കാര്യങ്ങൾകൂടി പറയാൻ അനുവദിക്കണം. പരിവർത്തിത ക്രൈസ്തവ വിഭാഗത്തിലെ പാവപ്പെട്ട ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കായി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ 6 കോടി രൂപയാണ് മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുന്നത്. പരിവർത്തിത ക്രൈസ്തവ വിഭാഗങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്ന സംവരണത്തിന് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ തടസ്സങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയാണ്. അവർക്കർഹമായ ആനുകൂല്യങ്ങളെങ്കിലും കൊടുക്കേണ്ട. അവർക്കായി നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്ന 6 കോടി രൂപ അപര്യാപ്തമായതിനാൽ തുക വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊടുക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ അടക്കം നമുക്കെല്ലാവർക്കും ആവശ്യമുള്ള സംവിധാനമാണ് 'ഗ്രാമവണ്ടി' പദ്ധതി. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ ബസുകൾ ഇനി പുതിയതായി തുടങ്ങാനുള്ള ലക്ഷണമൊന്നും കാണുന്നില്ല. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. പല നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും നടപ്പിലാക്കിയ ഗ്രാമവണ്ടി പദ്ധതിയുടെ ഗുണഫലം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്റ്റീക്കർ: ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്, പ്ലീസ്...

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ നിർത്തുകയാണ്... ഗ്രാമവണ്ടി

പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത് ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തും ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുമൊക്കെയാണ്. അവർക്ക് അതിന് പരിമിതികളുണ്ട്. എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് ഗ്രാമവണ്ടി പദ്ധതിക്ക് നൽകാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് പത്തോ പതിനൊന്നോ ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് ഒരു വണ്ടി നിരത്തിലിറക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അത് ഓടിക്കാൻ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. തയ്യാറാണെന്നും പറയുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്റ്റീക്കർകൂടി ഇടപെട്ട് ഗ്രാമവണ്ടി പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നടപടിയുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പ്രേംകുമാർ: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച

2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവും 22 വർഷമായി നിയമസഭയിൽ പരിചയമുള്ള അംഗവും 1996 മുതൽ നിയമസഭയിൽ പരിചയവുമുള്ള അംഗവുമൊക്കെ ഇവിടെ സംസാരിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ

നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് അർഹമായിട്ടുള്ള, രാജ്യത്തെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയെ ആകെ ബാധിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡി തൊണ്ണൂറായിരം കോടി രൂപ കേന്ദ്രസർക്കാർ വെട്ടിക്കുറച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരക്ഷരം പറയാനില്ല. അത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിലാണ് ഈ രാജ്യത്ത് ഒരു സംസ്ഥാനവും മുന്നോട്ട് വരാത്ത നിലയിൽ വിലക്കയറ്റം തടയുന്നതിന് രണ്ടായിരം കോടി രൂപ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിലുൾപ്പെടുത്തിയത്. കേന്ദ്രസർക്കാർ 6.8 ശതമാനം മാത്രം സാമ്പത്തിക വളർച്ച നേടുന്ന സന്ദർഭത്തിലാണ് ഇന്ത്യയിലെതന്നെ മറ്റൊരു സംസ്ഥാനത്തിനും കഴിയാത്ത നിലയിലുള്ള 12.1 ശതമാനം സാമ്പത്തിക വളർച്ച നേടുന്ന സംസ്ഥാനമായി കേരളം അഭിമാനത്തോടെ തല ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചു നിൽക്കുന്നത്.

തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്ക് മുപ്പതിനായിരം കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ച കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച് ദിവസങ്ങൾക്കുശേഷമാണ് കേരളത്തിലെ സർക്കാർ 230 കോടി രൂപ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി നീക്കിവയ്ക്കുന്നത്. ഗ്രാമവികസന ഫണ്ടിൽനിന്ന് 5113 കോടിയും ഉച്ചഭക്ഷണ പരിപാടിക്ക് 1200 കോടി രൂപയും കേന്ദ്രം വെട്ടിക്കുറച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രതിപക്ഷത്തിന് ഒരക്ഷരം മിണ്ടാട്ടമില്ല. ശ്രീമതി നിർമ്മല സീതാരാമൻ

അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ മദ്രസ്സുകൾക്കുള്ള സഹായം 93 ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചിട്ടും മുസ്ലീംലീഗിന് മിണ്ടാട്ടമില്ല. കർഷക പെൻഷൻ 8000 കോടി രൂപ കുറച്ചു. വളം സബ്സിഡി 22 ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചു, വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയുടെ വിഹിതവും വെട്ടിക്കുറച്ചു. അത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിലാണ് കേരളത്തിൽ കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് 1380 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നതും പാലക്കാടും തൃശ്ശൂരും ആലപ്പുഴയിലും നെല്ല് സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങാനുള്ള തീരുമാനമെടുത്തതും നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 34 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതുമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്.

റബ്ബർ ബോർഡ് തന്നെ നിർത്തലാക്കാൻ കേന്ദ്രം ആലോചിക്കുമ്പോഴാണ് റബ്ബർ സബ്സിഡിക്കായി 600 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നത്. പട്ടികവർഗ്ഗ വികസനത്തിന് 860 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾ വായ്പയെടുത്ത് ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത് തടയുമെന്ന് കേന്ദ്രധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറയുമ്പോഴാണ് സാമൂഹ്യസുരക്ഷ പദ്ധതികൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുമെന്നും സംരക്ഷിക്കുമെന്നും ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി കേരളം ഉറപ്പുനൽകുന്നത്.

ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കുറവ് അതിദരിദ്രരുള്ള സംസ്ഥാനമായി കേരളം നിലകൊള്ളുമ്പോഴാണ് നിലവിലുള്ള ദരിദ്രരെയുംകൂടി മോചിപ്പിക്കാൻ ഗ്യാപ്പ് ഫണ്ടായി 50 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി വകയിരുത്തുന്നത്. മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കാൻ 50.85 കോടി രൂപയും ഗൾഫ് മലയാളികളുടെ ഉയർന്ന വിമാനത്തുല്പാദനം പരിഹരിക്കാൻ 15 കോടി രൂപയും ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ ഒൻപത് കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് ഭിന്നശേഷിസൗഹൃദ ബാരിയർ ഫ്രീ പദ്ധതിയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനത്തിനായി പുതിയ കൺസോർഷ്യമെന്ന ആശയവും വീടുകളിൽ പൈപ്പ് ലൈൻ വഴി ഗ്യാസ്സെത്തിക്കാനുള്ള പദ്ധതിയും യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാനുള്ള ഇടപെടലുമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. സൗജന്യ ചികിത്സയിൽ കേരളം ഒന്നാമതെത്തിനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇന്ത്യയിൽ മറ്റൊരു സംസ്ഥാനവും മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാത്ത സമ്പൂർണ്ണ പാർപ്പിടമെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രകാരം 70,000 വീടുകൾകൂടി പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള പിന്തുണയും നൽകുന്ന നിർദ്ദേശംകൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി വരുന്നുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുമ്പോൾ പ്രതിമാസ ക്ഷേമപെൻഷനുവേണ്ടി 200 കോടി

രൂപയായിരുന്നു വകയിരുത്തിയിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ എൽ.ഡി.എഫ്. 950 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണകാലത്ത് 33 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹ്യസുരക്ഷ പെൻഷൻ നൽകുന്നതെങ്കിൽ എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണകാലത്ത് ഇപ്പോൾ 63 ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹ്യസുരക്ഷ പെൻഷൻ നൽകുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ട കേന്ദ്രവിഹിതത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. യു.പി.-ക്ക് 17.939 ശതമാനം കേന്ദ്രവിഹിതം ലഭിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന് 1.925 ശതമാനം മാത്രമാണ് ലഭിക്കുന്നത്. കേരളത്തെക്കാൾ ജനസംഖ്യ കുറവുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളായ ഛത്തീസ്ഗഢിനും ത്സാർഖണ്ഡിനും ഒഡീഷയ്ക്കും അസമിനും മൂന്ന് ശതമാനത്തിൽ കൂടുതൽ കേന്ദ്രവിഹിതം നീക്കിവയ്ക്കുമ്പോൾ ഇത് വിവേചനമെന്ന് പറയാൻ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഒരംഗംപോലും ഈ സഭയിലില്ലെന്നതാണ് ഈ ചർച്ചയുടെ ഭാഗമായി മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. കിഫ്ബിക്ക് ഖജനാവിൽനിന്ന് ഒന്നും നീക്കിവെച്ചിട്ടില്ലെന്ന് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. കിഫ്ബി ആകെ പൊളിഞ്ഞു, അത് പിരിച്ചുവിടണമെന്ന് പറയുന്നവർ ഡീറ്റെൽഡ് ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് വാല്യം-II വായിച്ചാൽ മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും. Share of Kerala Infrastructure Investment

Fund Board from motor vehicle tax - 2215 കോടി രൂപ, Share of Kerala Infrastructure Investment Fund Board from cess on petrol and diesel 594 കോടി രൂപ. ഇതാണ് കിഫ്ബിക്കുവേണ്ടി സർക്കാർ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പിന്നെ വകുപ്പുകൾക്കുതന്നെ ആ പണം ഉപയോഗിച്ച് പണി ചെയ്യാൻ പാടില്ലേയെന്ന് ചോദിക്കുന്നുണ്ട്. പണം ലിവിറേജ് ചെയ്ത് പല മടങ്ങ് മൂലധനനിക്ഷേപം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്നതാണ് കിഫ്ബിയുടെ ലക്ഷ്യം. അല്ലാതെ മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞതുപോലെയാണെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അടുത്തതായി പെട്രോൾ, ഡീസൽ എന്നിവയുടെ നികുതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമാണ് പറഞ്ഞത്. അതുസംബന്ധിച്ച് വളരെ കൃത്യമായ ചർച്ചകൾക്കും സംവാദങ്ങൾക്കും സമൂഹം വിധേയമാകുന്നുണ്ട്. സാധാരണക്കാർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ എന്താണ് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നയമെന്നും എങ്ങനെയാണ് കേരളം ബദൽ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതെന്നും കൃത്യമായി കാണുന്നുണ്ട്. പെട്രോളിന്റെ ബേസിക് എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിമാത്രമാണ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം നൽകേണ്ടത്. 14-09-2012-ൽ ഒരു ലിറ്റർ പെട്രോളിന് കേരളത്തിൽ ചുമത്തിയിരുന്നത് 1.20 രൂപയായിരുന്നു.

അത് 13-11-2014-ൽ 2.70 രൂപയായും 31-01-2016-ന് 9.48 രൂപയായും ഉയർത്തി. എന്നാൽ 06-05-2020 ആയപ്പോഴേയ്ക്കും അത് കുറച്ച് 2.98 രൂപയാക്കി. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം നൽകേണ്ട പെട്രോളിന്റെ ബേസിക് എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി 9.48 രൂപവരെയുണ്ടായിരുന്നത് 2.98 രൂപയായി കുറയ്ക്കുകയും 14-09-2012-ന് ആറ് രൂപയായിരുന്ന സ്പെഷ്യൽ അഡീഷണൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി 06-05-2020 ആയപ്പോഴേയ്ക്കും 12 രൂപയായി ഉയർത്തുകയും ചെയ്തു. അതിൽനിന്നും ഒരു രൂപപോലും സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകേണ്ടതില്ല. പെട്രോളിന് സ്പെഷ്യൽ അഡീഷണൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിക്ക് പുറമെ അഡീഷണൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയെന്ന വേറൊരു ഡ്യൂട്ടികൂടി ചുമത്തി, ഒരു ലിറ്ററിന് 14-09-2012-ന് രണ്ട് രൂപയായിരുന്നത് 06-05-2020 ആയപ്പോഴേയ്ക്കും 18 രൂപയായി. സംസ്ഥാനത്തിനമാത്രം നികുതി ചുമത്താൻ അവകാശമുള്ളിടത്ത് ഒരു ലിറ്റർ പെട്രോളിന് 30 രൂപ സെസ്സ് ചാർജ്ജായി കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഇവിടെനിന്ന് പിരിച്ചെടുക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ വിഹിതം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകേണ്ടതില്ല. ഡീസലിന്റെ കാര്യത്തിൽ 14-01-2012-ന് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം നൽകേണ്ട ബേസിക് എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി 1.46 രൂപയായിരുന്നു. അത് 01-07-2017-ന്

10.33 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും 06-05-2020-ന് 4.83 രൂപയായി ചുരുക്കുകയും ചെയ്തു. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം നൽകേണ്ട നികുതി 10.33 രൂപയിൽനിന്നും 4.83 രൂപയായി ചുരുക്കി. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം നൽകേണ്ടാത്ത സ്പെഷ്യൽ അഡീഷണൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി രണ്ട് രൂപയിൽനിന്ന് ഒൻപത് രൂപയായി ഉയർത്തി. രണ്ട് രൂപയായിരുന്ന അഡീഷണൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടി 18 രൂപയാക്കി. അങ്ങനെ സംസ്ഥാനത്തിന് വിഹിതം നൽകേണ്ടാത്ത ഈ നികുതി കേന്ദ്രസർക്കാർ ഇവിടെനിന്ന് പിരിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു കാര്യവും പറയാൻ കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷത്തിന് ശബ്ദമില്ലെന്നുള്ളതാണ് ഇതിൽനിന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. കേരളം നശിച്ചാലും കഴുപ്പമില്ല, കേരളത്തിന്റെ ഇടതുപക്ഷ ഭരണത്തിന്റെ ബദലിനെ ഞങ്ങൾ അംഗീകരിക്കില്ലെന്ന സമീപനം സ്വീകരിക്കുകയാണ്. ആരുപറയുന്നുവെന്നാണ് ചോദിക്കുന്നത് 'എല്ലാവരിലും' ആരുണ്ട്?. കേരളത്തിലെ ഓട്ടോറിക്ഷാത്തൊഴിലാളികൾ, സാധാരണക്കാർ, പാവപ്പെട്ടവർ, കേന്ദ്രം നടത്തുന്ന ജനവിരുദ്ധ സമീപനത്തെ കൃത്യമായി തിരിച്ചറിയുകയും അതിനെ പ്രതിരോധിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. കേരള സർക്കാർ നികുതി പിരിവിൽ

അനാസ്ഥകാണിക്കുന്നുവെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ഒരാനാസ്ഥയും കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്നില്ല. നികുതി പിരിവിന്റെ കാര്യത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേക്കാൾ 25 ശതമാനം വളർച്ചയാണ് കൈവരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ഇവിടെ തുടർസാക്ഷരത പ്രേരക്കമാരുടെ പ്രശ്നവും ആശവർക്കർമാരുടെ സേവന-വേതന വ്യവസ്ഥകളും പരിഹരിക്കുന്നതിന് പരിശ്രമം നടത്തേണ്ടതുണ്ടെന്ന നിർദ്ദേശംകൂടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വെച്ചുകൊണ്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായി ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കാരണം, കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തിനുവേണ്ടി ഒന്നുതന്നെയില്ലായിരുന്നു. കേന്ദ്രവിദേശകാര്യവകുപ്പ് സഹമന്ത്രി ശ്രീ. വി. മുരളീധരൻ ഒഴികെ ലോകത്താരും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തിനെ പരിഗണിച്ചെന്ന് പറയുകയില്ല. കേരളത്തെ അവഗണിച്ച് കൂട്ടിലാക്കുകയെന്നതാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട്. ആനക്കൂട്ടുണ്ടാക്കി ആനയെ അകത്തിട്ടുകുത്തുന്നതുപോലെ കേരളത്തിലെ

ജനങ്ങളെ കുത്തിയും അടിച്ചും പീഡിപ്പിച്ചും മെരുക്കിയെടുക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് കരുതുന്നത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു നയമാണ്. അവർക്ക് ജയിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഗവർണ്ണറെ മുതൽ ആരെവേണമെങ്കിലും ഉപയോഗിച്ച് ആ സർക്കാരിന്റെ നടത്തിപ്പുകളെ തടസ്സപ്പെടുത്തും. ജി.എസ്.ടി. വിഹിതം സമയത്ത് ലഭ്യമാക്കുന്നില്ല. സമയത്ത് ലഭിച്ചെങ്കിൽമാത്രമല്ലേ അത് ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. എന്നാൽ കടം വാങ്ങാമെന്ന് വിചാരിച്ചാൽ വായ്പയുടെ പരിധി കുറച്ചു. അസമിനെക്കാൾ മേശമായിട്ടാണ് കേരളത്തെ കാണുന്നത്. ഹിമാലയത്തിൽ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സംസ്ഥാനത്തെക്കാൾ ഏകദേശം 3.5 കോടിയോളം ജനസംഖ്യയുള്ള കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ പിഴിയുകയാണ്. സ്കൂളിംഗ് മെഷിനിൽ കടുവയെ പിടിച്ചുകൊണ്ടുവന്നിട്ട് കറക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ അതിനെ ഓപ്പറേഷൻ ചെയ്യുകയോ കുത്തിവയ്ക്കുകയോ എന്തുവേണമെങ്കിലും ചെയ്യാം. അത് അനങ്ങുകയില്ല. അതുപോലെ കേരളത്തിലെ സർക്കാരിനെയും ജനങ്ങളെയും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സ്കൂൾ ചെയ്യുകയാണ്. ഞങ്ങൾക്ക് വോട്ട് ചെയ്തില്ലെങ്കിൽ നിങ്ങളെ ഞങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യും. വായ്പയെടുത്ത് ജീവിക്കാൻപോലും സമ്മതിക്കില്ലെന്ന നിലപാടാണ്

സ്വീകരിക്കുന്നത്. എങ്കിൽപ്പോലും അതിനെയെല്ലാം അതിജീവിക്കാൻ മാർഗ്ഗങ്ങളുണ്ട്. ചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ അതിപുരാതനകാലം മുതൽ ഭരണാധികാരികൾ ടാക്സ് പിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു രാജ്യത്ത് ജീവിക്കുമ്പോൾ അവിടത്തെ നികുതി സമ്പ്രദായങ്ങളെയും നിയമങ്ങളെയും അനുസരിച്ചുവേണം യഥാർത്ഥ മുസൽമാൻ ജീവിക്കേണ്ടതെന്ന് ഖുറാനിൽപ്പോലും പറയുന്നുണ്ട്. ആ നികുതി സമ്പാദനം സാധിക്കാതെവരുമ്പോഴാണ്..... മദ്യത്തിനും കെട്ടിടത്തിനും വാഹനത്തിനുമുള്ള നികുതി മാത്രമേ സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾക്ക് പിരിക്കാൻ അധികാരമുള്ളൂ. ആ മേഖലയിലല്ലാതെ എവിടെയാണ് നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടത്? ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 158 പേജുകളുള്ള ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഏതാണ് 134 പേജുകളിലും നാടിന്റെ പുരോഗതിക്കുള്ള പദ്ധതികളാണ് മുന്നോട്ടുവെച്ചിരിക്കുന്നത്. വ്യവസായ രംഗത്ത് പുതിയ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ കൊണ്ടുവരാനും നിലവിലുള്ള വ്യവസായങ്ങളുടെ വിജയം ജനങ്ങളെ അറിയിച്ചുകൊണ്ട് സബ്സിഡി നൽകി കൂടുതൽ യുവതീയുവാക്കളെ ഇൻവെസ്റ്റുമെന്റിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനും സാധിക്കണം. പുതിയ

വ്യവസായങ്ങളിൽ സ്ത്രീകൾക്ക് ഏകദേശം 35 ശതമാനം സബ്സിഡി ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. മുടക്കുമുതലിന്റെ ഒൻപത് ശതമാനം നിക്ഷേപകന് തിരികെ നൽകുന്ന വിധത്തിലുള്ളത്ര ആകർഷകമായ പദ്ധതികൾ വ്യവസായ വകുപ്പിലുണ്ട്. അതിലേക്ക് ചെറുപ്പക്കാർ ആകർഷിക്കപ്പെടുകയും കടന്നുവരികയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ആളുകളെ ആകർഷിക്കാൻവേണ്ടി നമ്മുടെ നാട്ടിൽ വിജയിച്ച വ്യവസായങ്ങളുടെ മോഡലുകൾ കാണിച്ചുകൊടുത്ത് കേരളം വ്യവസായത്തിന് പറ്റിയ സ്ഥലമല്ലെന്ന ചിന്താഗതി മാറ്റുകയാണ് ചെയ്യേണ്ടത്. ജി.എസ്.ടി. വന്നപ്പോൾ പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യമുണ്ട്, കേരളം ഉല്പാദനമില്ലാത്ത സംസ്ഥാനമാണെന്നും എല്ലാം വാങ്ങുന്ന കൺസ്യൂമർ സംസ്ഥാനമാണെന്നും അതുകൊണ്ട് ജി.എസ്.ടി. വിഹിതം കുറയുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ആറ് ശതമാനം മാത്രമായിരുന്ന ആഭ്യന്തര വ്യാവസായിക ഉല്പാദനം 18.5 ശതമാനത്തിലേക്ക് ഉയർന്നിരിക്കുന്നുവെന്നത് വളരെ വലിയ നേട്ടമാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വ്യാവസായിക ഉല്പാദനം വർദ്ധിച്ചിരിക്കുകയാണ്. പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ ഇരിപ്പുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തെ ഇരുത്തിക്കൊണ്ട് ഞാൻ പറയുന്നതല്ല. വളരെ പുകഴ്ത്തിപറയേണ്ട കാര്യം

തന്നെയാണ്. ആ വകുപ്പിൽ പാവപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് പഠിക്കാനും അവർക്ക് ഉയരാനും കഴിയുന്ന വലിയ പദ്ധതികൾ പൂർണ്ണമായും ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ഒരു ട്രൈബൽ വിദ്യാർത്ഥിക്ക് പോസ്റ്റ് ഗ്രാജുവേഷൻ വിദേശത്തുപോയി പഠിക്കാൻ 25,00,000 രൂപ രണ്ടുദിവസം കൊണ്ടാണ് അനുവദിച്ചുകൊടുക്കുന്നത്. അത് വളരെ പ്രശംസനീയമായ പ്രവർത്തനമാണ്. കൊല്ലം ജില്ലയിലെ എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഇന്നലെ പട്ടികജാതി വകുപ്പിന്റെ ഒരു യോഗം ഞാൻ വിളിച്ചിരുന്നു. കൊല്ലം ജില്ലയിൽ പട്ടികജാതി വകുപ്പിന് ഈ വർഷം അനുവദിച്ച തുകയിൽ 94 ശതമാനവും ജനുവരി മാസത്തിൽത്തന്നെ ജില്ലാ ഓഫീസർ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നത് ഒരു ഭരണത്തിന്റെ നേട്ടം തന്നെയാണ്. അനുവദിക്കുന്ന പണം പലതും ഉപയോഗിക്കപ്പെടുന്നില്ല. അതുപോലെ, തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ ഇരിപ്പുണ്ട്. പല എസ്റ്റേറ്റുകളിലെയും ലയങ്ങളിൽ താമസിക്കാൻ കഴിയാത്ത അന്തരീക്ഷമാണ്. അത് മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ടി കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരുന്നു. അതിൽ എത്ര രൂപ ചെലവാക്കിയെന്ന് അറിയില്ല. ഈ വർഷം വീണ്ടും 10 കോടി രൂപ ആ വകയിൽ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് വളരെ അത്യാവശ്യമുള്ള കാര്യമാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ വളർച്ചയെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. നല്ല നിലയിൽ വളരുന്ന ഒരു സാഹചര്യം വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തുണ്ട്. കോളേജ് വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തേയ്ക്ക് പുതിയ പദ്ധതികളുമായി വരികയാണ്. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് വലിയ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നു. അതിനുള്ള പദ്ധതിക്കായി പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് സന്തോഷമുള്ള കാര്യമാണ്.

റബ്ബറിന്റെ വിലക്കയറ്റത്തെക്കുറിച്ച് പറയുകയാണെങ്കിൽ റബ്ബറിന്റെ വില വർദ്ധിക്കേണ്ടതുതന്നെയാണ്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് റബ്ബർ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ കർഷകർ പട്ടിണിയാകും. അവർ കയറ്റുമതി ചെയ്യാൻ അനുവാദം കൊടുക്കുമ്പോൾ നമ്മൾ പണക്കാരാകും. ഈ സ്ഥിതി മാറേണ്ടതുണ്ട്. കേരളത്തിൽ റബ്ബറധിഷ്ഠിത വ്യവസായങ്ങളുണ്ടായെങ്കിൽ മാത്രമേ നമുക്ക് പ്രയോജനമുള്ളൂ. ആഭ്യന്തര വിപണിയിൽ റബ്ബർ വാങ്ങാൻ ആളുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് നല്ല നിലയിൽ വളരാൻ കഴിയും. റബ്ബറിന്റെ റിടെഡ്ഡിംഗ് മെറ്റീരിയൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഏതാണ്ട് 700 കമ്പനികളാണ് കേരളത്തിലുണ്ടായിരുന്നത്. ദൗർഭാഗ്യവശാൽ ഇന്നത് 70-ൽത്താഴെയായി കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇത് കഴിഞ്ഞ മുപ്പതോളം വർഷത്തെ കണക്കുവെച്ച്

പരിശോധിക്കണം. അത്തരത്തിൽ വരാതിരിക്കാൻ വെള്ളൂർ ന്യൂസ് പ്രിന്റ് ഏറ്റെടുത്തിടത്ത് റബ്ബറധിഷ്ഠിത വ്യവസായത്തിന് ഒരു പുതിയ കമ്പനി ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചു മുന്നോട്ടുനീങ്ങുകയാണ്. റബ്ബർ പാർക്കുകളടക്കമുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ റബ്ബറധിഷ്ഠിത വ്യവസായങ്ങളും ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങളും കൊണ്ടുവരാൻ, അത് വളരെ ചെറിയ വ്യവസായമല്ല, രണ്ട് കോടി രൂപ മുതൽ അഞ്ച് കോടി രൂപവരെ ചെലവാക്കി ചെറുപ്പക്കാരെ റബ്ബറധിഷ്ഠിത വ്യവസായത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള പദ്ധതികൾ സർക്കാർ തയ്യാറാക്കിവരുന്നു. ഇതൊക്കെ നല്ലതാണ്. കാരണം, തൊഴിൽ ദാതാവു തൊഴിലാളിയും ഒരുപോലെയാണ്. തൊഴിൽ ദാതാവുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമെ തൊഴിലാളിയുള്ളൂ. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള ശ്രമങ്ങൾ കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കരുത്. കാർഷികരംഗത്ത് റബ്ബറിന്റെ വിലസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കാൻ 600 കോടി രൂപയാണ്, സബ്സിഡിക്കുള്ള പൈസ വർദ്ധിപ്പിച്ച്, ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്.

തേങ്ങയുടെ സംഭരണ വില 32 രൂപയിൽനിന്ന് 34 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇതെല്ലാം കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികളാണ്. കാർഷികരംഗത്ത് ധാരാളം പദ്ധതികൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

അതുപോലെയാണ് കയർ, കശുവണ്ടി മേഖലകൾ. കയർ മേഖലയിൽ ആധുനികവൽക്കരണം വേണമെന്നുള്ളതാണ്. അതിനുവേണ്ടി പണം മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മൾ ഇതുവരെ കണ്ടിട്ടുള്ള ചവിട്ടുമെത്തയും ചുവരിലൊട്ടിക്കുന്ന കയറുമല്ലാതെ ലോക വിപണിയിൽ വിൽക്കാൻ കഴിയുന്ന പുതിയ കയറുല്പന്നങ്ങൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ കയർ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കൊല്ലം ജില്ലയിലെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളിൽ ആധുനികവൽക്കരണം നടത്തിക്കൊണ്ട് തൊഴിലാളികൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകുന്ന പുതിയ പദ്ധതിക്ക് 30 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാം വർക്കൗട്ടായി വരുമ്പോൾ തീർച്ചയായും തൊഴിലാളികൾക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകാൻ ഈ സർക്കാരിന് കഴിയുമെന്ന് മാത്രമല്ല ആ മേഖലയിലെ സാധാരണക്കാരായ തൊഴിലാളികളെ രക്ഷിക്കാനും കഴിയും.

കേരളത്തിൽ നടന്നിട്ടുള്ള ഏറ്റവും വലിയ ക്ഷേമപദ്ധതി ലൈഫ് പദ്ധതിയാണ്. ആ പദ്ധതിയിൻകീഴിൽ ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും ഇപ്പോൾ മിനിമം അറുപതോളം അപേക്ഷകരുണ്ട്. ഇവിടെ 4000 കോടി രൂപയുടെ

ടാക്സ് വർദ്ധനയൊക്കെ പറയുമ്പോഴും 1436 കോടി രൂപ ഈ ലൈഫ് പദ്ധതിക്കുവേണ്ടിമാത്രം വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുനൽകാനായി മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. ജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടിയാണ് ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തുന്നത്. അല്ലാതെ അതാരും വീട്ടിൽ കൊണ്ടുപോകുന്നില്ല.

എനിക്ക് ചില നിർദ്ദേശങ്ങളുംകൂടി വയ്ക്കാനുണ്ട്. നിയമസഭാ കവാടത്തിനുമുന്നിൽ ഒരു സമരം നടക്കുകയാണ്. വർദ്ധിച്ച ഇന്ധന സെസ് രണ്ട് രൂപയിൽനിന്നും ഒരു രൂപയാക്കി മാറ്റുന്നത് കഴിഞ്ഞ രണ്ടുദിവസമായി മാധ്യമങ്ങൾ പറയുന്നു. സർക്കാർ അങ്ങനെ കുറയ്ക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അതവർ സത്യാഗ്രഹം കിടന്നതുകൊണ്ടാണെന്ന് പറയാനിടവരും. അതിനുള്ള വേലയാണിത്. പ്രതിപക്ഷം ഒരു മുഴം മുന്പേ എറിയുമ്പോൾ ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ ഒരു മുഴം മുന്പേ എറിയുകയാണ്. അങ്ങനെ എന്തെങ്കിലും കുറയ്ക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ ആ സമരം കൊണ്ടല്ല, ഇടതുപക്ഷ മുന്നണിയിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ പറഞ്ഞിട്ടാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറയണം.

പ്രവാസികൾ വീട് പൂട്ടിയിട്ട് പോകുന്നതിന് ടാക്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയത് മന്ത്രി ഒഴിവാക്കണം. അതൊരു നല്ല കാര്യമല്ല. കാരണം, പ്രവാസികൾ

നാട്ടിൽ വരുമ്പോൾ അവർ കുടുംബവീട്ടിൽ താമസിക്കാനാഗ്രഹിക്കും. അവർക്ക് മൂന്നും ആറും മാസം കൂടുമ്പോഴാണ് നാട്ടിൽ വരാൻ സാധിക്കുക. അപ്പോൾ അവർക്ക് ഹോട്ടലിൽ താമസിക്കാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് പ്രവാസികളുടെ അടച്ചിട്ടിരിക്കുന്ന വീടുകൾക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ടാക്സ് ഒഴിവാക്കണം. അടച്ചിട്ടിരിക്കുന്ന വീടുകളെല്ലാം പ്രവാസികളുടേതാണ്. ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസിന്റെ നാടായ തിരുവല്ലയിലെ എല്ലാ വീടുകൾക്കും ഇരട്ടി ടാക്സായി മാറും. തിരുവല്ലയിലെ ഏകദേശം ആളുകളും വിദേശത്താണ്. വിദേശ മലയാളികൾ വീട് പൂട്ടിയിട്ടിരിക്കുന്നത് അവർക്ക് വേണ്ടാത്തതുകൊണ്ടല്ല, അവർ വരുമ്പോൾ താമസിക്കാൻ വേണ്ടിയാണ്. ആ ടാക്സ് ഒഴിവാക്കുന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പരിഗണിക്കണം. ഞാൻ പെട്രോളിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞത് മന്ത്രി കേട്ടിട്ടുണ്ടാകുമെന്ന് വിശ്വസിക്കുന്നു. നിയമസഭാ കവാടത്തിനുമുന്നിൽ കുറച്ചുപേർ സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുന്നുണ്ട്. ഈ സഭയുടെ മുന്നിൽ ഞാനും ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻമൊക്കെ സഭയുടെ പുറത്ത് നിരാഹാരം കിടന്നിട്ടുള്ളതാണ്. ഇന്നത്തെ സമരം നിരാഹാരമല്ലെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അതിന് അത്രത്തോളം ഗൗരവമേയുള്ളൂ. അവർ സത്യാഗ്രഹം നടത്തിയിട്ടാണ് ഒരു

രൂപ കുറച്ചതെന്ന് പറയാൻവേണ്ടിയാണ് ഇങ്ങനെ ചെയ്യുന്നത്. പക്ഷെ അങ്ങനെ പറയരുത്, ഇടതുപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ പറഞ്ഞുവെന്ന് പറയണം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ടാക്സ് കുറയ്ക്കുന്നില്ല.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ടാക്സ് കുറയ്ക്കുമോ ഇല്ലയോയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിലാണ് പറയേണ്ടത്. സെസ് കുറയ്ക്കരുതെന്നുള്ള ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയാണോ ഈ സത്യാഗ്രഹമെന്നും ഞാൻ സംശയിക്കുന്നു. കുറയ്ക്കാതിരിക്കാനുള്ള ചതിയാണോയെന്നും സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: ടാക്സ് കുറയ്ക്കുന്നില്ലെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ അങ്ങ് ഹാപ്പി ആയോ?

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ഞാൻ ഹാപ്പിയായതുകൊണ്ടല്ല, ടാക്സ് കുറയ്ക്കേണ്ടെന്നുള്ള ഉദ്ദേശ്യം സത്യാഗ്രഹത്തിന്റെ പുറകിലുണ്ടോയെന്ന് ഞങ്ങൾ സംശയിക്കുന്നു. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല, എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് അല്പം വർദ്ധിപ്പിച്ച് തരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. 5 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചാൽ അതിന്റെ 18 ശതമാനവും ജി.എസ്.ടി.-യായി

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുപോകുകയാണ്. 18 ശതമാനത്തിന്റെ കുറവ് എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിൽ വന്നിട്ടുള്ളത് നമ്മുടെ വികസനത്തെ ദോഷമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി വിചിന്തനം നടത്തിക്കൊണ്ട് എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് വർദ്ധിപ്പിച്ച് തരണമെന്നാണ് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. നികുതി വാങ്ങാതെ രാജ്യം ഭരിക്കാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് അതിനൊന്നും ഞാൻ അഭിപ്രായം പറയുന്നില്ല. വളരെ നല്ലനിലയിൽ ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മുൻതൂക്കം നൽകുന്ന അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്ന വിവിധ സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കങ്ങളുടെയും തുടരുന്ന വിവേചനങ്ങളുടെയും മധ്യത്തിൽനിന്നുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തെ മുന്നോട്ടുനയിക്കാനുതകുന്ന ബഡ്ജറ്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. 2022-2023-ലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച സുപ്രധാന പദ്ധതികളിലും മേഖലകളിലും ശക്തമായ മുന്നോട്ടുനോക്കാൻ ഇതിനോടകം കേരളത്തിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രതിപക്ഷനിരയിൽനിന്ന് ചില അംഗങ്ങൾ

സംസാരിച്ചപ്പോൾ അത്തരത്തിലുണ്ടാകുന്നില്ലെന്ന തരത്തിൽ പ്രചരണങ്ങൾ നടത്തുന്നത് കേട്ടു. കേരളത്തിന്റെ ആരോഗ്യ-വ്യവസായ-ക്ഷേമരംഗത്തും വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളിലും നാം ലക്ഷ്യംവച്ച നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കാൻ ഇതിനോടകം സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ ഒരു ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ ഹബ്ബാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ആരംഭിച്ചതിന്റെ ഉയർച്ച ഈ ഘട്ടത്തിൽ കാണാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് കുട്ടികൾ വർദ്ധിക്കുന്ന കാഴ്ചയും കാണാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റാർട്ടപ്പ് രംഗം ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കി. 2021-2022-ൽ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ 21 എണ്ണം ലാഭത്തിലാക്കാൻ സാധിച്ചു. സംരംഭകവർഷം പദ്ധതിയിലൂടെ ഒരു വർഷംകൊണ്ട് ഒരുലക്ഷം സംരംഭങ്ങളെന്നുള്ളത് എട്ടുമാസംകൊണ്ട് ആ ലക്ഷ്യം പൂർത്തീകരിക്കാനും അതുവഴി രണ്ട് ലക്ഷത്തിലധികം തൊഴിൽ നൽകാനും സാധിച്ചുവെന്നുള്ളത് വലിയ നേട്ടമായി പങ്കുവയ്ക്കാൻ സാധിക്കും. അതോടൊപ്പം സംസ്ഥാനത്തെ തനത് നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിച്ചു. നികുതി പിരിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള പ്രചരണങ്ങളൊക്കെ പ്രതിപക്ഷനിരയിൽനിന്നും വരുന്നണ്ടെങ്കിലും കണക്കുകൾ സത്യസന്ധമായ കാര്യങ്ങളാണ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. 10,860

കോടി രൂപയുടെ അധികവരുമാനം തനത് നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ ഭാഗമായുണ്ടായിരുന്നെന്ന് എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. ആഭ്യന്തര ഉത്പാദന വളർച്ച 12.01 ശതമാനമാണ്. ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടിയ ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് അത് മാറ്റാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രം കടുത്ത പ്രതിബന്ധങ്ങളുയർത്തുമ്പോഴും ജനകീയ ബദൽ നീക്കിക്കൊണ്ട് അതിൽനിന്നും വ്യതിചലിക്കാതെ കേരള മോഡൽ മുന്നോട്ടുപോകുന്നുവെന്നത് ഏറെ അഭിനന്ദനാർഹമായ കാര്യമാണ്.

കടമെടുപ്പിൽ 2700 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ച് കേന്ദ്രം കേരളത്തിന് ഇരുട്ടടി നൽകിയ സാഹചര്യത്തിലാണ് കേരള നിയമസഭയിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് നാം കാണണം. പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ശുപാർശപ്രകാരം കേന്ദ്രം സമാഹരിക്കുന്ന ആകെ നികുതിയുടെ 1.925 ശതമാനം മാത്രമാണ് കേരളത്തിന് ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ കണക്കുകൾ എനിക്കുമുമ്പ് സംസാരിച്ച അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പത്താം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ കാലത്ത് കേരളത്തിന് ലഭിച്ചത് 3.875 ശതമാനമാണെന്നതുകൂടി കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ടായിരിക്കണം ഈ കണക്കിനെ നാം കാണേണ്ടത്. ജനസംഖ്യയിൽ കേരളത്തെക്കാൾ കുറവുള്ള

ഹത്തിസ്ഗഡിന് 3.407 ശതമാനവും കേരളത്തിന് സമാനമായ  
 ജനസംഖ്യയുള്ള ത്സാർഖണ്ഡിന് 3.307 ശതമാനവും തുകയാണ്  
 അനുവദിച്ചത്. ഉത്തർപ്രദേശിനാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അനുവദിച്ചത്, 17.939  
 ശതമാനം. കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട പതിനായിരക്കണക്കിന് കോടി  
 രൂപയുടെ വരുമാനക്കുറവ് ഇതിലൂടെയുണ്ടായിരുന്നതും കേരളനാട് രാഷ്ട്രീയ  
 ഭേദമന്യേ വളരെ ഗൗരവത്തോടെ ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതാണ്. റവന്യൂ കമ്മി  
 ഗ്രാന്റിൽ കുറവുവരുത്തിയതിലൂടെ കേരളത്തിന് 6,700 കോടി രൂപയുടെ  
 നഷ്ടവും ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം അവസാനിപ്പിച്ചതോടുകൂടി 7000  
 കോടി രൂപയുടെ കുറവുമുണ്ടായി. കിഫ്ബിയേയും സാമൂഹ്യ പെൻഷനെയും  
 തകർക്കാനായി സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ കമ്പനിയുടെ ബാധ്യത  
 സർക്കാരിന്റെ ബാധ്യതയാക്കി കടമെടുപ്പിനെ ബാധിച്ച് അതുവഴി 3100  
 കോടി രൂപ കുറയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായി. വിപണിയിൽനിന്നുള്ള കടമെടുപ്പ്  
 പരിധി കുറച്ചതിലൂടെ വിഭവസമാഹരണത്തിൽ 4000 കോടി രൂപ കുറയുന്ന  
 സാഹചര്യമുണ്ടായി. ഈ ഘട്ടത്തിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ  
 സമീപനത്തെക്കൂടി ചേർത്തുനിർത്തി അവർ സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക  
 പ്രതിബന്ധങ്ങളെല്ലാം മറികടന്നുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസനത്തെ

മുന്നോട്ടുനയിക്കാനുതകുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചത്. ഇവിടെ കിഫ്ബി തകരാർ പോകുന്നു; കിഫ്ബി ഇല്ലാതാകുന്നു എന്നൊക്കെ മുൻപ്രതിപക്ഷ നേതാവുൾപ്പെടെയുള്ളവർ സഭയിൽ പറഞ്ഞു. കിഫ്ബി ഇല്ലാതാകുന്നില്ല. ഞങ്ങൾ അന്നേ പറഞ്ഞതല്ലേ; അത് വ്യക്തമാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. അതുകേട്ടിട്ടും പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾതന്നെയാണ് സത്യത്തിന് നിരക്കാത്ത കാര്യങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത്. ഖജനാവിൽനിന്നുള്ള നികുതി വിഹിതം ഉറപ്പാക്കുകവഴി കിഫ്ബി തുടരമെന്ന പ്രഖ്യാപനമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. പെട്രോളിനും ഡീസലിനും സെസ്സ് ഏർപ്പെടുത്തിയത്... പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ക്ഷേമപെൻഷൻ 1600/- രൂപ നൽകുന്നതിനാണ് ആ തുക ഉപയോഗിക്കുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ പറഞ്ഞതാണ്. പ്രതിപക്ഷം പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിച്ചോയെന്ന ചോദ്യമുയർത്തുമ്പോൾ അവർ തങ്ങളുടെ കാലത്തെ പ്രവർത്തനത്തെക്കുറിച്ചു കൂടി പരിശോധിക്കണം. നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് കേരളത്തിൽ ക്ഷേമപെൻഷൻ 600/- രൂപ മാത്രമാണ് നൽകിയത്. ഒരു

രൂപപോലും വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊടുക്കാൻ ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിട്ടില്ലെന്ന വസ്തുത നാം കാണണം. ഇവിടത്തെ പ്രതിപക്ഷം ഭരണപക്ഷമായിരുന്നപ്പോൾ 18 മാസത്തെ പെൻഷൻ തുക കുടിശ്ശികയുമുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൂടി ആത്മപരിശോധന നടത്തിയായിരിക്കണം നിങ്ങൾ പെൻഷന്റെ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടത്. 1473.61 കോടി രൂപ പെൻഷൻ കുടിശ്ശികയാക്കിയവരാണ് കേരളത്തിലെ ഇന്നത്തെ പ്രതിപക്ഷമെന്നുകൂടി ഓർക്കണം. അന്ന് 33 ലക്ഷം ആളുകൾക്കുമാത്രമാണ് പെൻഷൻ നൽകിയത്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ പ്രതിമാസം 63 ലക്ഷം ആളുകളുടെ കൈകളിലേയ്ക്ക് 1600/- രൂപ വീതം എത്തിക്കുന്ന സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് കേരളം മാറിയിരിക്കുന്നു.

ഇപ്പോൾ പ്രതിപക്ഷം സമരം നടത്തുന്നുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് 600/- രൂപപോലും കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടി നടത്തുന്ന ഒരു പത്രസമ്മേളനം ഇപ്പോൾ സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ വരുന്നുണ്ട്. സമരം നടത്തുന്ന പ്രതിപക്ഷം അതുകൂടി കണ്ടും ചർച്ച ചെയ്തും ഈ നാടിനെ വിലയിരുത്തി പോകണമെന്നാണ് ഈ ഘട്ടത്തിൽ എനിക്ക്

സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് പ്രതിമാസം 2000 കോടി രൂപ വേണ്ടിയിരുന്നിടത്ത് 950 കോടി രൂപയാണ് ഇന്നത്തെ ചെലവ് എന്നതുകൂടി ജനങ്ങൾ കാണണം. ഇതെല്ലാം ജനങ്ങൾ കാണുന്നുണ്ട്. ജനങ്ങളെല്ലാം ഗവൺമെന്റിനെതിരാണെന്ന് വരുത്തിതീർക്കാൻ ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷം ശ്രമം നടത്തുന്നു. കേരളത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച ദിവസം ഒരു മുഖ്യധാര മാധ്യമം ജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം തേടാൻ പോയത് ലൈവായി നമ്മളെല്ലാവരും കണ്ടതാണ്. എന്തായിരുന്നു ജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം; അവർ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് കേന്ദ്രത്തെ വിമർശിക്കുകയും അതിൽ ഒരക്ഷരം മിണ്ടാത്ത മാധ്യമത്തെയും പ്രതിപക്ഷത്തെയും വിമർശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് ലൈവായി കേരളം കാണുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായില്ലേ; ഇതാണ് ജനങ്ങളുടെ മനസ്സ്. കേരള ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനോടൊപ്പം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ മനസ്സുണ്ട്. പ്രതിപക്ഷ മനസ്സിലു;

ഇവിടെ ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോഴുള്ള സംസ്ഥാന നികുതിയുടെ കണക്കുകൾ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. അധികാരം ഒഴിഞ്ഞുപോകുമ്പോൾ പെട്രോൾ നികുതി 31.80 ശതമാനവും ഡീസൽ

നികുതി 24.52 ശതമാനവുമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് പെട്രോൾ നികുതി 30.08 ശതമാനവും ഡീസൽ നികുതി 22.76 ശതമാനവുമാണ്. കേരള ഗവൺമെന്റ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ മുന്നോട്ടുവച്ച ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ സമയപരിമിതികൊണ്ട് ഞാൻ വിവരിക്കുന്നില്ല. വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാനും പിടിച്ചുനിർത്താനും 2000 കോടി രൂപയാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അധികാരവികേന്ദ്രീകരണം കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാക്കുമ്പോൾ തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളെ ശാക്തീകരിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. ദേശീയ വിദ്യാഭ്യാസ നയത്തിലൂടെ കച്ചവടം നടത്തുകയാണ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ്. എന്നാൽ അതിനൊരു ബദലാണ് കേരളത്തിൽ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ്. കേന്ദ്രസർക്കാർ നിർമ്മാണലക്ഷ്യം ഒ.ബി.സി./ന്യൂനപക്ഷ സ്റ്റോളർഷിപ്പ് പുനഃരാരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ബഡ്ജറ്റാണിത്. കർഷകരെയും കാർഷിക മേഖലയെയും സംരക്ഷിക്കുകയും വ്യവസായമേഖലയുടെ വളർച്ചയ്ക്ക് 1250 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്ത ബഡ്ജറ്റാണിത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്..... പ്ലീസ്..... കൺക്ലൂഡ്....

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, അങ്ങനെ കേരളത്തിന്റെ എല്ലാ

മേഖലയിലും മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സമരനാടകങ്ങളിലൂടെ നിങ്ങൾ അട്ടിമറിക്കാൻ ശ്രമിച്ചാലും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് യാഥാർത്ഥ്യമറിയാം. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. നമ്മളെല്ലാവരും ഈ ബഡ്ജറ്റ് സമ്മേളനം കഴിഞ്ഞയുടൻതന്നെ ഒരു പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ രംഗത്തേയ്ക്കിറങ്ങുകയാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോൾതന്നെ അതിന്റെ നെഞ്ചിടിപ്പ് ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ കഴിഞ്ഞ നാലഞ്ചുമാസമായി അങ്ങോളമിങ്ങോളം യു.ഡി.എഫ്.-ഉം കോൺഗ്രസ്സും പ്രസംഗിച്ച് നടക്കുന്നത്, ജോഡോ യാത്രയിൽ സി.പി.ഐ(എം) പിന്തുണച്ചില്ല, ആ യാത്രയെ കളിയാക്കുകയാണ്, പാർട്ടിയുടെ സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറി നിലപാടില്ലാത്ത ഒരു പാർട്ടിയാണ് കോൺഗ്രസ്സെന്ന് കളിയാക്കി എന്നാക്കെയാണ്. ഈ രീതിയിലുള്ള വാർത്തകളും പ്രചരണങ്ങളും പ്രസംഗങ്ങളും ഈ സഭയ്ക്കകത്തും കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിലായി നടക്കുകയാണ്. കോൺഗ്രസ്സിനെ സംബന്ധിച്ച് വർഗ്ഗീയതയ്ക്കെതിരെ ഒരു

നിലപാടുമില്ലായെന്നതന്നെയാണ് സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ നിലപാട്. ആ വർഗ്ഗീയതയ്ക്കെതിരെയും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ സാമ്പത്തിക നിലപാടുകൾക്കെതിരെയും കർഷകർക്കെതിരെയുണ്ടായിട്ടുള്ള പല വിഷയങ്ങളിന്മേലും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ പ്രത്യേകിച്ചും കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നിലപാടില്ലായ്മ തന്നെയാണ് ഞങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്.

ഇന്ന് രാജ്യം നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം, വർഗ്ഗീയതയാണ്. ആ വർഗ്ഗീയതയ്ക്കെതിരെയുള്ള ജോഡോ യാത്രയിൽ നാലായിരത്തി ചിലാനം കിലോമീറ്ററാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട രാഹുൽ ഗാന്ധി നടന്നത്. ഒരു സ്ഥലത്തുപോലും വർഗ്ഗീയതയ്ക്കെതിരായി പറഞ്ഞില്ലെന്ന് ഞങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ, ഞങ്ങൾ അതമാത്രമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ എന്നരീതിയിലാണ് ഈ സഭയിൽ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ പ്രസംഗിച്ചത്. ഞാൻ ഒരു കാര്യം ഈ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. ജനുവരി 27-ാം തീയതി 24-ന്യൂസ് ചാനലിൽ നടന്ന ഒരു ചർച്ചയാണ്. അതിന്റെ അവതാരകനായി ശ്രീ. വേണുവും ബി.ജെ.പി.-യുടെ വക്താവായി ശ്രീ. കെ. ഗണേഷും കോൺഗ്രസ്സിന്റെ വക്താവായി അഡ്വ. അനിൽ ബോസുമാണ് വന്നത്. അഡ്വ. അനിൽ ബോസ് കെ.പി.സി.സി.-യുടെ സാംസ്കാരിക വിഭാഗം സെക്രട്ടറിയും

എ.ഐ.സി.സി.-യുടെ പ്രചാര വിഭാഗം ഭാരവാഹിയുംകൂടിയാണ്. രാജ്യമാകെ നടന്ന് ബി.ജെ.പി.-ക്കെതിരെയും മോദിക്കെതിരെയും വ്യക്തിഹത്യ നടത്തുന്ന യാത്രയല്ലേ നിങ്ങളുടെ യാത്ര എന്ന് ചർച്ചയ്ക്കിടയിൽ ബി.ജെ.പി.-യുടെ വക്താവ് ശ്രീ. കെ. ഗണേഷ് ചോദിച്ചു. ആ വീഡിയോ ഇവിടെ പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ മാർഗ്ഗമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് അതിൽ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ കൃത്യമായി വായിക്കാനാണ് ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ബി.ജെ.പി.-യുടെ വക്താവ് ശ്രീ. കെ. ഗണേഷ് - "നിങ്ങൾ മോദി വിരോധം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് രാജ്യം മുഴുവൻ സഞ്ചരിച്ചാൽ ഇന്ത്യയിലെ ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെ മുൻപ്രധാനമന്ത്രിയുടെ മകൻ എന്ന നിലയിൽ മാത്രം കാണാൻ വരും അല്ലെങ്കിൽ പൊറോട്ട കഴിക്കാനോ കട്ടൻ ചായ കുടിക്കാനോ പോകുന്ന സ്ഥലത്ത്..." അവതാരകൻ ശ്രീ. വേണു ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് രാഹുൽ ഗാന്ധിക്കൊപ്പം ഈ യാത്രയിലുടനീളമുള്ള അഡ്വ. അനിൽ ബോസ് ഇപ്പോൾ ടെലിഫോൺ ലൈനിലുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞ് അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിക്കുകയാണ്, അഡ്വ. അനിൽ ബോസ്, എന്താണ് ഈ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയുടെ ഭാവി പരിപാടിയായി നിങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നത്? അതിന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ മറുപടിയാണ്, 'ഏത് മഹാനാണ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞത്; എനിക്കൊന്നും

മനസ്സിലായില്ല'. കാരണം അദ്ദേഹം ഫോണിലാണ് സ്റ്റുഡിയോയിലല്ല. എന്നിട്ട് പറയുന്നു, 'ഞാൻ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിലാണ്. ഞങ്ങൾ ഏതെങ്കിലും ഒരു വേദിയിൽ മോദി വിരോധം പറഞ്ഞതായി അദ്ദേഹത്തിന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുവാൻ സാധിക്കുമോ' എന്നാണ്? ആരുടെ ചോദ്യമാണിത്; ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെയോ ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസറ്റുടേയോ അല്ല. ഏത് മഹാനാണ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞതെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലായിട്ടില്ല; കാരണം ഞാൻ ഭാരത് ജോഡോ യാത്രയിലാണ്, ഞങ്ങൾ ഏതെങ്കിലും ഒരു വേദിയിൽ മോദി വിരോധം പറഞ്ഞതായി അദ്ദേഹത്തിന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന് 4080 കിലോമീറ്റർ യാത്ര ചെയ്ത മുഴുവൻ യാത്രികനായ അഡ്വ. അനിൽ ബോസ് ചോദിക്കുകയാണ്. അവസാനിച്ചില്ല തുടരുകയാണ്.... 'ഏതെങ്കിലും ഒരു വേദി പറയാൻ കഴിയുമോ; ഞാൻ കന്യാകുമാരിയിൽനിന്നും ആരംഭിച്ച് ഇപ്പോൾ ബെനിഹാൽ കഴിഞ്ഞ് ശ്രീനഗറിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന യാത്രാമധ്യേയാണുള്ളത്. ഇതുവരെ പങ്കെടുത്ത മുഴുവൻസമയ പഥയാത്രികനായ ഞാൻ കേട്ടില്ല മോദി വിരോധ വാക്ക്. ശ്രീ. മോദിക്കെതിരെ ഈ യാത്രയിൽ ഒരു വാക്കുപോലും പറഞ്ഞത് ഞാൻ കേട്ടില്ലായെന്ന് 4080 കിലോമീറ്റർ ജാഥയിൽ നടന്ന

കോൺഗ്രസ്സിന്റെ, കെ.പി.സി.സി.-യുടെ പ്രചാരക വിഭാഗത്തിന്റെ ഭാരവാഹിയായ മുഴുവൻ യാത്രികൻ പറയുകയാണ്. 'വെറുപ്പിന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തിനെതിരെ സ്നേഹത്തിന്റെ ഒരു തീർത്ഥയാത്ര എന്ന നിലയിലാണ് ഈ യാത്ര കടന്നുപോകുന്നതെന്നും ഞങ്ങൾ സ്നേഹം വിതറിപ്പോകുകയാണെന്നും' അദ്ദേഹം പറയുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ കേൾക്കേണ്ടതാണ്, ഇത് പി. വി. അൻവറിന്റെയോ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെയോ സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെയോ വാക്കല്ല, ഈ യാത്രയിൽ മുഴുനീളം പങ്കെടുത്ത കെ.പി.സി.സി.-യുടെ ഭാരവാഹി അഡ്വക്കേറ്റ് അനിൽ ബോസ് ഈ വാർത്തയിൽ തുടരുകയാണ്. അദ്ദേഹം പറയുകയാണ്, 'ഞങ്ങൾക്ക് അങ്ങനെ RSS വിരോധമുണ്ടെങ്കിൽ അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ..... എന്നിട്ട് നിർത്തുകയാണ്. ഞാൻ സ്റ്റുഡിയോയിലല്ല, ഫോണിലാണ് സംസാരിക്കുന്നതെന്നും അതുകൊണ്ട് ആ പ്രിവിലേജ് എടുത്ത് എന്റെ നെഞ്ചത്ത് കയറാൻ വരരുതെന്നും വല്ലാതെ വർത്തമാനം പറയരുതെന്നും അദ്ദേഹം ബി.ജെ.പി. നേതാവിനോട് പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം തുടരുകയാണ്.... അപ്പോൾ വേണം ഇടപെട്ടു. 'ഇല്ലയില്ല ആരും ഒന്നും പറഞ്ഞിട്ടില്ല'. അഡ്വ. അനിൽ ബോസിന്റെ ഭാഷയാണിത്.

നേർക്കുനേർ സംഭാഷണമാണ്. ഇത് തെളിവായി ഈ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ തയ്യാറാണ്. അല്ലെങ്കിൽ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ നേതാക്കന്മാർ ഇത് നിഷേധിക്കാൻ തയ്യാറാകണം. 'ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രി അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി ബി.ജെ.പി. നേതാവാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സൂതി മണ്ഡപത്തിൽപോയി പുഷ്പാർച്ചന നടത്തി വരുന്ന ഞങ്ങൾ എന്തിനാണ് ബി.ജെ.പി.-യോട് ശത്രുത വയ്ക്കുന്നത്; ജോഡോ യാത്രയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ സൂതി മണ്ഡപത്തിൽപോയി പുഷ്പാർച്ചന നടത്തിയത് ഞങ്ങൾ ആരെങ്കിലും അറിഞ്ഞോ; നമ്മൾ ആരും അറിഞ്ഞില്ല. ഒരു വർത്താചാനലും അങ്ങനെയൊരു വാർത്ത പുറത്തുവിട്ടിട്ടില്ല. ഒരു സാധു സംഘി കോൺഗ്രസ്സായതുകൊണ്ട് നിഷ്കളങ്കനായ അയാളുടെ വായിൽനിന്നും വന്നുപോയതാണ്. ഇതിന് കോൺഗ്രസ് മറുപടി പറയണ്ട; അങ്ങനെ ശത്രുതയുണ്ടെങ്കിൽ അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ സൂതി മണ്ഡപത്തിൽ ഞങ്ങൾ എന്തിന് പോകണം; ജോഡോ യാത്രയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ഞങ്ങൾക്ക് രാഷ്ട്രീയപരമായോ വ്യക്തിപരമായോ ആരോടും വിരോധമില്ല. വെറുപ്പിനെതിരെ സ്നേഹത്തിന്റെ തീർത്ഥയാത്രയാണിത്. കേരളത്തിൽ

സി.പി.ഐ. (എം)-ഉം ബി.ജെ.പി.-യുമായി ചേർന്ന്  
 മുന്നോട്ടുപോകുകയാണെന്ന് ഇവരാണ് പറയുന്നത്. നമുക്കൊന്ന്  
 പരിശോധിക്കാം. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചു വർഷമായി ഇന്ത്യയിൽനിന്നും  
 കോൺഗ്രസ്സ് വിട്ടുപോയവരുടെ ഒരു നിരതനെയുണ്ട്. മുഴുവൻ  
 വായിക്കുകയാണെങ്കിൽ രണ്ടുദിവസമെടുക്കും. ഇന്ത്യയിൽ കഴിഞ്ഞ പത്ത്  
 വർഷത്തിനിടയ്ക്ക് പന്ത്രണ്ട് മുഖ്യമന്ത്രിമാരാണ് കോൺഗ്രസ്സ് വിട്ടുപോയത്.  
 ബി.ജെ.പി.-യിൽ ചേർന്നവരെ നമ്മൾ മറന്നുപോകുകയാണ്. നമുക്കത്ര  
 പെട്ടെന്ന് മറക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. എൻ.ഡി. തിവാരി (നാരായൺ ദത്ത്  
 തിവാരി), സർവ്വശ്രീ നാരായൺ റാണെ, വിജയ് ബഹുഗുണ, എൻ. ബീരൻ  
 സിംഗ് (മണിപ്പൂർ മുഖ്യമന്ത്രി), അമരീന്ദർ സിംഗ് (മുൻ പഞ്ചാബ് മുഖ്യമന്ത്രി),  
 ദിഗംബർ കമ്മത്ത് (ഗോവ മുഖ്യമന്ത്രി), നല്ലൂരി കിരൺ കുമാർ റെഡ്ഡി (മുൻ  
 ആന്ധ്രാപ്രദേശ് മുഖ്യമന്ത്രി) പേമ ഖണ്ഡു (മുൻ അരുണാചൽ മുഖ്യമന്ത്രി)  
 ജഗദാംബികാ പാൽ (മുൻ ഉത്തർപ്രദേശ് മുഖ്യമന്ത്രി) എസ്. എം. കൃഷ്ണ (മുൻ  
 കർണ്ണാടക മുഖ്യമന്ത്രി) മണിക് സാഹ (ത്രിപുര മുഖ്യമന്ത്രി) ഹിമന്ത ബിശ്വ  
 ശർമ്മ (ആസാം മുഖ്യമന്ത്രി) തുടങ്ങിയവർ കോൺഗ്രസ്സിൽനിന്നും  
 ബി.ജെ.പി.യിലേയ്ക്ക് പോയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ ഈയടുത്തക്കാലത്തായി

ഉത്തരാഖണ്ഡിൽ നിന്ന് 9 എം.എൽ.എ.-മാരും അരുണാചൽപ്രദേശിൽ നിന്ന് 43 എം.എൽ.എ.-മാരും മണിപ്പൂരിൽ നിന്ന് 4 എം.എൽ.എ.-മാരും ഗുജറാത്തിൽ നിന്ന് 16 എം.എൽ.എ.-മാരും ഗോവയിൽ നിന്ന് 10 എം.എൽ.എ.-മാരും കർണ്ണാടകയിൽ നിന്ന് 17 എം.എൽ.എ.-മാരും മധ്യപ്രദേശിൽ നിന്ന് 19 എം.എൽ.എ.-മാരും പുതുച്ചേരി/പോണ്ടിച്ചേരിയിൽ നിന്ന് 5 എം.എൽ.എ.-മാരും ഉൾപ്പെടെ 180 ഓളം എം.എൽ.എ.-മാരും എം.പി. മാരും കോൺഗ്രസ്സിൽനിന്നും ബി.ജെ.പി.-യിലേയ്ക്ക് പോയിട്ടുണ്ട്. മുസ്ലീം ലീഗ്, ജമാഅത്തെ ഇസ്ലാമി നേതാക്കളുടെ തോളിൽ കയ്യിട്ട് നടക്കുന്ന കേരളത്തിലെ ഏത് കോൺഗ്രസ് എം.എൽ.എ.-യും ഏത് നേതാവും ഏത് സമയത്താണ് ബി.ജെ.പി.-ലേയ്ക്ക് പോകുകയെന്ന് നമുക്ക് പറയാൻ സാധിക്കില്ല. കോൺഗ്രസ്സിൽനിന്നും ബി.ജെ.പി.-യിലേയ്ക്ക് പോയ കേന്ദ്ര മന്ത്രിമാരുടെ എണ്ണം നോക്കാം. സർവ്വശ്രീ ജ്യോതിരാദിത്യസിന്ധ്യ, റാവു ഇന്ദ്രജിത്ത് സിംഗ്, ജിതിൻ പ്രസാദ്, ശ്രീമതി ഡി. പുരന്ദേശ്വരി (കോൺഗ്രസ്സിൽ നിന്നും ബി.ജെ.പി.-ലേയ്ക്ക് പോയ കേന്ദ്രമന്ത്രി), സർവ്വശ്രീ ജഗദാംബിക പാൽ (ഉത്തർപ്രദേശിലെ ലോക്സഭാ എം.പി.), സത്യപാൽ മഹാരാജ് (ഉത്തരാഖണ്ഡിൽനിന്നും കോൺഗ്രസ് എം.പി.-യായിരിക്കെ

ബി.ജെ.പി.-ലേയ്ക്ക് പോയി), രാം ദയാൽ ഉയി (ഹരതീസ്ഗഡിലെ കോൺഗ്രസ് നേതാവ്), ഭരത് സിംഗ്, തരുൺ ഗൊഗോയ് (ആസ്സാമിലെ കോൺഗ്രസ് നേതാവ്), ഹാർദിക് പട്ടേൽ (മഹാരാഷ്ട്ര പി.സി.സി. വർക്കിംഗ് പ്രസിഡന്റ്), ഹരിയാന മുൻമുഖ്യമന്ത്രി ഭജൻ ലാലിന്റെ മകനും സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാന നേതാവുമായ കുൽദീപ് ബിഷ്ണോയ്, ചൗധരി ബീരേന്ദർ സിംഗ് (ഹരിയാന), ശ്രീമതി റീത്ത ബഹുഗുണ ജോഷി, നജ്ജ ഹെപ്തുളള തുടങ്ങിയ കേന്ദ്രമന്ത്രിമാർ കോൺഗ്രസ്സിൽനിന്നും ബി.ജെ.പി.-യിലേയ്ക്ക് പോയിട്ടുണ്ട്. 2014-ൽ ലോകസഭാ ഇലക്ഷൻ നടന്ന സമയത്ത് ലോകസഭാ എം.പി.-മാർ, കേന്ദ്രമന്ത്രിമാർ, എം.എൽ.എ.-മാർ ഉൾപ്പെടെ 30 പേരാണ് കോൺഗ്രസ്സ് വിട്ടുപോയത്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: ഈ രീതിയിൽ പോകുന്ന യു.ഡി.എഫ്.-നോടൊപ്പം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ നിൽക്കണമെന്നാണ് ഇവർ പ്രചരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ജനങ്ങൾക്ക് ഇക്കാര്യങ്ങൾ വളരെ വ്യക്തമാണ്. ഇന്ന് അവർക്ക് ഒരു രക്ഷയുമില്ല, അവർക്ക് ജനങ്ങളോട് പറയാനൊന്നുമില്ല, സി.പി.ഐ.(എം.) ബി.ജെ.പി.-യുമായി യോജിച്ച്

പോകുന്നുവെന്ന കള്ളപ്രചരണം മാത്രമാണ് അവർക്ക് ജനങ്ങളോട് പറയാനുള്ളത്. അതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ദൃഷ്ടാന്തമല്ലേ, തെളിവല്ലേ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ്;

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് ..... പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽനിന്ന് അഞ്ച് പൈസയുടെ ആനുകൂല്യം കേരളത്തിന് ലഭിച്ചില്ലെന്നത് അതിന് തെളിവല്ലേ? കള്ള രാഷ്ട്രീയം, കളവ്, ചതി കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളോട് കാണിക്കുകയാണ്. വർഗ്ഗീയതയുമായി ഒട്ടിച്ചേർന്നുള്ള കോൺഗ്രസ്സിന്റെയും ബി.ജെ.പി.യുടെയും ഈ പോക്ക് കേരളത്തിലെ ജനം തിരിച്ചറിയും. വരും നാളുകളിൽ ഇതിനെതിരെ ശക്തമായ പ്രചരണം നടത്താൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് ..... പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: ഇതിനെതിരെയുള്ള പ്രചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി പാർട്ടിയുടെ സംസ്ഥാന ജാഥ കാസർഗോഡുനിന്ന് ആരംഭിച്ച് തിരുവനന്തപുരത്ത് എത്തിച്ചേരുമ്പോൾ ലഭിക്കുന്ന ജനപിന്തുണ, ജനകീയ അമർഷം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ കാണാൻ പോകുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: സർ, ജനവിരുദ്ധ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ

ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ പൊതുജനവികാരം മാനിച്ചുകൊണ്ടാണ് നാല് പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ സഭാകവാടത്തിൽ സത്യാഗ്രഹ സമരമിരിക്കുന്നത്. അവർക്ക് അഭിവാദ്യം നേരാൻകൂടി ഞാൻ ഈയവസരം വിനിയോഗിക്കുന്നു.

അരങ്ങത്ത് മുൻനിരയിൽ മുറുക്കിത്തൂപ്പി, ചുമ്മാചിരിച്ചുകൊണ്ട് ഇടംകണ്ണിനാൽ കുറത്തിയെ കടാക്ഷിക്കുന്ന കരനാഥന്മാർക്ക് നേരേ വിരൽചൂണ്ടിക്കൊണ്ടാണ് ചോദിക്കുന്നത്.

നിങ്ങളെന്റെ കുറ്റമകളെ ചൂട്ടുതിന്നുന്നോ?

നിങ്ങളവരുടെ നിറഞ്ഞകണ്ണുകൾ ചുഴ്ന്നുടുക്കുന്നോ?

നിങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ കുഴിമാടം കുളം തോണ്ടുന്നോ?

നിങ്ങളോർക്കുക നിങ്ങളെങ്ങനെ നിങ്ങളായെന്ന്!

കടമ്മനിട്ട രാമകൃഷ്ണന്റെ ഈ വരികൾ അധികാരത്തിന്റെ മത്ത്പിടിച്ച് മതോന്മത്തരായ, കടന്നുവന്ന വഴിത്താരകൾ മറന്ന രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ നേരെയുള്ള ജനങ്ങളുടെ ചോദ്യമായി ഇന്ന് മാറിയിരിക്കുന്നു. പാവപ്പെട്ടവന്റെയും അധ്വാനിക്കുന്നവന്റെയും ചോര നീരാക്കിയവന്റെയും

രാഷ്ട്രീയം പറഞ്ഞ് വളർന്നുവന്ന ഇടതുപക്ഷപ്രസ്ഥാനം അധികാരത്തിൽ എത്തിയപ്പോൾ അവരെ ചൂഷണം ചെയ്യുന്ന നടപടിയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പുറത്തുവന്നിരിക്കുന്നത്. ചുമക്കാവുന്നതിലധികം നികുതി ഭാരം അവനെ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അവർ ഈ സർക്കാരിനെതിരെ വിരൽചൂണ്ടി ചോദിക്കുകയാണ് 'നിങ്ങളോർക്കുക നിങ്ങളെങ്ങനെ നിങ്ങളായെന്ന്'; ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും സംഘപരിവാറും നടപ്പിലാക്കുന്നതിനേക്കാൾ തീവ്ര വലതുപക്ഷ നിലപാടുകളും നയങ്ങളുമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളായി പുറത്തുവന്നിരിക്കുന്നത്. ഇതിനെതിരെ ശക്തമായ ചോദ്യമാണ് ജനസമൂഹത്തിൽനിന്നും ഉയർന്നുവരുന്നത്. സ്വാശ്രയ കോളേജുകൾക്കെതിരെ സമരം ചെയ്ത്, പാവപ്പെട്ട പാർട്ടി സഖാക്കളെ രക്തസാക്ഷികളാക്കി ബലികടീരങ്ങളിൽ കുടിയിരുത്തി ഇന്ന് നിങ്ങൾ വിദേശ സർവ്വകലാശാലകൾക്കുവേണ്ടി ചുവന്ന പരവതാനി വിരിക്കുകയാണ്. എവിടെപ്പോയി ഈ നേതൃത്വത്തിന്റെ ആദർശ ധീരത്വം; 'സ്മരണകളിരമ്പും രണസ്താരകങ്ങളെ' എന്ന് കണ്ണൂരിലെ സഖാക്കൾ പാടുന്നത് കൂത്തുപറമ്പിലെ അഞ്ച് രക്തസാക്ഷികളെയും പുഷ്പനെയുംകൂടി ഓർത്താണ്. എന്നാൽ അത് സൗകര്യപ്രദമായി പാർട്ടി മറക്കുകയാണ്. പാർട്ടി

ഭരണകാലത്ത് സ്വാശ്രയ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കെതിരെ സമരം നടത്തിയപ്പോഴോ, പരിയാരം മെഡിക്കൽ കോളേജ് ഭരണം പിടിച്ചെടുത്തപ്പോഴോ, മാത്രമല്ല, എം.വി.രാഘവനെ പതിറ്റാണ്ടുകൾക്കുശേഷം ആശ്ശേരിച്ചതും മകന് നിയമസഭാ സീറ്റ് കൊടുത്തതും ഈ കാപട്യത്തിന്റെ തെളിവാണ്. പാർട്ടിക്കപ്പറം ഒരു വാക്കുപോലുമില്ലാത്ത ശ്രീ. പുഷ്പൻ ഒരു എതിർപ്പും ഒരു എതിർശബ്ദവും ഉയർത്തിയിട്ടില്ല. വർഷങ്ങളുടെ കിടപ്പുജീവിതത്തിന്റെ സഹനമാകാം ആ മനസ്സിനെ പാകപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. കൂത്തുപറമ്പ് സംഭവത്തെ രാഷ്ട്രീയമായി കൈവിട്ടെങ്കിലും പാർട്ടി വേദികളിൽ ശ്രീ. പുഷ്പൻ ഇന്നും ആഘോഷിക്കപ്പെടുകയാണ്. ഇതുപോലെ മരിച്ച് ജീവിക്കുന്ന നിരവധി പുഷ്പൻമാരെ സാക്ഷിനിർത്തിയാണ് സി.പി.ഐ.(എം.) ഇപ്പോൾ വലതുപക്ഷ സാമ്പത്തിക നയങ്ങൾക്ക് ചൂടുപിടിക്കുന്നത്. എന്നിട്ട് പാട്ട് പാടുകയാണ്. "പുഷ്പനെയറിയാമോ; നിങ്ങൾക്ക് പുഷ്പനെയറിയാമോ;" സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ മുഖത്തുനോക്കി കാലം ഒരിക്കൽ ചോദിക്കുന്ന സമയം വരും. പുഷ്പനെയറിയാമോ; നിങ്ങൾക്ക് പുഷ്പനെയറിയാമോയെന്ന്;

ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ കേരള ബഡ്ജറ്റ് കേരള ചരിത്രത്തിലെ

ഏറ്റവും വലിയ നികുതി കൊള്ളയ്ക്ക് കാരണമായിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനെ നികുതി കൊള്ളയെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കുന്നതിനേക്കാൾ ഉചിതം നികുതി ഭീകരതയെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കുന്നതാണെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ജനപ്രിയ ബഡ്ജറ്റ് എന്നാണ് ഇതിനെ വിശേഷിപ്പിച്ചത്. പക്ഷെ ഇതൊരു ഹാർഡ് ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. യഥാർത്ഥത്തിൽ എന്താണ് ഇവിടെ സംഭവിച്ചത്; അടുത്ത വർഷം കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും കേരളത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട നികുതി വിഹിതത്തിൽ 25,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടാകുമെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ഇതിന്റെ ഉത്തരവാദി ആരാണ്; സംസ്ഥാന സർക്കാർ മാത്രമാണ് ഇതിന്റെ ഉത്തരവാദി. കിഫ്ബി പോലുള്ള അധിക ബാധ്യതകൾ ബഡ്ജറ്റ് പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടത്, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതുകടം പരിധി വിട്ട് കുതിക്കുന്നത്, കടബാധ്യതകൾ അനുവദനീയമായ പരിധിക്ക് മുകളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നത്, ഇതെല്ലാം കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നിയന്ത്രണങ്ങൾക്ക് കാരണമായിരുന്നുള്ളതാണ് യഥാർത്ഥ്യം. ഇതെല്ലാം അറിയാഹാരം കഴിക്കുന്ന മലയാളികൾക്ക് നന്നായി മനസ്സിലാകുന്നുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ

ധർത്തിനും സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കമില്ലായ്മയ്ക്കും കേന്ദ്രസർക്കാരിനെ കുറ്റം പറഞ്ഞ് മാത്രം രക്ഷപ്പെടുന്ന ആ പതിവ് രീതി ഇവിടെ നടപ്പാക്കാൻ പോകുന്നില്ല. വസ്തുതകൾ ഇതായിരിക്കെ തങ്ങളുടെ കഴിവുകേട് മറച്ചുവെച്ച് അതെല്ലാം കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ മാത്രം തലയിൽകെട്ടിവെച്ച് കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളിൽനിന്നും നികുതി കൂടുതലായി പിഴിഞ്ഞ് ഖജനാവ് നിറയ്ക്കുന്ന കഴുതയാണ് ഇന്ന് കേരളം നിസ്സാഹായതോടുകൂടി നോക്കിക്കാണുന്നത്. ഇതാണോ മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കമുള്ളവർ കൊട്ടിഘോഷിക്കുന്ന ജനക്ഷേമ ഭരണം; ഇതാണോ മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കമുള്ളവർ നാഴികയ്ക്ക് നാൽപ്പതുവട്ടം വിളിച്ചുകൂവുന്ന നവകേരളം; നികുതി ഭീകരത അടിച്ചേൽപ്പിച്ച് സംവരണത്തെക്കുറിച്ചും നവകേരളത്തെക്കുറിച്ചും പറയാൻ ലജ്ജയില്ലേ? ഫലത്തിൽ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ പിടിപ്പുകേടിന് ജനങ്ങൾ ബലിയാടാകുന്ന അവസ്ഥയാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. നാട്ടുകാരെ പിഴിഞ്ഞ് ഖജനാവ് നിറയ്ക്കുന്ന സർക്കാർ പാഴ്ചെലവ് ഒഴിവാക്കാനുള്ള യാതൊരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. മുന്നണിയിലെ പാർട്ടികളെ തൃപ്തിപ്പെടുത്താനും നേതാക്കളെ കൂടിയിരുത്താനും സ്റ്റാരകങ്ങൾ കെട്ടിപ്പൊക്കാനുംവേണ്ടി കോടിക്കണക്കിന് രൂപയല്ലേ ഈ ക്ഷാമ കാലത്തും ചെലവഴിക്കാൻ ഈ സർക്കാർ മുതിരുന്നതെന്ന്

ചോദിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഉപ്പുതൊട്ട് കർപ്പൂരം വരെ, പിടിച്ചുപറി, പകൽക്കൊള്ള, ജനത്തെ പിഴിയൽ എല്ലാ ആലങ്കാരിക പ്രയോഗങ്ങളും സാധുവാക്കുന്നതായി കേരള ബഡ്ജറ്റ് മാറിയിരിക്കുന്നു. നാലായിരം കോടി രൂപയുടെ അധികഭാരമാണ് ജനങ്ങൾക്കുമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. എടുത്തുപറയാവുന്ന ഒരു ക്ഷേമപദ്ധതിയും ഇവിടെയില്ല. ക്ഷേമ പെൻഷനുകളിൽ വർദ്ധനവിലില്ല. ഒരു നൂറ് രൂപയുടെയെങ്കിലും വർദ്ധനവ് വരുത്താൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകാത്തത് ജനങ്ങളോടുള്ള, പ്രത്യേകിച്ച് പാവപ്പെട്ടവരോടുള്ള വെല്ലുവിളിയായി മാത്രമേ കാണാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. തൊഴിലാളികളുടേതെന്ന് അവകാശപ്പെടുന്ന ഇടതുസർക്കാർ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് വരുമാനം അങ്ങേയറ്റം കൂട്ടുന്ന പക്കാ മുതലാളി ബഡ്ജറ്റാണ്. 1,17,000 കോടി രൂപയുടെ വരുമാനം പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റിൽ മൂലധനച്ചെലവ് വെറും 17,000 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. ഇതുകൊണ്ട് എന്ത് വികസനമാണ് നാട്ടിൽ നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; ഭാവി തലമുറയ്ക്കുവേണ്ടി എന്ത് സ്വപ്നങ്ങളാണ് നിങ്ങൾക്ക് നൽകാനുള്ളത്; കേരളത്തിലെ മനുഷ്യവിഭവശേഷി ഇവിടെത്തന്നെ ഉപയോഗിക്കണം, പുറത്തേയ്ക്കുള്ള പാലായനം അവസാനിപ്പിക്കണമെന്ന്

പറയുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കമുള്ളവർക്ക് ഭാവിയെക്കുറിച്ച് എന്ത് സ്വപ്നങ്ങളാണ് യുവജനങ്ങളുമായി പങ്കുവയ്ക്കാനുള്ളത്; നാലു ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ പൊതുകടമല്ലാതെ എന്തെങ്കിലും പ്രതീക്ഷകൾ നമ്മുടെ ചെറുപ്പകാർക്കായി നൽകാൻ നിങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുന്നുണ്ടോ? നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 32 രൂപയിൽനിന്നും 34 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചത് നമ്മൊത്ര വർദ്ധനവ് മാത്രമാണ്, ഇതല്ലാതെ കർഷകർക്കുവേണ്ടി എന്ത് കാര്യമാണ് ഈ സർക്കാർ ചെയ്തത്; നെൽ കർഷകരെ തിരിഞ്ഞുനോക്കിയോ; റബ്ബറിന്റെ വിലയിടിവുമൂലം ജീവിതം പ്രതിസന്ധിയിലായ ലക്ഷക്കണക്കിനുവരുന്ന കേരളത്തിലെ റബ്ബർ കർഷകരെ തിരിഞ്ഞുനോക്കിയോ; ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ പ്രകടനപ്പത്രികയിൽ റബ്ബറിന് 250 രൂപ തറവിലയായി നിശ്ചയിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞത് നടപ്പാക്കാൻ സാധിച്ചോ? അതുപോയിട്ട് കുടിശ്ശികപോലും കൊടുത്തുതീർക്കാൻ ഈ സർക്കാർ തയ്യാറായിട്ടില്ലായെന്നുള്ളത് ഗൗരവമായുള്ള കാര്യമാണ്. വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണത്താൽ വലയുന്ന കേരളത്തിലെ മലയോര കർഷകരെ തിരിഞ്ഞുനോക്കാൻ ഈ സർക്കാർ ഒരു ശ്രമവും നടത്തിയിട്ടില്ലെന്നുള്ളത് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ്.

നടുവാടിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ഒരു ആശ്വാസവും ഈ ബഡ്ജറ്റിലില്ല. അവരുടെ നിത്യജീവിതം നരകതുല്യമാക്കുന്ന ജോലിഭാരമാണ് ഇവിടെ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നത്. പെട്രോളിനും ഡീസലിനും രണ്ട് രൂപ സെസ് ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള തീരുമാനം വലിയ പ്രത്യാഘാതങ്ങളാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടാകാൻ പോകുന്നത്.

മി.ചെയർമാൻ: പ്ലീസ് .....കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: ഇന്ധനവില ഉയരുന്നതോടെ സകലമാന സാധനങ്ങളുടെയും വില കൂടും. അതിനെക്കുറിച്ചപ്പോഴും വാചാലരാകുന്ന ഇടതുപക്ഷ നേതാക്കൾ ഇപ്പോൾ മൗനം പാലിക്കുന്നതും ന്യായീകരിച്ച് നടക്കുന്നതും തെറ്റാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുന്നു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ കർഷകദ്രോഹ, ജനദ്രോഹ നടപടികളെപ്പോലെത്തന്നെ അതേ പാതയിലൂടെ മുന്നോട്ടുപോകുന്ന കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാരിന്റെ തെറ്റായ നയങ്ങളിലൂടെയും ജനവിരുദ്ധമായ തീരുമാനങ്ങളിലൂടെയും നടപ്പാക്കിയ ഈ നികുതി വർദ്ധനവ് പിൻവലിച്ചുകൊണ്ട് കർഷകർക്കും പാവപ്പെട്ടവർക്കും കൂടുതൽ ആശ്വാസപദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ

അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. പ്രിയപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ,  
എം.എൽ.എ.മാരുടെ ആസ്തിവികസന ഫണ്ട് വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന്  
പറഞ്ഞതുതന്നെയാണ് എനിക്കും പറയാനുള്ളത്. ഇക്കാര്യം  
പരിഗണിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശംകൂടി ഞാൻ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നു.

മി.ചെയർമാൻ: Please, അങ്ങ് പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കണം

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: ഇരിക്കൂർ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ  
പോളിടെക്നിക്കിന് AICTE (All India Council for Technical Education)-  
യുടെ അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ട് വർഷങ്ങളായി. ഏഴ് കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച്  
നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുള്ള ഈ പോളിടെക്നിക്കിന്  
പ്രവർത്തനാനുമതി നൽകണമെന്നും, ആവശ്യമായ തസ്തികകൾ  
അനുവദിക്കാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി തയ്യാറാകണമെന്നും  
സ്നേഹപൂർവ്വം അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടും ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ശക്തമായി  
എതിർത്തുകൊണ്ടും എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുന്നു, നന്ദി.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ 2023-24 വർഷത്തേക്ക് അവതരിപ്പിച്ച  
ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി പിന്താങ്ങുന്നു.

പഞ്ചതന്ത്രം കഥയിലെ 'പുച്ച സന്യാസി'യെപ്പറ്റി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാരിന്റെ ജനവിരുദ്ധനയങ്ങളും അതിന്റെ ഫലമായി രൂപപ്പെട്ട പൊതുസാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിക്കും നടുവിലിരിക്കുകയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് ഓർക്കണം. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപിത ലക്ഷ്യമായ നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായുള്ള പ്രയാണത്തിന് ഗതിവേഗം നൽകുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ്. ഏതെല്ലാംതരത്തിൽ ഒരു സർക്കാരിനെ സാമ്പത്തികമായി ഞെരുക്കാമോ, അതിന്റെയെല്ലാം സർവ്വസീമകളും ലംഘിക്കുകയും അർഹതപ്പെട്ട ജി.എസ്.ടി. വിഹിതംപോലും അനുവദിക്കാതെ സംസ്ഥാനത്തെ വരിഞ്ഞുമുറുക്കുകയാണ് കേന്ദ്രം. ഈ ദുർഘട സാഹചര്യത്തിലാണ് ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ സർവതല സ്പർശിയായതും നവീന ആശയങ്ങൾക്കൊണ്ടും സമ്പന്നമായ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും വലിയ പ്ലാനേഷൻ മേഖല കേരളത്തിലാണ്. റബ്ബർ കർഷകർ വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. കേന്ദ്രനയമാണ് ഇതിനു കാരണം. റബ്ബർ കർഷകരെ

സഹായിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് റബ്ബർ സബ്സിഡിക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം 600 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു നടപടി. ഇത് ഈ മേഖലയെ ആശ്രയിക്കുന്ന ആയിരക്കണക്കിന് കർഷകർക്ക് വളരെയധികം ഗുണം ചെയ്യുമെന്നതിൽ സംശയമില്ല. സ്കൂൾ, കോളേജ്, സർവ്വകലാശാല എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിദ്യാഭ്യാസമേഖലയെ പുരോഗതിയിലെത്തിക്കുന്നതിനാണ് ഈ സർക്കാർ പ്രാധാന്യം നൽകുന്നത്. ഒരു വർഷം ഒരു സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥിക്കുവേണ്ടി സർക്കാർ മുടക്കുന്നത് ഏകദേശം 50,000/- രൂപയാണ്. ഇതിന്റെ പലമടങ്ങ് ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ചെലവഴിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ഇതൊരു മാതൃകയാണ്. വ്യവസായ വകുപ്പ് ഏറ്റെടുക്കുന്ന 'സംരംഭക വർഷം' പദ്ധതി, സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നിവയോട് കേരളത്തിലെ യുവ സംരംഭക സമൂഹത്തിൽനിന്നും ലഭിച്ച ആവേശകരമായ പ്രതികരണമാണ് 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പോലുള്ള ഒരു ബൃഹത്തായ പദ്ധതി ഏറ്റെടുക്കാൻ സർക്കാരിന് ആത്മവിശ്വാസം നൽകിയത്. 'മേക്ക് ഇൻ കേരള' പദ്ധതിക്കാലയളവിൽ 1,000 കോടി രൂപ അധികമായി അനുവദിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സർക്കാർ തീരുമാനവും നടപ്പുവർഷം 100 കോടി രൂപ

ഇതിലേയ്ക്കായി നീക്കിവയ്ക്കാനുള്ള നടപടികളും തികച്ചും ശ്ലാഘനീയമാണ്. ഇതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തെ വ്യവസായമേഖലയ്ക്ക് പുത്തനണർവ് വരുമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. കേരളത്തിൽനിന്നുള്ള മെഡിക്കൽ, നഴ്സിംഗ് പ്രൊഫഷണലുകൾ ലോകത്തിനതന്നെ മാതൃകയാണ്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 25 നഴ്സിംഗ് കോളേജുകൾ പുതുതായി ആരംഭിക്കുന്നതിന് 20 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയത് അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. കൃഷിക്ക് സവിശേഷമായ പരിഗണനയാണ് ഈ സർക്കാർ നൽകുന്നത്. നെൽകൃഷി വികസനത്തിന് നൽകിയിരുന്ന 76 കോടി രൂപ 95.10 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തിയതും നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 32 രൂപയിൽനിന്നും 34 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചതും ഈ രംഗത്തെ കർഷകർക്ക് വളരെയധികം ഉപകാരം ചെയ്യുന്ന കാര്യമാണ്. മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകളെ ആധുനികവൽക്കരിക്കാൻ 10 കോടി രൂപയുടെ പുതിയ പദ്ധതി സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൂടാതെ മത്സ്യബന്ധന ബോട്ടുകളുടെ എഞ്ചിനുകൾ ഘട്ടംഘട്ടമായി പെട്രോൾ/ഡീസൽ എഞ്ചിനുകളാക്കി മാറ്റുന്നതിനും ഒരു പുതിയ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകി. ഈ പദ്ധതിക്ക് 8 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

'പുനർഗേഹം' പദ്ധതിക്ക് അനുവദിച്ചിരുന്ന 16 കോടി രൂപ 20 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചതും മത്സ്യതൊഴിലാളികൾക്ക് സഹായം നൽകുന്ന സമ്പാദ്യ സമാശ്വാസ പദ്ധതിക്ക് 27 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയതും തികച്ചും സ്വാഗതാർഹമാണ്. 2023-24-ൽ 10 കോടി തൊഴിൽദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് 230.10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയതും വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിൽ ഈ പ്രവൃത്തി ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി കുടുംബശ്രീക്ക് 260 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചതും ലൈഫ് മിഷന്റെ ഭാഗമായി 71,861 വീടുകളും 30 ഭവന സമുച്ചയങ്ങളും നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 1436.26 കോടി രൂപ നീക്കിവച്ചതും അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. അതുപോലെ 1991-92 നശേഷം രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മോശം സാമ്പത്തിക പ്രകടനം ബി.ജെ.പി. സർക്കാരിന്റെ 8 വർഷങ്ങളാണെന്ന് കണക്കുകളിൽനിന്നും വ്യക്തമാണ്. 2015-16-ൽ 8 ശതമാനത്തിലേറെ എത്തിയ സാമ്പത്തിക വളർച്ച കോവിഡിനുമുമ്പ് 4 ശതമാനമായി താഴ്ന്നു. നോട്ട് നിരോധനത്തെ തുടർന്നുണ്ടായ ഈ താഴോട്ടുള്ള വളർച്ചയിൽനിന്നും രാജ്യം ഇന്നും രക്ഷപ്രാപിച്ചിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ നാലിലൊന്ന് വരമാനം വികസന ഫണ്ട് പൂർണ്ണമായും കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ തന്നിഷ്ടത്തിനുവേണ്ടി

വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകുന്ന പലവിധ സഹായങ്ങളും നിലച്ചിരിക്കുകയാണ്. ബി.ജെ.പി. ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് പ്രധാനമന്ത്രി പ്രത്യേക പാക്കേജുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളമടക്കമുള്ള ബി.ജെ.പി. ഇതര സർക്കാരുകളെ സാമ്പത്തികമായി വരിഞ്ഞു മുറുക്കുന്ന സമീപനമാണ് കേന്ദ്രം തുടരുന്നത്. എൻ.ഡി.എ. സർക്കാർ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിനനേരെ ദിനംപ്രതി വെല്ലുവിളികൾ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ശുപാർശ ചെയ്ത സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള 42 ശതമാനം നികുതിവിഹിതം നൽകാൻ തയ്യാറാകാതെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സാമ്പത്തിക അടിയന്തരാവസ്ഥയ്ക്കും സമാനമായ അവസ്ഥയിലേയ്ക്കും തള്ളിവിടുകയാണ്. 2014-15 മുതൽ 2022-23 വരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തിൽ കേന്ദ്രം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകിയ ശരാശരി നികുതി വിഹിതം 32.54 ശതമാനം മാത്രമാണ്. അതിഭീമമായ തുകയാണ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ഇതുവഴി നഷ്ടമായത്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.....കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ

വിറ്റുതുലച്ചുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ് തുടക്കംകുറിച്ച സ്വകാര്യവൽക്കരണ നയപരിപാടികൾ കൂടുതൽ വേഗത്തിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടപടി സ്വീകരിക്കുകയാണ് എൻ.ഡി.എ. സർക്കാർ. കേന്ദ്രഭരണകാലത്ത് കോൺഗ്രസ് സൃഷ്ടിച്ച ശതകോടിശ്വരന്മാരുടെ എണ്ണത്തിൽനിന്ന് ഇന്ന് ഇന്ത്യയിൽ അംബാനി, അദാനി അടക്കമുള്ള ശതകോടിശ്വരന്മാരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. സേവ്യർ ചിറ്റിലപ്പിള്ളി: സർ, അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനവും

ഭാവി വികസന ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളും മുൻനിർത്തി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്താങ്ങുന്നു.

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക പ്രതിബന്ധങ്ങളെ

ക്രിയാത്മകമായി മറികടന്ന് സംസ്ഥാനത്തെ വികസനപാതയിലൂടെ മുന്നോട്ടുനയിക്കാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിന് സാധിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയാണ് എനിക്കുള്ളത്. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് അധികാരവും വരുമാനവും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനാണ്, സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾക്ക് ഉത്തരവാദിത്തവും

കടമകളും കൂടുതലാണ്. ജനങ്ങളുടെ പ്രധാന വികസനാവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റേണ്ടത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റാണ്. ബി.ജെ.പി. അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഒരു മര്യാദയുമില്ലാതെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ പരിമിതമായ ഈ സാധ്യതകളെക്കൂടി ഇല്ലാതാക്കുകയാണ്. ഈ സാമ്പത്തിക-രാഷ്ട്രീയ പശ്ചാത്തലത്തിൽനിന്നുകൊണ്ടുവേണം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ നോക്കിക്കാണേണ്ടത്. ഇതൊന്നും അറിയാത്തവരല്ല കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷവും കേന്ദ്ര ഭരണകക്ഷിയും ഒരു വിഭാഗം മാധ്യമങ്ങളും. കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷവും കേന്ദ്ര ഭരണകക്ഷിയുമാണ് ഈയൊരു സാഹചര്യം ഇന്ത്യയിൽ സൃഷ്ടിച്ചത്. ഇവർക്കൊക്കെ വേണ്ടത്, കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ ചോരയാണ്. അതിനുവേണ്ടിയാണ് ഈ കോലാഹലങ്ങൾ. അത് കേരള ജനത അർഹിക്കുന്ന അവജ്ഞയോടുകൂടി തള്ളുമെന്ന് ഉറപ്പാണ്. പുറത്തുനടക്കുന്ന സമരത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞത് നമ്മളെല്ലാവരും കേട്ടു. കേരള ജനതയെ ഒറ്റിക്കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സമരമാണ് ഇപ്പോൾ പുറത്ത് നടക്കുന്നതെന്ന് നാം തിരിച്ചറിയണം. ഏതെല്ലാം നിലയിൽ, സമാനതകളില്ലാത്ത പ്രതിസന്ധികളിലൂടെയാണ് 2018 മുതൽ

കേരളം സഞ്ചരിച്ചത്. രണ്ട് ഘട്ടങ്ങളിലായി വന്ന പ്രളയത്തിൽ 50,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടായി. അതൊക്കെ നാം തിരിച്ചുപിടിക്കുകയാണ്. വെള്ളം കയറിയ എല്ലാ വീടുകൾക്കും 10,000 രൂപ മുതൽ.... റീബിൽഡ് കേരള ഇൻഷുറേറ്റീവ് പദ്ധതിയിലൂടെ നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നടന്നുവരികയാണ്. കേരളത്തെ പുനർനിർമ്മിക്കാൻ ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയെങ്കിലും വേണ്ടിവരും. ഒന്നര ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടവും നിർമ്മാണപ്രവർത്തനവും ആ നിലയിൽ നോക്കുമ്പോൾ നമുക്ക് അധിക ചെലവ് വരും. ഇതിനിടയിലാണ് കോവിഡ് മഹാമാരിയുണ്ടായത്. ഈ രോഗം ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യം റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തത് തൃശ്ശൂരിലാണ്. ജനറൽ ആശുപത്രിയിൽനിന്നും മെഡിക്കൽ കോളേജിലേയ്ക്ക് ഈ കോവിഡ് രോഗിയെ കൊണ്ടുവന്ന അന്ന് വൈകുന്നേരംതന്നെ ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ അവിടെ എത്തുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ ചർച്ച നിങ്ങളെല്ലാവരും ശ്രദ്ധിച്ചതാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജിൽ എത്ര പി.പി.ഇ. കിറ്റുണ്ട്; എത്ര ഗ്ലൗസുണ്ട്; എത്ര മാസ്കുണ്ട്; പി.പി.ഇ കിറ്റ് ആ സമയത്ത് കേരളത്തിൽ സർവ്വസാധാരണമായിരുന്നില്ല. നിപ്പ വൈറസ് വന്നതിനെത്തുടർന്നാണ് നാം ഇതെല്ലാം കാണാൻ ആരംഭിച്ചത്. നിപ്പ

വൈറസ് വ്യാപനം കോഴിക്കോടുനിന്നും തൃശ്ശൂരിലുമുണ്ടാകുമെന്ന പ്രതീക്ഷയിൽ അവിടെ ഒട്ടേറെ സംവിധാനങ്ങൾ കരുതിയിരുന്നു. രോഗവ്യാപനം തടയുന്നതിനും രോഗികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ചികിത്സ നൽകുന്നതിനും സൗജന്യമായി നടത്തിയ നിരവധി ഇടപെടലുകളുണ്ട്. സമയപരിമിതിമൂലം അവ ഓരോന്നും വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. ഈ ഇടപെടലുകൾക്കെല്ലാം ഗവൺമെന്റിന് ചെലവായത് കോടിക്കണക്കിന് രൂപയാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 50,000 കോടി രൂപയുടെ അധിക ചെലവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇവയെല്ലാംതന്നെ നിർവ്വഹിക്കുമ്പോൾ ഏതെങ്കിലുമൊരു വികസന പ്രവർത്തനം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് തടസ്സപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; പെൻഷൻ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നില്ലേയെന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നും ചോദിച്ചു. നിങ്ങൾ ചെയ്തതുപോലെ കുടിശ്ശികയാക്കി നിർത്തിയിട്ടുണ്ടോ; കടം വാങ്ങി ചെലവ് ചെയ്യരുതെന്നും ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം നൽകുന്നത് ഗവൺമെന്റിന്റെ നയമല്ലെന്നുമാണ് കേന്ദ്ര ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കേരളത്തിൽ വന്നപ്പോൾ പറഞ്ഞത്. ആ ആശ്വാസം ജനങ്ങൾക്ക് നൽകുമെന്നാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ആ ആശ്വാസം

ജനങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നതിനും വികസനം മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നതിനുംവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിനുപുറത്ത് കണ്ടെത്തിയ പണമെല്ലാംതന്നെ കേരളത്തിൽ കടം വരുന്നതിനുള്ള തടസ്സങ്ങളായി, സംസ്ഥാനത്തിന് കടം നൽകാതിരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അവതരിപ്പിക്കുകയാണ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നത്. ഫെഡറൽ ഭരണഘടന തത്വത്തിന് വിരുദ്ധമായ ഈ നടപടിക്കെതിരായി ഒരക്ഷരം മിണ്ടാൻ കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം കൂട്ടാക്കുന്നില്ലെന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇത് ഒറ്റിക്കൊടുക്കലാണെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചത്. ഞാൻ നിയമസഭയിൽ വന്ന അവസരത്തിൽ കോവിഡ് വാക്സിൻ സൗജന്യമായി കൊടുക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനോട് ആവശ്യപ്പെടുന്ന പ്രമേയത്തിനുവേണ്ടിയാണ് ആദ്യം കൈപൊക്കിയത് ഒരു പ്രതിരോധ വാക്സിന് പണം ഏർപ്പെടുത്തിയ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നടപടിക്കെതിരായ അതിശക്തമായ പ്രതികരണമായിരുന്നു അത്. കേരളത്തിൽ ഒരാൾക്കുപോലും പണം നൽകി വാക്സിൻ നൽകില്ലെന്നും പണം കൊടുത്ത് വാങ്ങുന്ന വാക്സിൻ സൗജന്യമായി കേരളത്തിൽ കൊടുക്കുമെന്നും മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. കേരള ജനത

അതൊരു ചലഞ്ചായി ഏറ്റെടുത്ത്, അതിനുവേണ്ട പണം പ്രവഹിക്കുകയാണ് കേരളത്തിലുണ്ടായത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ഈ സംസ്ഥാനത്തെ വികസനക്ഷേമ പദ്ധതികൾ നിലനിർത്തുമെന്ന് കേരള ജനതയോട് കേരള ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. അതൊരു ചലഞ്ചായി കേരള ജനത ഏറ്റെടുക്കുകതന്നെ ചെയ്യും എന്നതാണ് അതിന്റെ പ്രത്യേകത.

കോൺഗ്രസ് ഇപ്പോൾ വലിയ പ്രയാസത്തിലാണ്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി ഭാരത് ജോഡോ യാത്ര നടത്തിയതിന്റെ ബലത്തിൽ ജയിച്ചുവരുന്ന പ്രതീക്ഷയിലാണ്. യു.പി.-യിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി മത്സരിച്ച് ഒരു സീറ്റിലെങ്കിലും ബി.ജെ.പി.യെ തോൽപ്പിക്കണം. യു.പി.-ൽനിന്നും ഒരു ബി.ജെ.പി. എം.പി.യെ കുറയ്ക്കാൻ ശ്രീ.രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ മത്സരം കൊണ്ടാകണമെന്നുമാത്രമാണ് അക്കാര്യത്തിൽ നിർദ്ദേശിക്കാനുള്ളത്.

ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി വടക്കാഞ്ചേരി നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾ സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒന്ന്, തൃശ്ശൂർ- കുറ്റിപ്പുറം റോഡിലെ ഒരു കുപ്പിക്കടുത്താണ് അമല നഗറിലെ ഓവർ ബ്രിഡ്ജ്. നിലവിലത് രണ്ടുവരി പാതയാണ്. അതിനെ നാലുവരി

പാതയായി ഉയർത്തേണ്ടതുണ്ട്. അതേ റൂട്ടിൽതന്നെ കിഫ്ബിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രവൃത്തിയുടെ ഭാഗമാക്കി ആ ഓവർ ബ്രിഡ്ജിന്റെ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾകൂടി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകണമെന്ന നിർദ്ദേശമാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. മറ്റൊന്ന്, വടക്കാഞ്ചേരി മണ്ഡലത്തിലെ മുളങ്കുന്നത്തുകാവിൽ കെൽട്രോൺ കമ്പനിയുടെ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ട വ്യവഹാര നടപടികളെല്ലാതന്നെ ഒരു പ്രത്യേക ഘട്ടത്തിൽ എത്തിനിൽക്കുകയാണ്. കുറച്ച് തുകകൂടി ലഭിച്ചാൽ അതേറ്റെടുക്കാൻ സാധിക്കും. അതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. വടക്കാഞ്ചേരിയിലെ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ, പ്രത്യേകിച്ച് ഓൺലൈൻ ടൂറിസം ഉൾപ്പെടെയുള്ളവ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനുവേണ്ട സഹായങ്ങൾകൂടി ഉണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ടും ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: സർ, 2023-2024 വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിനെ

ഏദയം നിറഞ്ഞ് കവിയുന്ന സന്തോഷത്തോടെ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്.

ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ സൂചിക ഉല്പമായ തെളിമയുണ്ട്, സുടതയുണ്ട്, സന്ദേശവുമുണ്ട്. ആഗോളവൽക്കരണ കാലത്തിന് മറുപടിയില്ല, ഇത് തലയിലെഴുത്താണെന്ന് പറയുന്നവർക്ക് നൽകുന്ന മറുപടിയാണ്; ഒപ്പം പ്രതിരോധത്തിന്റെയും പ്രതിഷേധത്തിന്റെയും മുന്നേറ്റത്തിന്റെയും മാതൃകകൂടി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാണാൻ കഴിയും. നമ്മുടെ മുന്നിൽ സ്വയം സംസാരിക്കുന്ന ചില യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളുണ്ട്. ഇന്ത്യയെന്ന ഫെഡറൽ സ്റ്റേറ്റ്, സംഗ്രഹമായ സംസ്ഥാനങ്ങൾ എന്ന കാഴ്ചപ്പാടിനെ തകർക്കുന്ന സമീപനം മോദി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളം 40,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവിനെ അഭിമുഖീകരിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന് ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽനിന്നും 3.75 ശതമാനം കിട്ടിയിരുന്നെങ്കിൽ ഇത്തവണ അത് 1.925 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അതുവഴി 12,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടാകുന്നു. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തിയതുവഴി 12,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം, റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ റേറ്റ് (Revenue Neutral Rate (RNR)) 16 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് 11 ശതമാനമായി കുറച്ചതുവഴി 15,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടാകുന്നു. ആകെ 40,000 കോടി രൂപയുടെ കുറവ് ഈ ധനകാര്യ വർഷമുണ്ടാകുമ്പോഴാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ്

അവതരിപ്പിച്ചത്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞ കാഴ്ചപ്പാടിനെ  
ആവിഷ്കരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്ന ചാരിതാർത്ഥ്യത്തോടെയാണ്  
ധനകാര്യമന്ത്രി സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത്. ചില  
ഉദാഹരണങ്ങൾ ഞാൻ പറയാം.

ഗ്രാഫീനിൽ ഭാവി കേരളത്തിന്റെ അപാരമായ സാധ്യതകൾ  
കണ്ടെത്തിയ ബഡ്ജറ്റായിരുന്നു കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ്. ഇന്ത്യ  
ഇന്നൊവേഷൻ സെന്റർ ഫോർ ഗ്രാഫീൻ (India Innovation Centre for  
Graphene), 86.41 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി  
നൽകിയതിനുശേഷമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലേക്ക് വരുന്നത്. മൂന്ന് സയൻസ്  
പാർക്കുകളിൽ ഒരു ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് ആരംഭിക്കുമെന്ന  
പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. ടെക്നോപാർക്കിൽ 10,000 സ്ക്വയർ ഫീറ്റ് കെട്ടിടത്തിൽ  
സ്ഥലം കണ്ടെത്തി ഈ മാസം പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കാൻ പോകുകയാണ്.  
പറയുന്ന വാക്കും ചെയ്യുന്ന പ്രവൃത്തിയും ഒന്നാകുന്ന ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് എന്ന  
രീതിയിലുള്ള സമീപനമാണ് കേരളത്തിൽ കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്.  
പ്രതിപക്ഷം ഇവിടെ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നുണ്ട്. കേരള ബഡ്ജറ്റ് 3-ാം  
തീയതി അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് രണ്ട് ദിവസം മുമ്പ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ്

ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചു. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് ഫെഡറൽ തത്വങ്ങളുടെ ലംഘനമാണ്. ഇന്ത്യൻ ജനസംഖ്യയുടെ 2.59 ശതമാനം മലയാളികളാണ്. പക്ഷേ കേന്ദ്ര വിഹിതം 1.92 ശതമാനം മാത്രമാണ്. ഒറ്റനോട്ടത്തിൽത്തന്നെ ന്യായീകരിക്കാനാവാത്ത തെറ്റാണ് മലയാളികളോട് കേന്ദ്രം ചെയ്യുന്നത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഇവിടെ ഒരു ഇലയനക്കംപോലും ഉണ്ടായില്ലല്ലോ; ഇവിടെ അക്രമാസക്ത സമരത്തിന് തീ കൊളുത്തണമെന്ന് ആഹ്വാനം ചെയ്ത പ്രതിപക്ഷം കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് വന്നപ്പോൾ നിശ്ശബ്ദരായി ഇരുന്നില്ലേ; എന്തെങ്കിലും ചലനം കേരളത്തിലുണ്ടായോ; എന്താണ് കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ നഖചിത്രം; കണക്കുകൾ സംസാരിക്കാം. ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിയിൽ 89844 കോടി രൂപയാണ് കുറവ് വന്നിരിക്കുന്നത്. 33 ശതമാനം കുറവാണ്. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ 29400 കോടി രൂപയാണ് കുറവ് വന്നിരിക്കുന്നത്. ഗ്രാമ വികസന ഫണ്ടിൽ 5113 കോടി രൂപയുടെ കുറവ് വന്നിരിക്കുന്നു. ഉച്ചഭക്ഷണ പരിപാടിയിൽ 1200 കോടി രൂപയുടെ കുറവ് വന്നിരിക്കുന്നു. മദ്രാസ്സുകൾക്കുള്ള സഹായം 93 ശതമാനം വെട്ടിക്കുറച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ കണക്കുകൾക്ക് മുന്നിൽ എന്തുകൊണ്ടാണ് പ്രതിപക്ഷം നിശബ്ദത പാലിക്കുന്നത്? നമ്മുടെ നാട്ടിൽ സാധാരണ

മനുഷ്യന്റെ ജീവിതം അസഹനീയമാകുന്ന തരത്തിൽ നിയോലിബറൽ നയങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരെ യോജിച്ച പ്രക്ഷോഭത്തിന് നേതൃത്വം നൽകേണ്ട കോൺഗ്രസ് നേതൃത്വം നൽകുന്ന യു.ഡി.എഫ്. അപകടകരമായ നിശബ്ദതയാണ് കാത്തുസൂക്ഷിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ശക്തമായ സമരത്തിന് ആഹ്വാനം ചെയ്ത യു.ഡി.എഫ്. ചില കാര്യങ്ങൾ മറന്നുപോകുകയാണ്. പഞ്ചതന്ത്രം കഥയൊന്നും വേണ്ട, നമ്മുടെ നാട്ടിലെ സാധാരണ മനുഷ്യന്റെ അഭിപ്രായം മാത്രം മതി. കേന്ദ്രസർക്കാർ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ വിഹിതം കുറച്ചു. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള സമീപനമാണ് കേരള സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഓട്ടോറിക്ഷ ഡ്രൈവർ പറയുന്നത് എന്താണ്? ഇന്ന് നവമാധ്യമത്തിൽ വൈറലായ ഒരു ഓട്ടോറിക്ഷ ഡ്രൈവറുടെ അനുഭവം ഉണ്ട്. അയാൾ കണക്കുകൾ ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ടാണ് പറയുന്നത്. 'ഒരു മാസം എനിക്ക് പെട്രോൾ വർദ്ധനവുവഴി ഉണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം ഇത്രയാണ്, എന്റെ മകൾ പഠിക്കുന്നത് സർക്കാർ സ്കൂളിലാണ്, അവിടെ ഉച്ചഭക്ഷണം കിട്ടുന്നുണ്ട്, എന്റെ അച്ഛനും അമ്മയ്ക്കും ഭക്ഷ്യമ പെൻഷൻ കിട്ടുന്നുണ്ട്.' ഇതാണ് പച്ചയായ ജീവിത അനുഭവങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിശദീകരിക്കുന്ന ഓട്ടോറിക്ഷ

ഡ്രൈവറുടെ അനുഭവം. ഇവിടെ മാധ്യമ പ്രതിനിധികൾക്ക് അബദ്ധം പറ്റിയില്ലേ; ലൈവ് ടെലികാസ്റ്റിനുവേണ്ടി മൈക്രോഫോണുമായി ചെന്നപ്പോൾ പെട്രോളിന്റെയും ഡീസലിന്റെയും വർദ്ധനവുണ്ടായ കഥ അവർ ഓർമ്മിപ്പിച്ചു. പെട്രോൾ 40 രൂപയിൽനിന്നും 110 രൂപയായത് എങ്ങനെ? ഡീസലിന്റെ വില 35 രൂപയിൽനിന്നും 105 രൂപയായത് എങ്ങനെ? ഗ്യാസ് സിലിണ്ടറിന്റെ വില 350 രൂപയിൽനിന്ന് 1080 രൂപയായതെങ്ങനെ? അത് നയങ്ങളുടെ സൃഷ്ടിയാണ്. ഞങ്ങൾ നയങ്ങളുടെ ഇരയായിരുന്നപ്പോൾ നിങ്ങൾ എവിടെയായിരുന്നുവെന്ന ചോദ്യമാണ് ചോദിച്ചത്. ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടതിനുശേഷം ഏഷ്യാനെറ്റും മലയാള മനോരമയും ഉൾപ്പെടെയുള്ള മാധ്യമങ്ങൾ കേരളത്തിലെ മൂന്നുകാൽ കോടി വരുന്ന മലയാളികളുടെ മുന്നിൽ നഗ്നരായി നിൽക്കുന്ന കാഴ്ച നമ്മൾ കണ്ടുകഴിഞ്ഞു. മാധ്യമങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ഒരു പൊതുബോധത്തിനൊപ്പം ഒഴുകിപ്പോകുന്നവരല്ല കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെന്ന് കേരളം തെളിയിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ നമ്മളത് കണ്ടു. വീണ്ടും അത് ആവർത്തിക്കുകയാണ്. പ്രതിപക്ഷം സ്വപ്നം കാണുന്ന ഒരു കേരളമുണ്ട്. ആ കേരളം, ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീട് നൽകാത്ത കേരളം,

ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ നൽകാത്ത കേരളം, കുടിശ്ശിക വരുത്തുന്ന കേരളം, പാവപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് ഉച്ചഭക്ഷണം കൊടുക്കാത്ത കേരളം, അങ്ങനെയൊരു കേരളമുണ്ടാകാൻ ഇടതുപക്ഷം അനുവദിക്കുകയില്ലെ പ്രഖ്യാപനമാണ് കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലൂടെ നടത്തുന്നത്. കേരളം മുന്നോട്ട് കുതിക്കും. കേരളം ഒരു സ്പ്രിംഗ് ബോർഡിലാണ്. ഇവിടെനിന്നും ഊർന്ന് ഇറങ്ങുകയല്ല, കുതിച്ചുപൊന്തുകതന്നെ ചെയ്യും. അടുത്ത കാലത്തേയ്ക്ക്, പുതിയ തലമുറയ്ക്ക് മാറ്റത്തിനനുസരിച്ച് ഒരു പുതിയ ജീവിതം നൽകാൻ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. പുതിയ കാലത്തിന്റെ സാങ്കേതിക വികാസത്തോടൊപ്പം സഞ്ചരിക്കുന്ന വികസിത രാജ്യങ്ങൾക്ക് മുന്നിൽനടക്കുന്ന ഒരു നാടാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റിത്തീർക്കാനുള്ള ഇച്ഛാശക്തിയുടെ പ്രതിഫലനമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാണാൻ സാധിക്കുന്നതെന്ന് വളരെ വിനയത്തോടെ ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണച്ച് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. എം. എസ്. അരുൺ കുമാർ: സർ, കോവിഡ് മഹാമാരിയും

സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയും തീർത്ത വെല്ലുവിളികളെ

അതിജീവിക്കുവാനായി സകലശേഷിയും ഉപയോഗിച്ച് കേരളം പരിശ്രമിക്കുമ്പോഴാണ് ഒടുങ്ങാത്ത പകയോടുകൂടി, രാഷ്ട്രീയ വിദ്വേഷത്തോടുകൂടി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ വലിഞ്ഞുമുറുക്കാൻ കേന്ദ്ര ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തെയാകെ അവഗണിക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. അർഹമായ വിഹിതം നമുക്ക് നിഷേധിക്കപ്പെടുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഇങ്ങനെ പ്രതിസന്ധികളുടെ നിലയില്ലാ കയങ്ങളിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ തള്ളിവിടുന്ന കാലത്താണ് നമ്മുടെ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. വളരെയധികം പ്രാധാന്യമുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റാണിത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അവഗണന, സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി എന്നിവ അതിജീവിച്ച് ബദൽ നയങ്ങളിലൂന്നിയ ഭാവി കേരളത്തെ വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് കഴിഞ്ഞുവെന്നത് അത്യധികം അഭിമാനം നൽകുന്ന കാര്യമാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വ്യാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

പ്രതിപക്ഷം ഇപ്പോൾ വല്ലാതെ കോലാഹലമുണ്ടാക്കുകയാണ്.

ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്ന അന്ന് ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിലല്ല, നിങ്ങൾ ഇവിടെ ഉയർത്തുന്ന ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പത്രമുണ്ടല്ലോ; ആ പത്രത്തിന്റെ

ഏറ്റവും ഘണ്ട് പേജിൽ വന്ന വാർത്തയാണ് ഞാൻ ഇവിടെ വായിക്കുന്നത്. 'കേരള ബഡ്ജറ്റ് ഇന്ന്, കടമെടുപ്പിൽ 2700 കോടി രൂപ വെട്ടി കേന്ദ്രം' അതിലെ വാർത്ത ഇങ്ങനെയാണ്, 'ഇന്ന് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാനിരിക്കെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കേന്ദ്രസർക്കാർ വക മറ്റൊരു ഇരുട്ടടികൂടി. ഈ വർഷം കടമെടുക്കാവുന്ന തുകയിൽ 2700 കോടി രൂപകൂടി ഒറ്റയടിക്ക് കേന്ദ്രസർക്കാർ വെട്ടിക്കുറച്ചു.' ഇവിടെ 'മറ്റൊരു ഇരുട്ടടി' എന്ന് പ്രത്യേകമായി സൂചിപ്പിക്കുന്നു. എത്രമാത്രം ഇരുട്ടടികളാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഈ സർക്കാരിനുമേൽ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തലാക്കിയതുവഴി പ്രതിവർഷം പന്ത്രണ്ടായിരം കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടാകുന്നു. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റിനത്തിൽ 6,700 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടാകുന്നു. വിപണിയിൽനിന്നുള്ള കടമെടുപ്പ് പരിധി കുറച്ചതുവഴി വിഭവ സമാഹരണത്തിലുണ്ടായ നഷ്ടം 4,000 കോടിയോളം രൂപ വരും. കേരളത്തിന്റെ വിഹിതം 3.875 ശതമാനത്തിൽനിന്നും 1.925 ശതമാനമെന്ന നിലയിൽ വെട്ടിക്കുറച്ചതിലൂടെ പതിനായിരത്തിലധികം കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. കൃബ്ധയെന്ന രാജ്യത്തിനുമേൽ അമേരിക്ക ഏർപ്പെടുത്തിയ ഉപരോധത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ എന്റെ

ചെറുപ്പകാലത്ത് പഠിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു കൊച്ചു രാഷ്ട്രത്തെ ഇല്ലാതാക്കാൻ എന്തെല്ലാം പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് അമേരിക്ക നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അവിടെ അത്തരം ഉപരോധങ്ങളെയെല്ലാം നിഷ്പ്രഭമാക്കിക്കൊണ്ട് ക്യൂബ മുന്നേറുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായി. ഈ നാടിനകത്ത്, ഈ രാജ്യത്തിന്റെതന്നെ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത്, രാജ്യം ഭരിക്കുന്ന ബി.ജെ.പി.-യുടെ രാഷ്ട്രീയം നിരവധിയായ രാഷ്ട്രീയ ഉപരോധങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ കൊച്ചു കേരളത്തെ തകർക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ എത്ര തകർക്കാൻ ശ്രമിച്ചാലും അങ്ങനെയൊന്നും തകരുന്ന നാടല്ല ഈ കൊച്ചുകേരളമെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ ഉറക്കെ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. പ്രളയകാലത്ത് കേരളത്തിന് നൽകിയ അരിയുടെ വിലയായ 205.81 കോടി രൂപ തിരികെ നൽകണമെന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നിഷ്കർഷിച്ചിരുന്നു. ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് ചൈൽഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് സ്കീം, എസ്.സി./എസ്.ടി. പോസ്റ്റ്-മെട്രിക് സ്കോളർഷിപ്പ്, സാക്ഷരതാ മിഷൻ, പിന്നാക്ക വിദ്യാർത്ഥി സ്കോളർഷിപ്പ് എന്നിവയെല്ലാം നിർത്തലാക്കുന്നതിനോ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്നതിനോയുള്ള സമീപനങ്ങൾ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി കാണുകയാണ്. പെട്രോളിന്റെ വില ഇത്രമാത്രം വർദ്ധിച്ചതിന്റെ കാരണമെന്താണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും

നന്നായി അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എത്ര തവണയാണ് പെട്രോളിന്റെ വില വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഇത്തരം സമീപനങ്ങൾക്കും നയങ്ങൾക്കുമെതിരായി, കേരളത്തെ തകർക്കാനുള്ള സമീപനങ്ങൾക്കെതിരായി പ്രതിപക്ഷം ഇപ്പോൾ എന്താണ് ചെയ്യുന്നത്? കേരളത്തെ തകർക്കാൻ കേരളത്തിലെ പ്രതിപക്ഷം ബി.ജെ.പി.-ക്കൊപ്പം ചേർന്നുനിന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് സംസ്ഥാനത്ത് സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിനുവേണ്ടി വിവിധ കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ നിരവധി എം.പി.-മാരെ ഇവിടെനിന്നും തെരഞ്ഞെടുത്ത് അയയ്ക്കുന്നുണ്ട്. ഈ സർക്കാരിനെതിരെ സമരം ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് യാതൊരു കാര്യവുമില്ല, ഈ സർക്കാരിനെതിരെ സമരം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി കുറച്ചുപേർ പുറത്തുനിൽക്കുന്നുണ്ട്, അവരെക്കൂടി പാർലമെന്റിലേയ്ക്ക് അയയ്ക്കണം. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കേരളത്തെ തകർക്കുമ്പോൾ അതിനെതിരെ സമരം ചെയ്യാൻകൂടി അവരെ പഠിപ്പിക്കണം. നമുക്ക് അർഹതപ്പെട്ടത് നേടിയെടുക്കാൻകൂടി ആവശ്യപ്പെടാൻ പ്രതിപക്ഷം എം.പി.-മാരെ ഉപയോഗിക്കണം. ഈ ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്ക് നോക്കുമ്പോൾ, ആരോഗ്യ രംഗത്ത് വലിയ മാറ്റങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയുന്ന പുതിയ കാലഘട്ടത്തിൽ ഏറ്റവും

മനോഹരമായി ആരോഗ്യ മേഖലയെ കൊണ്ടുപോകാൻ 2,828 കോടി രൂപ മാറ്റിവയ്ക്കുന്നു. നമ്മുടെ വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠനത്തിനായി പുറത്തേയ്ക്ക് പോകുന്നതിനെയും അവരുടെ കുടിയേറ്റത്തെ സംബന്ധിച്ചും രാവിലെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിന്റെ ഭാഗമായി സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. പുതിയ നഴ്സിംഗ് കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുമെന്ന് ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നഴ്സിംഗ് മേഖലയിൽ നിരവധി വിദ്യാർത്ഥികൾ കേരളത്തിന് പുറത്തേയ്ക്ക് പോകുന്നു. അതിനാൽ താലൂക്ക്-ജനറൽ ആശുപത്രികൾക്കുസമീപം പുതിയ നഴ്സിംഗ് കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുന്നു. നമ്മുടെ നാട്ടിൽത്തന്നെ ഇത്തരം വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കൂടുതൽ നന്നായി ഇടപെടാൻ കഴിയുന്ന, വിദ്യാർത്ഥി കുടിയേറ്റം പരമാവധി അവസാനിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലയിലുള്ള ഇടപെടലുണ്ടാകുമെന്നാണ് ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. നേരത്തെ കടമ്മനിട്ട രാമകൃഷ്ണന്റെ കവിത ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഞാനും കടമ്മനിട്ടയുടെ ഒരു കവിതയിലെ ചില വരികൾ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹം മുൻ നിയമസഭാ സാമാജികനും പ്രധാനപ്പെട്ട കവിയുമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മലയാളത്തിലേയ്ക്ക് വിവർത്തനം ചെയ്ത കവിതയിലെ ഏതാനും ചില വരികളാണ് ഇവിടെ ഉദ്ധരിക്കുന്നത്.

"മനോഹരം മഹാവനം

ഇരുണ്ടഗാധമെങ്കിലും അനേമുണ്ടു

കാന്തിഭേദമേ മാമകപ്രതിജ്ഞകൾ

അനക്കമറ്റു നിദ്രയിൽ ലയിപ്പതിന്നു മുൻപിലായി

എനിക്കതീവദൂരമുണ്ടവിശ്രമം നടക്കുവാൻ"

കവിയുടെ അവസാന വരികളാൽതന്നെ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അടയാളപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കും. എല്ലാ പ്രതിസന്ധികൾക്കുമുപരിയായി ഈ നാടിനെ മുന്നോട്ടുനയിക്കാൻ ഈ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഏത് കൊടിയ അവഗണനകളേയും അതിജീവിച്ച് ഒരു രാഷ്ട്രീയ കുടിലതയ്ക്കും അടിയറവുപറയാതെ, ഒരു പ്രതിസന്ധിയുടെ ആഴത്തിലും മുങ്ങിത്താഴാതെ, യാതൊന്നിനുമുന്നിലും തകർന്നുപോകാതെ ഈ നാടിനെ ഒന്നായി ചേർത്തുപിടിച്ചുകൊണ്ട് നവകേരളമെന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്ക് ജ്ഞാനസമൂഹമെന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്ക് വികസനത്തിന്റെ പാതയിൽ നമുക്കതീവദൂരമുണ്ടവിശ്രമം നടക്കുവാൻ. ഈ യാത്രയ്ക്ക് കരുത്തുപകരുന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരിക്കൽക്കൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ

എതിർക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സമസ്ത മേഖലയിലെയും ജനവിഭാഗങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ തുടർച്ചയായി എതിർത്തുകൊണ്ടേയിരിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് കഴിഞ്ഞ രണ്ടുദിവസമായി കാണാൻ കഴിയുന്നത്. അതാണ് ഈ കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിലെല്ലാം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ സഭയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല ആരംഭിച്ച പ്രസംഗം മുതൽ ഇതുവരെ നടന്ന എല്ലാ പ്രസംഗങ്ങളും അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രയാസകരമായ അനുഭവം എങ്ങനെയാണെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഉന്നതർ മുതൽ സാധാരണക്കാർവരെ ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കാൻ പോകുകയാണ്. കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകളും ജനങ്ങളെ തീരെ നിരാശപ്പെടുത്തുന്നതായിരുന്നുവെന്ന് നമ്മൾ അനുഭവിച്ചുകഴിഞ്ഞു. പക്ഷെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും അപ്രിയ ബഡ്ജറ്റായി അങ്ങയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാറിയതിൽ വളരെ പ്രയാസമുണ്ട്. ഒരു സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കൈവയ്ക്കാവുന്ന എല്ലാത്തിനും നികുതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇത് സാധാരണക്കാരന്റെ ജീവിതം വളരെ ദുഃസഹമാക്കുമെന്നതിൽ സംശയമില്ല. അടിസ്ഥാന വികസനത്തിന്

പണം കണ്ടെത്താൻ സർക്കാർ പരാജയപ്പെട്ടതാണ് ജനങ്ങളുടെമേൽ നാലായിരം കോടി രൂപ നികുതിയിനത്തിൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈയൊരു തരത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കേണ്ടി വന്നത്. ഇതൊരുതരം 'നികുതി ഭീകരത'യായി മാറിപ്പോയെന്ന് പറയാതിരിക്കാൻ വയ്യ. സാധാരണ നിങ്ങളുടെ തമ്പമെന്ന് പറയുന്നത് മുതലാളിയിൽനിന്ന് അല്ലെങ്കിൽ ഉള്ളവനിൽനിന്നുമെടുത്ത് ഇല്ലാത്തവന് കൊടുക്കുകയെന്നതാണ്. ആ വൈരുദ്ധ്യാധിഷ്ഠിത ഭൗതിക വാദത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആ തത്വം ഉപയോഗിക്കുന്ന ആളുകളാണ്. എന്നാൽ ഇവിടെ ഇല്ലാത്തവനെ ഏറ്റവും മോശകരമായ രൂപത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുചെന്നെത്തിക്കുന്ന ഒരു തരത്തിലേയ്ക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാറിയെന്ന് പറയാതിരിക്കാൻ വയ്യ. ഇത് മറ്റൊരു തരം കോർപ്പറേറ്റ് സഹായത്തിന്റെ ഭാഗമായി മാറുകയാണെന്നുള്ളതാണ് പ്രയാസകരമായ കാര്യം. പ്രഖ്യാപനങ്ങൾക്കൊന്നും യാതൊരു വിശ്വാസ്യതയുമില്ലാതെയായി, കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ പറഞ്ഞതൊക്കെ വീണ്ടും വീണ്ടും ആവർത്തിക്കുകയാണ്. കിഫ്ബിക്കുവേണ്ടി പണം കടമെടുത്ത്... ഇനി കടമെടുക്കരുതേയെന്ന് കൃത്യമായി ഞങ്ങളെല്ലാം പറഞ്ഞിരുന്നു. പക്ഷെ, കടമെടുത്തുകടമെടുത്ത് ഇതെല്ലാം ജനത്തിന്

ഭാരമാകുമെന്ന് പറഞ്ഞതുപോലെതന്നെ, ജനം ഇന്ന് ആ കടമെല്ലാം കൊടുക്കേണ്ടിവരുന്ന അവസ്ഥയിലായിപ്പോയി. ഇപ്പോൾ ആ കിഫ്ബി അങ്ങ് മടക്കിവയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. കടംവീട്ടാൻ മാർഗ്ഗമില്ലാതെയായി, അതാണ് ജനം സഹിക്കേണ്ടിവരുന്നത്. ചെലവ് ചുരുക്കുന്നതിനോ നികുതി പിരിക്കുന്നതിനോ കാര്യമായി ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നില്ല. ഇന്ധനത്തിനും മണ്ണിനും വാഹനത്തിനും മദ്യത്തിനും കെട്ടിടത്തിനും വെള്ളത്തിനും വീടുനികുതിക്കുമെല്ലാം വർദ്ധനവ് വരുത്തിയതിലൂടെ ഒരു മലയാളിക്കുപോലും പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്നും മാറിനിൽക്കാൻ കഴിയാത്തവിധം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ അത്രമാത്രം പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയിലാക്കി. കേന്ദ്രം കേരളത്തോട് അവഗണന കാണിക്കുന്നുവെന്നത് സ്വാഭാവികമായ സത്യമാണ്. ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തെയും നമ്മുടെ കടമെടുപ്പിനേയും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മറ്റ് ആവശ്യങ്ങളോടുമുള്ള അവഗണനാപരമായ നിലപാടാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് അങ്ങേയ്ക്കും ഞങ്ങൾക്കും ബോദ്ധ്യമുള്ള കാര്യമാണ്. പക്ഷെ അതിനനുസരിച്ചുള്ള ഒരു എക്കണോമിക് മാനേജ്മെന്റ് നടത്താൻ അങ്ങേയ്ക്ക് കഴിയേണ്ടതായിരുന്നു. ആ മാനേജ്മെന്റ് നടത്താൻ കഴിഞ്ഞില്ല എന്നതാണ്

നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. അതിൽ അങ്ങ് പരാജയപ്പെടുപോയി. വേദനയില്ലാതെ കാതുകത്തുമെന്നും വേദനയില്ലാതെ പ്രസവം നടത്തുമെന്നൊക്കെ നമ്മൾ പത്രങ്ങളിലൂടെ പരസ്യം കാണുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ വേദനയില്ലാതെ ഒരു നികുതി പിരിച്ചെടുക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലാകുന്നില്ല. സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾ ഈ നികുതിഭാരം എങ്ങനെ സഹിക്കുമെന്നും എങ്ങനെ സഹിക്കാതിരിക്കുമെന്നും എനിക്ക് മനസ്സിലാകുന്നില്ല, അത് അങ്ങേയ്ക്കുമാത്രമേ മനസ്സിലാകുകയുള്ളൂ. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് ഒരുപാട് കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി പറഞ്ഞു. അതെല്ലാം എല്ലാവരും ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതിനാൽ വീണ്ടും ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. ന്യൂനപക്ഷ സ്നേഹവുമായി നടക്കുകയും അതിനുവേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുകയും പ്രസംഗിക്കുകയുമെല്ലാം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ന്യൂനപക്ഷ സ്കോളർഷിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ, കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 173 കോടി രൂപ ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പിനുവേണ്ടി നീക്കിവച്ചിരുന്നവെങ്കിൽ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 43 കോടി രൂപയായി കുറയുകയാണുണ്ടായത്. അതോടൊപ്പം മുന്നോക്ക-പിന്നാക്ക ഡിസ്പാരിറ്റി വളരെ വലുതാണ്. മറ്റുള്ളവർക്ക് കൊടുക്കുന്നതുകൊണ്ടല്ല, പക്ഷെ

പിന്നാക്ക വിഭാഗത്തിനുള്ള വിഹിതം കുറച്ചുകൊണ്ട് മറ്റുള്ളവരെ സഹായിക്കുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നിടത്താണ് നിങ്ങളുടെ ഇരട്ടത്താപ്പ് നമുക്ക് ബോധ്യമാകുന്നത്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ സ്കോളർഷിപ്പ് കുറച്ചു, അത് നൽകുന്നില്ലായെന്ന് പറഞ്ഞ് നിങ്ങൾ പ്രസംഗിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ എട്ടോളം പദ്ധതികളിലായി/മേഖലകളിലായി 10 കോടി രൂപയോളം സ്കോളർഷിപ്പ് കൊടുക്കാനുള്ള സ്ഥാനത്ത് ആ സ്കോളർഷിപ്പിന് അപേക്ഷപോലും ഇതുവരെ സ്വീകരിച്ചില്ല. വിധവകൾക്കുള്ള ഒരു ഫ്ലോഗ്ഷിപ്പ് പ്രോഗ്രാമെന്ന നിലയ്ക്ക് അവർക്ക് വീട് വയ്ക്കാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടായിരുന്നു. അതിന് അനുമതി നൽകാത്ത അവസ്ഥ നിലവിലുണ്ട്. സ്കോളർഷിപ്പിനെ ജനസംഖ്യാനുപാതികമാക്കിക്കൊണ്ട് കേരളത്തിലുണ്ടാക്കിയ വലിയ പ്രശ്നങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ നമ്മൾ കണ്ടതാണ്. കേന്ദ്രവും കേരളവും ഒരുപോലെ ന്യൂനപക്ഷങ്ങളോട് വിരോധാഭാസമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നുവെന്നത് പരിതാപകരമായ കാര്യമാണ്. മദ്രാസ്സാധ്യാപരുടെ ക്ഷേമനിധി പെൻഷൻ, തീരദേശ മലയോര മേഖലയിലുള്ള മുസ്ലീങ്ങളുടെ പിന്നാക്കാവസ്ഥ പരിഹരിക്കൽ ഇതിനെക്കുറിച്ച് ബഡ്ജറ്റിൽ ഒരു കാര്യവും

അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. പ്രവാസികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞു. എന്നാൽ കേരളത്തിന്റെ വിദൂര പഠനകേന്ദ്രം ഗൾഫിൽ തുടങ്ങുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് യാതൊരു പരാമർശവും അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉണ്ടായില്ല. അറബിക് സർവ്വകലാശാല എന്നത് കേരളത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ആഗ്രഹമായിരുന്നു. അത് നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് പറയുന്നിടത്ത് വടി കാണിക്കുകയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. കേരളം ഒരു വൃദ്ധസദനമായി, വൃദ്ധകേന്ദ്രീകൃത സംസ്ഥാനമായി മാറുകയാണെന്നും നമ്മുടെ യുവാക്കളെല്ലാം പുറത്തേയ്ക്ക് പോകുകയാണെന്നും ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ അങ്ങ് പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇതിന് പരിഹാരം കാണേണ്ടത് ആരാണ്? ഗവൺമെന്റാണ്. ആ ഗവൺമെന്റ് അത് സ്വീകരിക്കേണ്ടതല്ലേ; ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ആ തരത്തിലുള്ള മാറ്റം വരുത്താൻ നമ്മൾ ശ്രമിക്കുമ്പോഴല്ലേ അങ്ങനെയൊരു ഗുണപരമായ മാറ്റമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കൂ. രാഷ്ട്രീയമായ അതിപ്രസരം, നിയമനങ്ങളിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ, അധ്യാപകർക്ക് ലഭിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് തീരെ അവഗണനാപരമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കൽ ഇതൊക്കെയാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇത് ഇന്നത്തെ മാതൃഭൂമി പത്രമാണ് (പത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി) 'കേന്ദ്രം

ഓർമ്മിപ്പിച്ചു, കേരളം കേട്ടില്ല'. 750 കോടി രൂപയാണ് കേരളത്തിലെ കോളേജ് അധ്യാപർക്ക് കിട്ടാനുള്ളത്. അതിന് അപേക്ഷപോലും കേരളത്തിൽനിന്നും കൊടുത്തില്ലെന്ന് പറയുമ്പോൾ എത്ര നിസ്സാരവൽക്കരിച്ചുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിലെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയോട് അങ്ങും അങ്ങയുടെ ഗവൺമെന്റും കാണിക്കുന്ന നിലപാടെന്ന് അങ്ങ് പരിശോധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. മുഖ്യമന്ത്രിയും ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയും കേരളത്തെ വിദ്യാഭ്യാസ ഹബ്ബാക്കി മാറ്റുമെന്ന് പറയുമ്പോഴും വിദ്യാർത്ഥികളെ ഇവിടെ പിടിച്ചു നിർത്താൻ ആവശ്യമായ കോഴ്സുണ്ടാക്കാൻ അത് പഠിപ്പിക്കുന്ന അധ്യാപകരെ സഹായിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലപാടിലേയ്ക്ക് പോകാനും അത്തരത്തിൽ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്താനും സാധിക്കേണ്ടതല്ലേ; ഞാൻ അതിനെക്കുറിച്ച് കൂടുതൽ പറഞ്ഞ് ആ മേഖലയിലേയ്ക്കൊന്നും പോകുന്നില്ല.

എന്റെ മണ്ഡലത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പരിതാപകരമായ അവസ്ഥാവിശേഷമാണുള്ളത്. ഒന്ന്, പത്തുപന്ത്രണ്ട് വർഷമായി കഞ്ഞിപ്പുരമുടാൽ ബൈപ്പാസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ടേയിരിക്കുകയാണ്. അവിടെയുള്ള റോഡിലൂടെ ആളുകൾക്ക്

പുറത്തിറങ്ങാൻ വയ്യ, ആശുപത്രിയിലേയ്ക്ക് പോകാൻ വയ്യ, വീടുകളിൽ രോഗികളായി കിടക്കുന്നവരെ ആശുപത്രിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്. അത് ഗതാഗത യോഗ്യമാക്കാനുള്ള നിലപാടെങ്കിലും അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകണമെന്ന് വളരെ വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. രണ്ടാമതായി, കേരളത്തിലെ ആയുർവേദത്തിന്റെ മറുവാക്ക് എന്നു പറയുന്ന കോട്ടക്കലിനെ കുറിച്ചാണ്. പാർലമെന്റിൽ കേരളത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട എം.പി. ശ്രീ. ഇ. ടി. മുഹമ്മദ് ബഷീർ സാഹിബ് ചോദിച്ച ഒരു ചോദ്യത്തിന് കേന്ദ്ര ആരോഗ്യവകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയ മറുപടി, ആയുഷിനുകീഴിൽ ഒരു അപേക്ഷ ഞങ്ങൾക്ക് നൽകൂ, ആ അപേക്ഷ ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ച് അനുവദിക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാമെന്നതാണ്. ആ അപേക്ഷപോലും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും കൊടുത്തില്ല. അദ്ദേഹം ക്വാട്ട് ചെയ്ത് പറഞ്ഞത്, ആഫ്രിക്കൻ കൺട്രിയിലെ ഒരു പ്രസിഡന്റ് കോട്ടക്കൽ ആര്യവൈദ്യശാലയിൽ വന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ രോഗം മാറി. അത്രമാത്രം പ്രസക്തമായ ഒരു ആയുർവേദശാലയും ആര്യവൈദ്യശാലയും ആയുർവേദ ചികിത്സയുമാണ് കോട്ടക്കലിൽ ലഭ്യമാകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അത് ഏറെ

പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നു. ഒരു അപേക്ഷ കിട്ടിയാൽ ഞങ്ങൾ അതൊരു ആയുർവേദ സർവ്വകലാശാലയും റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുമായി നടത്താൻ ആവശ്യമായ പരിഗണന നൽകാമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. അപേക്ഷ കൊടുക്കാനേ ഞാൻ അങ്ങയോട് പറയുന്നുള്ളൂ. അപേക്ഷ കൊടുക്കുകയെങ്കിലും ചെയ്യണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. കോട്ടക്കൽ ബൈപ്പാസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ, പുത്തൂർ-ചെന്നയ്ക്കൽ ബൈപ്പാസ്, ഇവയെല്ലാം പത്തുപതിനഞ്ച് വർഷങ്ങളായി. ഒരോവർഷം കഴിയുന്നോടും സ്ഥലത്തിന്റെ വിലകൂടുന്നു, പണത്തിന്റെ ചെലവ് കൂടുന്നു. ഇതെല്ലാം വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടേയിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞകാലങ്ങളിൽ ബഡ്ജറ്റിൽ 20 ശതമാനം തുക വകയിരുത്തിയ ഒരുപാട് പദ്ധതികളുണ്ട്.

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്): സർ, ഒരു അപേക്ഷ കൊടുത്താൽ ഉടനെതന്നെ കേന്ദ്ര ആരോഗ്യ സഹമന്ത്രി ഇത് കൊടുക്കാനായി കാത്തിരിക്കയാണെന്നാണ് ബഹുമാന്യനായ അംഗം പറഞ്ഞത്. എത്രവർഷങ്ങളായി എയിംസ് ചോദിക്കുന്നു. നൽകുന്നുണ്ടോ? എന്തുകൊണ്ടാണ് അങ്ങേയ്ക്ക് അതിൽ ഒരു വിഷമവും ഇല്ലാത്തത്. വയനാട് മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ കെട്ടിട

നിർമ്മാണത്തിനായി പണം ചോദിച്ചു. ഒരു രൂപ നൽകുന്നുണ്ടോ?  
അതുകൊണ്ട് ദയവായി അങ്ങിത് പറയരുത്.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, ഞാൻ പറഞ്ഞത് കോട്ടക്കൽ ആദ്യവൈദ്യശാലയെക്കുറിച്ചാണ്. അവിടെ വന്ന് ചികിത്സിച്ച ഇന്ത്യൻ പ്രസിഡന്റായിരുന്ന ശ്രീ. വി. വി. ഗിരി മുതൽ ആവശ്യപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ഇന്ത്യൻ പ്രസിഡന്റായിരുന്ന ശ്രീമതി പ്രതിഭാ പാട്ടീൽ കഴിഞ്ഞ ആഴ്ച അവിടെവന്ന് ചികിത്സിച്ചു പോയി. ആഫിക്കൻ രാജ്യത്തെ ഒരു പ്രസിഡന്റ് അവിടെ ചികിത്സിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനും അവിടെ ചികിത്സയ്ക്ക് വന്നിട്ടുണ്ട്. അവിടെ ഒരു ആയുർവേദ സർവ്വകലാശാലയും റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടും സ്ഥാപിക്കണമെന്നതാണ് ആവശ്യം. അല്ലാതെ എയിംസ് കിട്ടാത്തതിനെക്കുറിച്ചല്ല പറഞ്ഞത്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്....കൺക്ലൂഡ്....

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, 20 ശതമാനം വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കെങ്കിലും നടപ്പിലാക്കാനാവശ്യമായ എ.എസ്. നൽകണം. അതിൽ ഫയർസ്ട്രേഷനണ്ട്, ബൈപ്പാസുകൾണ്ട്, കുറ്റിപ്പറമ്പ് താലൂക്ക് ആശുപത്രിയുണ്ട്, ഇതെല്ലാം പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള

നടപടിയെങ്കിലും അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണം. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാന്യം നൽകി കഞ്ഞിപ്പുര-മുടാൽ ബൈപ്പാസും കോട്ടയ്ക്കലിലെ പുത്തൂർ-ചെന്നയ്ക്കൽ ബൈപ്പാസും ഉൾപ്പെടുത്തിത്തരണമെന്നുകൂടി അങ്ങയോട് പറയുകയാണ്.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചും വിഭവങ്ങളുടെ നീതിയുക്ത വിതരണം നടത്തിയും സാമൂഹിക നീതിയിലധിഷ്ഠിതവുമായ മുന്നേറ്റം സൃഷ്ടിക്കാനാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ശ്രമിക്കുന്നത്. എല്ലാവരേയും ഉൾക്കൊള്ളാൻ ശ്രമിക്കണമെങ്കിൽ എല്ലാവർക്കും ഉപജീവനത്തിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതിനായിട്ടുള്ള വ്യക്തമായ ഗൃഹപാഠത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയ കൃത്യമായ പരിപാടികളുമായിട്ടാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്.-ലെ വളരെ സീനിയറായ അംഗങ്ങൾപോലും ഇതുപോലെ മോശപ്പെട്ടൊരു ബഡ്ജറ്റ് കണ്ടിട്ടില്ലായെന്ന് പറയുന്നത് കേട്ടു. യു.ഡി.എഫ്. എം.എൽ.എ.-മാർ ഇതുപറയുമ്പോൾ അവർ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തെ, കേരളത്തെ തുറന്ന

മനസ്സോടു കൂടി കാണാൻ ശ്രമിക്കാത്തതെന്താണ് എന്നാണ് ചോദിക്കാനുള്ളത്? കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ അവസ്ഥയെന്താണ്? ഫെഡറലിസത്തിന് വലിയ വെല്ലുവിളി നേരിടുന്ന കാലത്താണ് നാം ഇന്ന് ജീവിക്കുന്നത്. കോവിഡ്, രണ്ട് പ്രളയങ്ങൾ, നോട്ട് നിരോധനം, ജി.എസ്.ടി., കേന്ദ്രത്തിലെ നയങ്ങൾമൂലമുണ്ടാകുന്ന വിഹിതത്തിലെ കുറവ് ഈ പ്രതിസന്ധികളെയെല്ലാം അതിജീവിക്കാനുള്ള തീവ്രശ്രമത്തിലാണ് കേരള സർക്കാർ. കേരളത്തെ സ്നേഹിക്കുന്നവർ അതിനോടൊപ്പം നിൽക്കുകയല്ലേ ചെയ്യേണ്ടത്? അതിനൊപ്പം നിൽക്കേണ്ട പ്രതിപക്ഷം ആ പരിശ്രമത്തെ തകർക്കാൻവേണ്ടി ശ്രമിക്കുന്ന ചിത്രമാണ് നാം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ അഥവാ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ ചിറകരിയാൻ കാത്തുനിൽക്കുന്ന കങ്കാളരൂപങ്ങളായി തീരുന്ന കേന്ദ്രസർക്കാർ ഒരു ഭാഗത്ത് നിൽക്കുമ്പോൾ, കേരളത്തിന്റെ അവകാശങ്ങൾ നേടിയെടുക്കാൻ കേരളം ഒരുമിച്ച് നിൽക്കേണ്ട കാലമാണിതെന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. 15-ാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ നികുതി വിഭജനത്തിന്റെ ഘടനയനുസരിച്ച് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് 41 ശതമാനം ലഭിക്കേണ്ട സ്ഥാനത്ത് ഇന്ന് സെസ്സും സർചാർജ്ജും ഡിവിസിബിൾപുളിയിൽനിന്നുള്ള കുറവുംമൂലം 29

ശതമാനത്തിൽ താഴെയായി വിഹിതം കുറയുന്ന സാഹചര്യം ഇന്ന് രാജ്യത്ത് നിലനിൽക്കുന്നു. ആ ഇനത്തിൽ മൂവായിരം കോടി രൂപ കേരളത്തിന് നഷ്ടം വരുന്നു. കേന്ദ്രം അവരുടെ നയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക സോഴ്സുകളും കടമെടുക്കാനുള്ള പരിധികളും വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ടാണ് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലില്ലാത്ത തരത്തിലുള്ള വികസനപരിപാടികളിലെ കോൺട്രിബ്യൂഷൻ, നാഷണൽ ഹൈവേയ്ക്കുപോലും 25 ശതമാനം കൊടുക്കണമെന്ന് കേരളത്തിന് മാത്രമായി അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്ന രീതി.... 5,580 കോടി രൂപയാണ് കഴിഞ്ഞ 3 വർഷം കേരളം ചെലവാക്കിയത്. നയങ്ങൾ മൂലമുണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ മാത്രമല്ല, വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളിലുള്ള ഇത്തരം വൈരുദ്ധ്യങ്ങളുൾപ്പെടെ ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ടു പോകുന്ന ഈ സർക്കാർ, നമുക്ക് കേന്ദ്രവിഹിതമായി ലഭിക്കേണ്ട നികുതിയുടെ യഥാർത്ഥ വിഹിതംപോലും കിട്ടാത്ത അവസ്ഥയുണ്ട്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കൊടുക്കുന്ന കണക്കുകളുമായി തട്ടിച്ച് നോക്കുമ്പോൾ, കേന്ദ്രം സമാഹരിക്കുന്ന വിഹിതത്തിന്റെ 1.925 ശതമാനം മാത്രം കേരളത്തിൽ ലഭിക്കുമ്പോൾ ബി.ജെ.പി. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് സുഭിക്ഷമായി കൊടുക്കുകയാണ്. ഇതൊക്കെ പ്രതിപക്ഷം കാണേണ്ട?

കേന്ദ്രസർക്കാർ ഉത്തർപ്രദേശിന് 17 ശതമാനം വിഹിതവും സമാനമായ മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് മൂന്നും നാലും ശതമാനം വിഹിതവും കൊടുക്കുകയാണ്. ഇതുസംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾ പല മെമ്പർമാരും സൂചിപ്പിച്ചതിനാൽ ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. അങ്ങനെയുള്ള സാമ്പത്തിക പശ്ചാത്തലം നിലനിൽക്കുന്ന കാലമാണിത്. കേന്ദ്രസർക്കാർ കർണ്ണാടകത്തിന് വരൾച്ചാ പാക്കേജ് കൊടുക്കുമ്പോഴും കേരളത്തിന് പ്രളയകാലത്ത് നൽകിയ അരിയുടെ വിലപോലും ഈടാക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് എന്തുകൊണ്ട് പ്രതിപക്ഷത്തിന് കാണാൻ കഴിയുന്നില്ല. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുള്ള ഈ കാലത്തും സർക്കാർ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ ചേർത്തു പിടിക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കേണ്ടതല്ലേ? കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിച്ചാൽ ഭക്ഷ്യസബ്സിഡി കുറയ്ക്കുന്നു, തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ തുക കുറയ്ക്കുന്നു, ഉച്ചഭക്ഷണ പരിപാടിയുടെ വിഹിതം കുറയ്ക്കുന്നു, യൂറിയ സബ്സിഡി കുറയ്ക്കുന്നു, കർഷക പെൻഷനുള്ള വിഹിതം കുറയ്ക്കുന്നു, ന്യൂനപക്ഷ സ്കോളർഷിപ്പ് ഇല്ലാതാക്കുന്നു, ഗ്രാമവികസന ഫണ്ട് കുറയ്ക്കുന്നു എന്നീ കാര്യങ്ങളാണെന്ന് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. എന്നാൽ അതിസമ്പന്നരുടെ നികുതി വിഹിതവും കുറയ്ക്കുകയാണ്. പാവപ്പെട്ടവന്റെ

ജീവിത സാഹചര്യങ്ങളെ ശാക്തീകരിക്കാനുള്ള വിഹിതങ്ങൾ കുറച്ചുകൊണ്ട് സമ്പന്നരെ സഹായിക്കുന്ന സമീപനമാണ് കേന്ദ്രം സ്വീകരിക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാം എന്തുകൊണ്ടാണ് പ്രതിപക്ഷം ഈ സഭയിൽ ചർച്ച ചെയ്യാത്തത്? അതിനൊരു ബദൽ സമീപനമല്ലേ കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കാണിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ മനുഷ്യമുഖം നോക്കേണ്ടതല്ലേ? കേരളത്തിലെ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുവേണ്ടിയാണ് സെസ്സുൾപ്പെടെ ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ കേരളവും കേന്ദ്രവും നടപ്പിലാക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് പരിശോധിക്കേണ്ടതല്ലേ? ഏകദേശം 62 ലക്ഷം പേർക്കാണ് സംസ്ഥാനത്ത് 1,600/- രൂപ നിരക്കിൽ സാമൂഹ്യ ക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ വിഹിതം ആറോ ഏഴോ ലക്ഷം പേർക്കാണ് ലഭിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് 1,600/- രൂപ നിരക്കിൽ സാമൂഹ്യ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നതിന് പ്രതിവർഷം ഏകദേശം 11000 കോടി രൂപ മാറ്റി വയ്ക്കുമ്പോൾ, കേന്ദ്രത്തിന്റെ വിഹിതമായി 200/- രൂപ കിട്ടുന്നതിന്റെ ഫലമായി കേരളത്തിന് 116 കോടി രൂപ ലഭിക്കുന്നു. 11000 കോടി രൂപയുടെ

രണ്ട് ശതമാനം പോലും വരുന്നില്ല. കേന്ദ്രം പറയുന്ന രീതിയിലാണോ കേരളം ഇവിടെ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നത്? 1,600/- രൂപ ഒരു പാവപ്പെട്ടയാൾക്ക് പെൻഷൻ കൊടുക്കുമ്പോൾ വെറും 32 രൂപയാണ് കേന്ദ്രവിഹിതം ലഭിക്കുന്നത്. കേരളം അങ്ങനെയാണ് അത് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. അത് നോക്കേണ്ടതല്ലേ? യു.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുമ്പോൾ കൊടുക്കാത്ത പെൻഷനാണ്. കേരളത്തിന്റെ ആ കാഴ്ചപ്പാട് മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. കാരണ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി 22 ലക്ഷം പേർക്ക് കൊടുക്കാനാണ് കേന്ദ്രം പറയുന്നത്. എന്നാൽ കേരളം അത് 42 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് കൊടുക്കുകയാണ്. അതിന് ചെലവാകുന്ന തുക കണക്കാക്കേണ്ടതല്ലേ? സാഹചര്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതല്ലേ? കഴിഞ്ഞ തവണ കാരണ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി കേരളം 1400 കോടി രൂപ ചെലവാക്കിയപ്പോൾ കേന്ദ്ര വിഹിതമായി 138 കോടി രൂപയാണ് ലഭിച്ചത്. വെറും 10 ശതമാനം മാത്രം. കേരളം അത് ഏറ്റെടുക്കുകയല്ലേ. 1400 കോടി രൂപയാണ് മൊത്തം ചെലവ്. അങ്ങനെ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് പണം കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റാണിത്. വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലും

ആരോഗ്യമേഖലയിലും സംഭവിക്കുന്ന മാറ്റങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ഒരു വിദ്യാർത്ഥിക്ക് 50,000/- രൂപ ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ട് പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ഇടപെടുന്ന സർക്കാരാണിത്. അത്തരത്തിലുള്ള സാമൂഹ്യക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ മനുഷ്യമൂലം തകർക്കാനായി അനാവശ്യ വിവാദങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന് ഗുണകരമാണോ? സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിനെ പുറകോട്ടടിക്കാൻ, നേരത്തെ പറഞ്ഞ കരാളഹസ്തവുമായി നിൽക്കുന്ന ബി.ജെ.പി. സർക്കാരിന് സൂതി പാടുകയല്ലേ പ്രതിപക്ഷം കേരളത്തിൽ ചെയ്യുന്നത്? ഭാവി തലമുറയ്ക്കുവേണ്ടിയുള്ള കരുതലല്ലേ ഈ ഗവൺമെന്റ്? പാർപ്പിടവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പി.എം.എ.വൈ. സ്കീം നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് ബി.ജെ.പി.-ക്കാർ പറയുന്നു. ആ സ്കീമിന്റെ പ്രത്യേകതയെന്താണ്; കേരളത്തിൽ അത് നടപ്പിലാക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണ്? നഗരപ്രദേശത്ത് വീട് വയ്ക്കാൻ രണ്ടര ലക്ഷം രൂപ മതിയെന്നാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ പറയുന്നത്. അതിന്റെ 60 ശതമാനമായ വെറും ഒന്നരലക്ഷം രൂപയാണ് കേന്ദ്രം തരുന്നത്. എന്നാൽ വീട് നിർമ്മിക്കാൻ കേരള ഗവൺമെന്റ് 6 ലക്ഷം രൂപയാണ് കൊടുക്കുന്നത്. മനുഷ്യന്റെ ജീവിതപ്രശ്നങ്ങളിൽ കേരള സർക്കാരിന്റെ സമീപനമാണ്.

കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നയമനുസരിച്ച് ഗ്രാമപ്രദേശത്ത് വീടുവയ്ക്കാൻ ഒന്നരലക്ഷം രൂപ മതിയെന്നാണ്. അതുകൊണ്ട് അതിന്റെ 60 ശതമാനമായ 72000 രൂപ മാത്രമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്നത്. ബാക്കി നാലുലക്ഷം രൂപ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നിന്നാണ് കൊടുക്കുന്നത്. അങ്ങനെ പാവപ്പെട്ടവന്റെ ജീവിതം സംരക്ഷിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ജലജീവൻ മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിഹിതം കണക്കാക്കിയാൽ നമുക്ക് അത് മനസ്സിലാക്കും. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരുടെ ജീവിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളിൽ പണം കണ്ടെത്താനുള്ള പരിശ്രമത്തിന്റെ ഭാഗമായാണ്, സാമൂഹ്യനീതിയിൽ അധിഷ്ഠിതമായ കേരളം സൃഷ്ടിക്കാൻ വേണ്ടിയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ഭരിച്ചപ്പോൾ ഇതായിരുന്നോ സ്ഥിതി? ബഡ്ജറ്റിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുമ്പോൾ, ഞാൻ കഴിഞ്ഞ 10 വർഷം മുൻപേ നിയമസഭയിൽ വന്നയാളാണ്. 2011-16-ലെ ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് പെട്രോളിന് 26.64 ശതമാനമായിരുന്ന ടാക്സ് 5.16 ശതമാനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് 31.8 ശതമാനമാക്കിയിരുന്നു. അത് എന്ത് കൊള്ളയാണ്?

ഇപ്പോഴുള്ള പ്രൈമറിന്റെ വില വച്ചുനോക്കുമ്പോൾ ഒരു ലിറ്ററിന് 5 രൂപ 50 പൈസയാണ് വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. അങ്ങനെയുള്ളവരാണ് ഇപ്പോൾ മുതലക്കണ്ണീരൊഴുക്കുന്നത്. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ 30.08 ശതമാനമാക്കി അത് കുറച്ചു. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റടുത്ത നികുതിയിൽ നിന്നും 1.72 ശതമാനം കുറച്ചത് ഇടതുപക്ഷ മുന്നണി ഗവൺമെന്റാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി കഴിഞ്ഞ 7 വർഷക്കാലമായി ഒരു ലിറ്റർ പ്രൈമറിനുമായിരുന്ന ലാഭമെന്ന് പറയുന്നത് ഒരു രൂപ തൊണ്ണൂറ് പൈസയാണ്. അങ്ങനെ ഒരു രൂപ തൊണ്ണൂറ് പൈസ ടാക്സ് കുറച്ചു ഗവൺമെന്റാണ് പിണറായി ഗവൺമെന്റ്. അത് പ്രതിപക്ഷം മനസ്സിലാക്കണം. അങ്ങനെ ചെയ്തത് ജനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കാൻ വേണ്ടിയാണ്. മുതലക്കണ്ണീരൊഴുക്കുന്നവർ അതുകൂടി മനസ്സിലാക്കണം. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ ചേർത്തു പിടിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റിനെ പ്രതിപക്ഷം നോക്കുന്നത് 'ക്ഷീരമുളളോരകിടിൻ ചുവട്ടിലും ചോര തന്നെ കൊതുകിനു കൗതുകം' എന്നതുപോലെയാണ്, അത്തരം സമീപനങ്ങൾ മാറ്റണം. ആര് ചെയ്യുന്നുവെന്നുള്ളതല്ല, എന്തു ചെയ്യുന്നുവെന്ന് നോക്കി നമ്മുടെ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരെ സംരക്ഷിക്കുന്ന, കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് വിരുദ്ധമായ ഒരു ബദൽ സമീപനമുണ്ടാക്കുന്ന, നമ്മുടെ

പച്ചത്തുരുത്തായ കേരളത്തെ സംരക്ഷിക്കാൻ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റിനെ പിൻതുണയ്ക്കാൻ കേരളം എപ്പോഴും ഒപ്പമുണ്ടാകുമെന്ന് പ്രതിപക്ഷം തിരിച്ചറിയണം, ഈ ബഡ്ജറ്റ് അതിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്. സമീപകാലത്ത് ഇത്രയധികം മാധ്യമ ശ്രദ്ധകിട്ടിയ ഒരു ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട മാധ്യമങ്ങൾ വിലയിരുത്തിയത് എങ്ങനെയാണെന്ന് ഞാൻ സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരാം. 'പിടിച്ചുപറി'യെന്ന് മാധ്യമം പത്രവും 'തീവെട്ടിക്കൊള്ള'യെന്ന് കേരള കൗമുദിയും 'ഷോക്കിംഗ് കേരള'യെന്ന് മംഗളം പത്രവും 'പകൽക്കൊള്ള'യെന്ന് ചന്ദ്രിക പത്രവും 'അയ്യോ അടിയോട് അടി'യെന്ന് മലയാള മനോരമ പത്രവും 'വഴിയാധാരം' എന്ന് മാതൃഭൂമി പത്രവും 'തീവെട്ടിക്കൊള്ള'യെന്ന് വീക്ഷണം പത്രവും 'ഇന്ധനക്കൊള്ള'യെന്ന് ദീപിക പത്രവും ബഡ്ജറ്റിനെ വിലയിരുത്തി. ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചു, അദ്ദേഹം ഇതിനു മുൻപ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റും നമ്മുടെ

മുൻപിലുണ്ട്. യാതൊരു ക്രഡിബിലിറ്റിയുമില്ലാത്ത ഒരു ബഡ്ജറ്റാണിത്. കാരണം അദ്ദേഹത്തിന്റെ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലെ ആദ്യത്തെ പ്രഖ്യാപനം തന്നെ ഈ ലോകത്തെ പ്രത്യേക സാഹചര്യത്തിൽ, ലോകമെമ്പാടുമുള്ള ദുഃഖത്തിന്റെ അന്തരീക്ഷത്തിൽ, ലോക സമാധാനത്തിനുവേണ്ടി രണ്ടുകോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു എന്നാണ്. ഈ പ്രഖ്യാപനം സർവ്വശ്രീ ജോബൈഡൻ, പ്ലാഡിമർ പുട്ടിൻ, ഇമാനവൽ മാക്രോൺ തുടങ്ങിയവർവരെ വളരെ സാക്ഷ്യം കേട്ട പ്രഖ്യാപനമാണ്. കേരളത്തിന്റെ ഈ രണ്ടുകോടി രൂപയോടുകൂടി റഷ്യ-ഉക്രൈൻ യുദ്ധത്തിനടക്കം ഒരു പരിസമാപ്തിയുണ്ടാകുമെന്നു കരുതി. പക്ഷെ ലോകസമാധാനത്തെ ഓർത്തെങ്കിലും ആ രണ്ടുകോടി രൂപയിൽ ഒരു രണ്ടുരൂപ ചെലവഴിക്കാൻ തയ്യാറായിട്ടില്ലെന്നു പറയുമ്പോൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ ക്രഡിബിലിറ്റി ചോദ്യം ചെയ്യപ്പെടുകയാണ്. അതുപോലെ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി നടത്തിയ മറ്റൊരു സുപ്രധാനമായ പ്രഖ്യാപനം 2023-24 ബഡ്ജറ്റിൽ പരിസ്ഥിതി ബഡ്ജറ്റ് എന്ന പേരിൽ പാരിസ്ഥിതിക ചെലവ് വിവരങ്ങൾ അടങ്ങിയ ഒരു രേഖയോടൊപ്പം അവതരിപ്പിക്കുമെന്നുള്ളതാണ്. എന്നാൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഡോക്യുമെന്റ്സിനകത്ത് ഒരു പാരിസ്ഥിതിക രേഖയും കാണുന്നില്ല. ഈ

ബഡ്ജറ്റിൽ കണ്ണൂർ, പെരളശ്ശേരി എ.കെ.ജി. മ്യൂസിയത്തിനായി 6 കോടി രൂപ മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018-ൽ ഡോ. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് എന്റെ കയ്യിലുണ്ട്. അതിൽ അദ്ദേഹം എ.കെ.ജി.-യെക്കുറിച്ചെല്ലാം പറഞ്ഞു, എ.കെ.ജി. ഞങ്ങൾക്കും ബഹുമാനമുള്ള നേതാവാണ്. ഗുരുവായൂർ സത്യാഗ്രഹത്തിന് കോൺഗ്രസ്സ് നേതാവായി നേതൃത്വം കൊടുത്ത ബഹുമാന്യനായ എ.കെ.ജി., അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജന്മനാടായ പെരളശ്ശേരിയിൽ എ.കെ.ജി. സ്മാരകം നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി 10 കോടി രൂപ 2018-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഡോ. തോമസ് ഐസക് വകയിരുത്തിയിരുന്നു. സർക്കാർ അത് നിർമ്മിച്ചില്ലെന്നു മാത്രമല്ല ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായപ്പോൾ അത് 6 കോടി രൂപയായി ചുരുക്കുകയും ചെയ്തു. 10 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിരുന്നത് 6 കോടി രൂപയായി ചുരുക്കിയത് എ.കെ.ജി.-യോടുള്ള സ്നേഹക്കുറവുകൊണ്ടാണോ? എ.കെ.ജി. സ്മാരകത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ നടത്തിയ പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ സ്ഥിതി ഇതാണെങ്കിൽ ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡിനെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതിന്റെ സ്ഥിതിയെന്താകും? സമയക്കുറവുമൂലം ഞാൻ അത് വായിക്കുന്നില്ല. 1000 കോടി രൂപയുടെ ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡിന്റെ കാര്യം കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലും

ഉള്ളതാണ്. അത് ഈ ബഡ്ജറ്റിലും അതുപോലെ എടുത്തു ചേർത്തിരിക്കുകയാണ്. എന്താണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ വിശ്വാസ്യത. 2021-ൽ അങ്ങയുടെ ആദ്യ ബഡ്ജറ്റിൽ കേരളത്തിൽ വാക്സിൻ നിർമ്മാണ കമ്പനി സ്ഥാപിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇപ്പോൾ പറയുന്നത് പേവിഷത്തിനെതിരെയുള്ള വാക്സിൻ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഒരു സംരംഭം ആരംഭിക്കുമെന്നാണ്. 2021-ലെ പ്രഖ്യാപനം 2022-ഉം കഴിഞ്ഞ് 2023 തുടങ്ങിയിട്ടും എങ്ങുമെത്തിയിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമയത്ത് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഇറക്കിയ ധവളപത്രത്തിലെ ഒരു വാചകം വായിക്കാം, സമയക്കുറവുകൊണ്ട് വായിക്കുന്നതാണ്, അല്ലെങ്കിൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച് ധാരാളം പറയേണ്ടിവരും. “ യാഥാർത്ഥ്യവും പ്രസ്താവനയും തമ്മിലുള്ള പൊരുത്തമില്ലായ്മ വാർഷിക ബഡ്ജറ്റിനെ കാൽപ്പനിക സ്വപ്നങ്ങളുടെ ആചാരമായി തരംതാഴ്ത്തുകയും, അങ്ങനെ നിർഭാഗ്യവശാൽ സംസ്ഥാനം സാമ്പത്തിക കള്ളത്തരത്തിനുള്ളിലാണ് കഴിഞ്ഞുകൂടുന്നത് ” - ഇക്കാര്യം ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അന്ന് പറഞ്ഞതാണെങ്കിലും അത് ശരിയാകുന്നത് ഈ സമയത്താണ്. ഇവിടെ കീഴ്വഴക്കങ്ങളുടെ ലംഘനം നടക്കുന്നു, നിയമസഭാ

സമ്മേളനം നടക്കുമ്പോൾ നയപരമായ തീരുമാനങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത് സഭയിലാണ്, ആ കീഴ്വഴക്കം ലംഘിച്ചുകൊണ്ട് നിയമസഭാ സമ്മേളനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ വെള്ളക്കരം കൂട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. ഈ നടപടി നിയമസഭയോടുള്ള അവഹേളനമല്ലേ? ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ അന്നുതന്നെ വെള്ളക്കരം കൂട്ടാനുള്ള തീരുമാനത്തിന്റെ ഉത്തരവ് പുറത്തിറക്കി. പുതുക്കിയ വെള്ളക്കരം മാർച്ച് മാസം മുതലാണ് നിലവിൽ വരുന്നതെന്ന് മന്ത്രിതന്നെ പറഞ്ഞിരുന്നു. എന്നാൽ കൂട്ടിയ വെള്ളക്കരം ഫെബ്രുവരി മുതൽ വരാൻ പോകുകയാണ്. ഇത് നിയമസഭയോടുള്ള അവഹേളനമാണ്, കീഴ്വഴക്കത്തിന്റെ പ്രശ്നമായതിനാൽ ചെയർ അക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കുമെന്ന് കരുതുകയാണ്.

എൽ.ഡി.എഫ്-ന്റെ 'വികസന പരിപ്രേക്ഷ്യം' എന്ന ആശയമെല്ലാം പൊളിഞ്ഞു. കാരണം ഇന്നുവരെ നോക്കുമ്പോൾ പ്ലാൻ എക്സ്‌പെൻഡിച്ചർ 53 ശതമാനമേയുള്ളൂ. പ്ലാനിൽനിന്നും കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് ഒറ്റച്ചാട്ടമായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ പ്ലാനമില്ല, കിഫ്ബിയുമില്ല, വികസനവണ്ടി ഇടിച്ചുനിന്നിരിക്കുകയാണ്. രണ്ട് രൂപ ഇന്ധന നികുതി കൂട്ടി ജനങ്ങളെ പിഴിയുന്നത് സാമൂഹ്യസുരക്ഷാ പരിപാടികൾക്കാണ് പറയുന്നു. ലൈഫ്

മിഷന്റെ കാര്യം ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി, അദ്ദേഹം പറയുന്നത് കേട്ടപ്പോൾ രണ്ടുരൂപ അധികമായി നികുതി കൂട്ടിയതിന് ആഹ്ലാദം പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് കൊട്ടിയം ടൗണിൽ ഒരു സമ്മേളനം ഇന്ന് വൈകുന്നേരംതന്നെ വിളിച്ചുചേർക്കാവുന്നതാണെന്ന് തോന്നി. മുൻവർഷം ലൈഫ് മിഷനുവേണ്ടി വകയിരുത്തിയത് 1871 കോടി രൂപയാണ്, എന്നാൽ ഈ വർഷം വകയിരുത്തിയത് 1436 കോടി രൂപയാണ്. കഴിഞ്ഞവർഷം നീക്കിവച്ചതിനേക്കാൾ കുറഞ്ഞ തുകയാണ് ഇപ്പോൾ നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നത്. ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾക്കായുള്ള അപേക്ഷകൾ കഴിഞ്ഞ പഞ്ചായത്ത് തെരഞ്ഞെടുപ്പിനുമുമ്പ് വാങ്ങിവെച്ചതാണ്. പുതിയ ഭരണസമിതി വന്നതിനുശേഷം ഏതെങ്കിലും പഞ്ചായത്തിൽ ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പുതിയതായി വീട് നൽകിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഒന്ന് വഴങ്ങാമോ?

മി. ചെയർമാൻ: അങ്ങ് വഴങ്ങുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, ഞാൻ വഴങ്ങുന്നില്ല. എനിക്ക്

സംസാരിക്കാൻ ഒരു മിനിട്ടുകൂടിയേയുള്ളൂ, അതുകൊണ്ടാണ്. ആ

അപേക്ഷകളുൾപ്പെട്ട അന്തിമ ലിസ്റ്റ് ഇതുവരെ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഇപ്പോഴും പണം അനുവദിക്കുന്നത് പഴയ ലിസ്റ്റിലുള്ള വീടുകൾക്കാണ്. വീടുകളുടെ എണ്ണത്തിൽപ്പോലും കുറവുണ്ടായിരിക്കുകയാണ്. നെല്ല് സംഭരണം പൂർണ്ണമായി പരാജയപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്, സമയബന്ധിതമായി ഒരു കരാറിലെത്താൻപോലും കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ കൊല്ലം-ചെങ്കോട്ട റോഡ് വികസനത്തിനായി 1000 കോടി രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ കുണ്ടറയിൽ ഗതാഗതക്കുരുക്ക് രൂക്ഷമാണ്. അവിടെ ഒരു മേൽപ്പാലത്തിനായുള്ള പദ്ധതിക്ക് നേരത്തേ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സാങ്ഷൻ ലഭിച്ചതാണ്. 1000 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചതിനാൽ യഥാർത്ഥത്തിൽ ആ പദ്ധതിയും തടയപ്പെടുകയാണ്. പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ട 1000 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയിൽനിന്നും തുക മാറ്റിവെച്ചുകൊണ്ട് കുണ്ടറയിൽ മേൽപ്പാലം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേകമായ ഒരു പദ്ധതി അനുവദിക്കാൻ തീരുമാനമുണ്ടാകണമെന്ന് കുണ്ടറയിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി അങ്ങയോട് ഞാൻ വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ധൂർത്തിന് ഇവിടെ എന്തെങ്കിലും കുറവുണ്ടോ?

രാഷ്ട്രീയ ഭിക്ഷാംദേഹികളെ ഡൽഹിയിൽ കുടിയിരുത്തുന്നതിനായി പ്രതിമാസം 5 ലക്ഷം രൂപ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾ കൊടുക്കണം. പെട്രോൾ, ഡീസൽ, ഭൂമിയുടെ ന്യായവില, വെള്ളക്കരം, വൈദ്യുതി ചാർജ്ജ് തുടങ്ങി എല്ലാത്തരം നികുതികളും വർദ്ധിപ്പിച്ചതിലൂടെ ജനങ്ങൾ നൽകുന്ന നികുതിപ്പണം ശ്രീ. കെ. വി. തോമസിനെപ്പോലുള്ള രാഷ്ട്രീയ ഭിക്ഷാംദേഹികളെ ഡൽഹിയിൽ കുടിയിരുത്തുന്നതിനായി ഉപയോഗിക്കുമ്പോൾ, ഈ പാവങ്ങൾ അതിനുള്ള പണം കൊടുക്കണമെന്ന് പറയുന്നത് അനീതിയല്ലേ? വിമർശനം മാത്രമല്ല പറയുന്നത്, ബഡ്ജറ്റിലുള്ള ചില നല്ലകാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും പറയാം, സാനിറ്ററി നാപ്കിനുകൾക്ക് പകരം മെൻസ്ട്രുവൽ കപ്പുകളുടെ ഉപയോഗം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി സ്കൂളുകളിലും കോളേജുകളിലും തൊഴിലിടങ്ങളിലും ബോധവൽക്കരണവും പ്രചാരണവും സംഘടിപ്പിക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം വളരെ നല്ലതാണ്. എന്റെ സ്നേഹിതൻ ശ്രീ. ഹൈബി ഈഡൻ എറണാകുളത്ത് 'Cup of Life' എന്ന ക്യാമ്പെയിൻ നടത്തിയത് വൻ വിജയമായിരുന്നു. അത് സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി കൊണ്ടുവരുന്നവെനുള്ളത് സന്തോഷകരമായ കാര്യമാണ്. ഞാൻ എന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കാം, ജനങ്ങളെ

ചേർത്തുനിർത്തുന്നതല്ല, ജനങ്ങളെ ചേർത്ത് തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന, കഴുത്ത് തെരിച്ചുകൊണ്ട് അവരെ ജീവിക്കാൻ അനുവദിക്കാത്ത ഈ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സർവ്വശ്രീ ഷാഫി പറമ്പിൽ, നജീബ് കാന്തപുരം, സി. ആർ. മഹേഷ്, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ എന്നീ അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ നടത്തുന്ന സത്യാഗ്രഹത്തെ അഭിവാദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ടും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെയും അതിലെ നിർദ്ദേശങ്ങളെയും എതിർത്തുകൊണ്ടും ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച 2023-24 വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള വികസന-ക്ഷേമ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സർവ്വാത്മനാ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ പ്രതിപക്ഷം ഉയർത്തിയ എതിർപ്പുകൾ എത്രമാത്രം ശുഷ്കവും അർത്ഥമില്ലാത്തതുമാണെന്ന് നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കും. ഇത് കൂടുതൽ ബോധ്യപ്പെടണമെങ്കിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ അമൃതകാല ഇന്ത്യയെ വിലയിരുത്തുന്നത് നല്ലതാണ്. World Inequality Report-2022 പ്രകാരം ജനങ്ങളുടെ ശരാശരി വരുമാനത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം അസമത്വം നിലനിൽക്കുന്ന രാജ്യങ്ങളുടെ മുൻപന്തിയിൽ നിൽക്കുന്നത് ഇന്ത്യയാണ്.

രാജ്യത്തെ മൊത്തം വരുമാനത്തിന്റെ 22% എത്തുന്നത് 1% വരുന്ന അതിസമ്പന്നരിലേയ്ക്കും 57% വരുമാനത്തിന് ഉടമകൾ 10% വരുന്ന സമ്പന്നരുമാണ്. അടിത്തട്ടിലെ 50% ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തുന്നത് കേവലം 13% വരുമാനം മാത്രമാണ്. സമ്പത്തിന്റെ കാര്യത്തിലാണെങ്കിൽ 2023 ജനുവരിയിൽ പുറത്തിറങ്ങിയ Oxfam India's Report-ൽ പറയുന്നത് 21 ഇന്ത്യൻ ധനാഡ്യരുടെ സ്വത്ത് ഇന്ത്യയിലെ 70 കോടി ജനങ്ങളുടെ സ്വത്തിനേക്കാൾ അധികമാണെന്നാണ്. വൈരുദ്ധ്യമെന്ന് പറയട്ടെ, ഇന്ത്യയിലെ 70 കോടി ജനങ്ങളാണ് ഇന്ത്യയുടെ ജി.എസ്.ടി. വരുമാനത്തിന്റെ 64 ശതമാനവും സംഭാവന ചെയ്യുന്നത്. ധനാഡ്യരുടെ സംഭാവന കേവലം 3% മാത്രമാണ്. ആഗോളവൽക്കരണ നയങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകാലം മുതൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് അവരുടെ രാഷ്ട്രീയമെന്നത് ചങ്ങാത്തമുതലാളിത്തമാണ്. കുത്തക മുതലാളിമാരുമായി പരസ്പരം പങ്കുപറ്റി രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുസമ്പത്ത് കൊള്ളയടിക്കുകയും അതിന് അനുയോജ്യമായ നയം സർക്കാർ ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുകയും കുത്തകമുതലാളിമാർ ചോർത്തലിന് നേതൃത്വം നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഏറ്റവും ലളിതമായി പറഞ്ഞാൽ ഇന്ത്യയിൽ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന അസമത്വത്തിന്റെ

മൂലകാരണം ഇതാണ്. ഇന്ത്യയിൽ ആഗോളവത്കരണ-  
സ്വകാര്യവത്കരണ നയങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ ആരംഭിച്ച കോൺഗ്രസിനും  
ഇപ്പോൾ അത് നിർലജ്ജം മുമ്പോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്ന ബി.ജെ.പി.-ക്കും  
ഇക്കാര്യത്തിൽ തുല്യപങ്കാണുള്ളത്. ഇത്തവണത്തെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ  
അന്തഃസ്തംഭം ഇതുതന്നെയാണ്. കുത്തകമുതലാളിമാർ നൽകേണ്ട കോർപ്പറേറ്റ്  
നികുതിയിൽ ഇളവ് നൽകുക, പൊതുമേഖലാ സ്വത്ത് കൂടുതലായി  
വിറ്റുതുലയ്ക്കുക, പാവങ്ങൾക്കും കർഷകർക്കുമുള്ള സബ്സിഡികളും  
ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളും വെട്ടിച്ചുരുക്കുക എന്നിവയൊക്കെയാണ് കേന്ദ്ര  
ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഉള്ളടക്കം. കാർഷിക മേഖലയ്ക്കുള്ള വകയിരുത്തൽ കുറഞ്ഞു.  
തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിക്കും ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലകൾക്കുമുള്ള  
വകയിരുത്തൽ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ വലിയ തോതിൽ വെട്ടിക്കുറയ്ക്കലുകൾ  
ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് നാം കാണണം. കൂടാതെ ഒരു കാര്യംകൂടി ബി.ജെ.പി.  
ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്, ബി.ജെ.പി. ഇതര ഗവൺമെന്റുകളെ,  
പ്രത്യേകിച്ച് കേരളത്തെ ദ്രോഹിക്കുന്ന നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്.  
കേരളത്തിൽനിന്നും കേന്ദ്രസർക്കാർ നികുതിയിനത്തിൽ പിരിക്കുന്ന ഓരോ  
രൂപയിൽനിന്നും കേന്ദ്രം സംസ്ഥാനത്തിന് തിരിച്ചുനൽകുന്നത് 25 പൈസ

മാത്രമാണ്. എന്നാൽ ഉത്തർപ്രദേശിൽനിന്നും പിരിക്കുന്ന ഓരോ രൂപയ്ക്കും 1.79 രൂപ തിരിച്ചനൽകുന്ന സ്ഥാനത്താണ് നമ്മളോട് ഈ സമീപനം സ്വീകരിക്കുന്നത്. കേരളത്തോട് കാണിക്കുന്ന അവഗണന ഇതിലൊന്നും ഒതുങ്ങുന്നില്ല. നമ്മൾ ആവശ്യപ്പെട്ട ഒരു പദ്ധതിപോലും അനുവദിച്ചില്ല. റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് വെട്ടിക്കുറച്ചു, ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം നിർത്തൽചെയ്തു, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വായ്പാ പരിധി വെട്ടിക്കുറച്ചു. ഭരണഘടന വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന സഹകരണ ഫെഡറലിസമെന്ന അടിസ്ഥാന പ്രമാണത്തെ നിരാകരിക്കുന്ന നടപടികളാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ ഉടനീളം നിഴലിച്ചുകണ്ടത്. എന്നാൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള കേന്ദ്ര അവഗണനയ്ക്കിടയ്ക്കും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം വികസനക്കുതിപ്പിലാണെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ ആർക്കും സംശയമുണ്ടാകില്ല. കേരളം വലിയതോതിൽ വികസനക്കുതിപ്പ് നടത്തിയതായി സംസ്ഥാന ആസൂത്രണ ബോർഡ് പുറത്തുവിട്ട 2021-22-ലെ സാമ്പത്തിക സർവ്വേ ഫലം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന സമ്പദ്വ്യവസ്ഥ 12.01% വളർന്നു. എന്നാൽ രാജ്യത്തിന്റെ മൊത്തം വളർച്ച 6.5% ആണെന്നകാര്യം നാം ഓർക്കണം. ജനങ്ങളുടെ പ്രതിശീർഷ വരുമാനം രാജ്യശരാശരിയേക്കാൾ കേരളത്തിൽ 50% അധികമാണ്.

മാത്രമല്ല, ഉള്ളവനും ഇല്ലാത്തവനും തമ്മിലുള്ള അന്തരവും കേരളത്തിൽ കുറവാണ്. കാർഷിക മേഖലയിൽ 4.64%, വ്യാവസായിക മേഖലയിൽ 3.90%, സേവന മേഖലയിൽ 17.30% എന്നിങ്ങനെ വികസനത്തിൽ വൻകുതിച്ചുചാട്ടം പ്രസ്തുത മേഖലകളിലെല്ലാം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിൽ പണപ്പെരുപ്പം 7.41% തോതിൽ വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ കേരളത്തിൽ അത് 6.45%-ൽ പിടിച്ചുനിർത്താൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. പൊതുവിതരണ മേഖലയിൽ സർക്കാർ നടത്തിയ ഇടപെടലിലൂടെയാണ് അങ്ങനെ സാധിച്ചത്. പുതിയ ഒരു വ്യവസായ വികസന സംസ്കാരം വളർത്തിയെടുക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് നേരിട്ട് എത്തിക്കുന്ന ക്ഷേമപെൻഷന്റെ കാര്യത്തിൽ സമാനതകളില്ലാത്ത നേട്ടമാണ് നമുക്കുള്ളത്. നേരത്തേ അത് ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതിനാൽ ഞാൻ ആവർത്തിക്കുന്നില്ല, 2016-ൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ഭരണം വിട്ടൊഴിയുമ്പോൾ പെൻഷൻ തുക 600/- രൂപ ആയിരുന്നെങ്കിൽ ഇന്ന് അത് 1,600/- രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. അന്ന് 35 ലക്ഷം പേർക്ക് പെൻഷൻ ലഭ്യമായെങ്കിൽ ഇന്ന് അത് 62 ലക്ഷം പേർക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ വയോജനങ്ങളിൽ 77% ആളുകൾക്കും ഏതെങ്കിലുമൊരു പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്നത് നമുക്ക്

എത്രയോ അഭിമാനകരമായ കാര്യമാണ്. നികുതി വർദ്ധനവിനെക്കുറിച്ചെല്ലാം വാചാലമായി സംസാരിക്കുമ്പോൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ നിങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് ഇപ്പോൾ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്ന 77% വയോജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന പെൻഷൻ എങ്ങനെയെങ്കിലും ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നല്ലേ; ആ ഒരു ഗുഡ് താത്പര്യമല്ലേ നിങ്ങളുടെ എതിർപ്പിന് പിന്നിലുള്ളത്? പെട്രോളിന്റെയും ഡീസലിന്റെയും സർചാർജ്ജ് വർദ്ധിപ്പിച്ചതിനെ സംബന്ധിച്ച് നിങ്ങൾ പറയുന്നണ്ടല്ലോ, 108/- രൂപ വരെ പെട്രോൾ ചാർജ്ജ് വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ നിങ്ങൾക്കുണ്ടാകാതിരുന്ന സങ്കടം പെട്രോളിന്റെ വില 110 രൂപ ആകുമ്പോൾ എങ്ങനെ ഉണ്ടായെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ഭരിക്കുന്ന രാജസ്ഥാനിൽ പെട്രോളിന്റെ വില ഒരു ലിറ്ററിന് 112 രൂപയാണ്. അവിടെ 112 രൂപയാണെങ്കിലും ഇവിടെ 110 രൂപയാകുമ്പോൾ വല്ലാത്ത ബേജാറും വിഷമവുമാണ്. നമ്മുടെ 110 രൂപയിലെ രണ്ട് രൂപ സംസ്ഥാനത്തെ 62 ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന പാവപ്പെട്ട ആളുകളുടെ പെൻഷൻ കൃത്യമായി കൊടുക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയാണെന്ന കാര്യം നിങ്ങൾ വിസ്മരിക്കരുത്. നിങ്ങൾക്ക് അതിൽ വിഷമമുണ്ടാകാം. രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാർ

അധികാരത്തിൽ വരാൻ കാരണമായത് സംസ്ഥാനത്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയ അത്യന്തം ശ്രദ്ധേയമായ ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളും ഉജ്ജ്വലമായ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളുംകൊണ്ടാണെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാം. സംസ്ഥാനത്ത് ക്ഷേമ പ്രവർത്തനമോ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളോ തുടങ്ങാൻ അനുവദിച്ചുകൂടായെന്നത് നിങ്ങൾ ഇന്നോ ഇന്നലെയോ തുടങ്ങിയതല്ല. നിങ്ങൾ ഒളിഞ്ഞും തെളിഞ്ഞുമെല്ലാം വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയെ എതിർക്കാൻ തയ്യാറായില്ലേ; വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയെ എതിർക്കാനുണ്ടായ കാര്യമെന്താണ്? വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് പ്രാവർത്തികമായാൽ ഇവിടെയുണ്ടാകാൻ പോകുന്നതായ വമ്പിച്ച വികസന മുന്നേറ്റത്തെ നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടുകയാണ്. കെ-റെയിൽ പദ്ധതിയെ നിങ്ങൾ എതിർത്തതിന്റെ കാരണമെന്താണ്; മറ്റൊന്നുമല്ല, കെ-റെയിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് സ്ഥാപിതമായാൽ അത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന കുതിപ്പിനെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതായിട്ടുള്ള വലിയ മുന്നേറ്റത്തെ നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടുകയാണ്. അങ്ങനെ എല്ലാ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളെയും നിങ്ങൾക്ക് അട്ടിമറിക്കണമെന്നതല്ലാതെ അതിനപ്പുറമുള്ള ഒരു താൽപ്പര്യവും നിങ്ങൾക്കില്ല എന്നുള്ളതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് ഇതിനെ എതിർക്കുന്നതെന്ന്

ആർക്കും മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. മാധ്യമങ്ങളെ കൂട്ടുപിടിച്ചുകൊണ്ട്, നിങ്ങൾ വായിച്ചിട്ടുള്ള മാധ്യമങ്ങൾ ഏതുകാലത്താണ് ഇടതുപക്ഷത്തെ പിന്തുണച്ചിട്ടുള്ളത്. 2016-ൽ അധികാരത്തിൽവന്ന ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിനെയും നിലവിലുള്ള ഗവൺമെന്റിനെയും ഈ മാധ്യമങ്ങൾ പിന്തുണച്ചിട്ടുണ്ടോ? 2021-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിനുമുമ്പുള്ള ഏകദേശം ഒന്നര വർഷകാലത്തോളം മാധ്യമങ്ങൾ ചെയ്ത പണി എന്താണ്; ദൃശ്യമാധ്യമങ്ങളും പ്രിന്റ് മീഡിയായും ഏതെല്ലാം മാർഗ്ഗങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് ഈ ഗവൺമെന്റിനെ അപമാനിക്കാൻ ശ്രമിച്ചു; ഇപ്പോൾ രണ്ടുരൂപ സെസ് വർദ്ധിപ്പിച്ചതിനെതിരെ മാധ്യമങ്ങളുമായി വൻകോലാഹലമല്ലേ നടത്തുന്നത്; ആ കോലാഹലത്തിന് ആയിരം മടങ്ങ് കോലാഹലമല്ലേ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് 2021-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് ഒന്നേകാൽ വർഷത്തിനുമുമ്പ് നിങ്ങൾ നിരന്തരമായി നടത്തിയത്. നിങ്ങൾ എന്താ വിചാരിച്ചത്; നിങ്ങൾ മന്ത്രികപ്പായം വരെ തയ്യിച്ചവരല്ലേ; മുഖ്യമന്ത്രി ആരായിരിക്കണമെന്ന് ചർച്ച ചെയ്തവരല്ലേ; വകുപ്പിനെക്കുറിച്ചും ചർച്ച ചെയ്തില്ലേ; പക്ഷെ, എന്തായി? ഈ സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അവരവരുടെ ജീവിതാനുഭവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് തീരുമാനങ്ങളെടുക്കുന്നത്.

ചില ചാനലുകൾ മൈക്കംകൊണ്ട് പാവപ്പെട്ട ഓട്ടോറിക്ഷക്കാരന്റെ അടുത്തേയ്ക്ക് പോയപ്പോൾ ഓട്ടോറിക്ഷക്കാരൻ പറഞ്ഞത്: ഞങ്ങൾക്കറിയാം രണ്ടുരൂപ കൊടുക്കുന്നത് ഈ നാട്ടിലെ പാവപ്പെട്ടവന് പെൻഷൻ കൊടുക്കാൻവേണ്ടിയാണ്, എന്റെ വീട്ടിലേയ്ക്ക് ഈ പണം തിരികെ വരും, എന്റെ അച്ഛനും അമ്മയ്ക്കും ഈ പണം തിരികെകിട്ടും, അവർക്ക് തിരിച്ചുതരാൻവേണ്ടിയാണ് ഞങ്ങളുടെ കയ്യിൽനിന്ന് രണ്ടുരൂപ വാങ്ങിക്കുന്നത് എന്നാണ്. ലൈവായതുകൊണ്ട് അവർക്ക് കട്ട് ചെയ്യാൻ സാധിച്ചില്ല. എഡിറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ അങ്ങനെ ചെയ്യുമായിരുന്നു. ഈ ഓട്ടോറിക്ഷ തൊഴിലാളി ഗവൺമെന്റിനെതിരെ സംസാരിക്കുമെന്ന ധാരണയോടുകൂടിയാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തേയ്ക്ക് മൈക്കമായി പോയത്. പക്ഷെ ഓട്ടോറിക്ഷ തൊഴിലാളി പറയുന്നതുകേട്ട് നാണംകെട്ടിട്ടും ഈ ക്ഷേമ പ്രവർത്തനത്തിന് പണം വിനിയോഗിക്കുന്നതാണോ നല്ലതെന്ന് വീണ്ടും ചോദിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതുതന്നെയാണ് ഞങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം. രണ്ടുരൂപ കൊടുക്കുന്നതിന് യാതൊരു പ്രയാസവുമില്ല. കാരണം ഈ നാട്ടിലെ 62 ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന കുടുംബങ്ങൾക്ക് 1,600/- രൂപവച്ച് 60 വയസ്സ്

കഴിഞ്ഞ രണ്ടുപേർ വീട്ടിലുണ്ടെങ്കിൽ 3,200/- രൂപയും സൗജന്യ അരിയും കിട്ടുമ്പോൾ കുടുംബം പട്ടിണിയില്ലാതെ കഴിയുന്ന അത്തരമൊരു സാഹചര്യം സംസ്ഥാനത്ത് സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നതും അത് തുടരുന്നതും നിങ്ങൾക്ക് സഹിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വരാൻപോകുന്ന ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡിന്റെകാര്യം കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ വെച്ചിരുന്നു, ഈ ബഡ്ജറ്റിലും വെച്ചിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടായിരുന്ന ഒരു വർഷക്കാലം ഇതിനെ പുറകോട്ട് വലിക്കാൻ നിങ്ങൾ എന്തെല്ലാം ശ്രമങ്ങളാണ് നടത്തിയത്. അത് നാട്ടുകാർക്കെല്ലാം അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. നിങ്ങൾ നടത്തിയ സമരവും സമരാഭാസവും അതിനുപിന്നിൽ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളുമെല്ലാംതന്നെ വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതോടുകൂടി, ഔട്ടർ റിംഗ് റോഡ് വരുന്നതോടുകൂടി സംസ്ഥാനത്തെ മൂന്നുലക്ഷത്തോളം വരുന്ന ആളുകൾക്ക് പുതിയതായി തൊഴിലവസരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതാണ്. അത്തരത്തിലുള്ള വലിയ പദ്ധതിയാണ് സംസ്ഥാനത്ത് വരുന്നത്. നിങ്ങൾ എത്രതന്നെ ശ്രമിച്ചാലും അത്തരം പദ്ധതികളൊന്നും ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയില്ല. കാരണം സംസ്ഥാനത്തെ ജനങ്ങൾ ഒന്നടങ്കം ഇടതുപക്ഷ

ജനാധിപത്യമുന്നണിയോടൊപ്പമാണ്. ഇന്ന് രാവിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ ദീനാനുകമ്പയുടെ മുർത്തിമന്ദാവമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം അത് സത്യസന്ധമായിത്തന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. ജനങ്ങളുടെ വിഷമകരമായ പരിതസ്ഥിതികളിൽ ഈ സംസ്ഥാനം അനുഭവിച്ചിട്ടുള്ളതായ ദുരന്ത സമാനമായ സാഹചര്യങ്ങളിൽ ജനങ്ങളെ ചേർത്തുനിർത്തിയ ഒരു മുഖ്യമന്ത്രിയെ ദീനാനുകമ്പയുടെ ആശംസകളോടെയാണ് സംസ്ഥാനം കണ്ടിട്ടുള്ളത്. ഓരോരുത്തരുടെയും കുടുംബനാഥനായാണ് അദ്ദേഹത്തെ ആ കാലഘട്ടത്തിൽ ജനങ്ങൾ കണ്ടത്. തമാശയുടെ രൂപത്തിൽ ഒന്നും പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് മണ്ണാങ്കട്ടപോലെ ഒലിച്ചുപോകണമെന്നാണ് മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെ ആഗ്രഹം. അത് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കഴിയാത്ത സ്വപ്നം മാത്രമാണ്. വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളും ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളുമായി സംസ്ഥാനത്തെ മൂന്നരക്കോടിവരുന്ന ജനങ്ങളെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാപേർക്കും ഭവനവും ജീവിത സൗകര്യങ്ങളും കൊടുത്തുകൊണ്ട് ഒരു വികസിത കേരളമെന്ന സ്വപ്നത്തെ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ഈ

ഗവൺമെന്റിനെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സഹായിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെതിരെ നാല് അംഗങ്ങൾ ആഹാരവും കഴിച്ചിട്ട് സത്യാഗ്രഹം കിടക്കുന്നതിൽ ഒരു കാര്യവുമില്ല. സംസ്ഥാനത്തെ ദശലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകൾ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പിന്നിൽ ശക്തമായി അണിനിരക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ള കാര്യം നിങ്ങൾ മറക്കരുതെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

മി. ചെയർമാൻ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ.....സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും

നാളെ രാവിലെ 9 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2023 ഫെബ്രുവരി മാസം 7-ാം തീയതി ചൊവ്വാഴ്ച രാവിലെ 9.00

മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ വൈകുന്നേരം 3.25-ന് പിരിഞ്ഞു.)

\*\*\*\*\*